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    Svaz knihovníků a informačních pracovníků České republiky  
NOC S ANDERSENEM 2005

260 knihoven je v současné chvíli přihlášeno k Noci s Andersenem 2005. Tato již tradiční akce Klubu dětských knihoven Svazu knihovníků a informačních pracovníků a Sdružení BMI, k níž se postupně připojují i některé školy, ústavy sociální péče či nemocnice v České republice a také knihovny na Slovensku (letos přihlášeno již 9 knihoven) a v Polsku (zatím 6 knihoven) proběhne letos v noci z 1. na 2. dubna. V loňském roce se spalo na 264 místech, je tedy velmi pravděpodobné, že v roce letošním padne „rekord“, protože pořádající instituce se mohou hlásit do evidence ještě celý měsíc.

Rok 2005 je rokem mezinárodních oslav H. CH. Andersena. A jemu bude letošní Noc opravdu zasvěcena.

Co se v Noci v knihovnách obvykle děje? Sejdou se tisíce dětí i dospěláků a vypráví se, hraje (divadlo, na hudební nástroje i nejrůznější hry – včetně počítačových), píše, chatuje, maluje, vyrábí kde co, tancuje, soutěží, podnikají se dobrodružné výpravy do sklepení, klášterů, hradů a zámků, beseduje se (se starosty, spisovateli, policisty, herci, učiteli, hasiči), zkrátka dělá se spousta zajímavých věcí, ale především se čte.

Vloni mimo jiné děti v Noci sebraly 25.000 korun na dětský hospic v Malejovicích. I v těch nejhezčích chvílích stačily myslet na kamarády, kteří mají v životě méně štěstí a nemohou si Noc s Andersenem pořádně užít…A stejné to bude i letos.

Každoročně se zdá, že už nic nového vymyslet nelze, přesto jsou letos připraveny úplně nové společné aktivity: v Noci se bude například sázet Pohádkovník Andersenův (máme pro něj i řádné názvy v latině (Fabularius Anderseni), angličtině (Andersen-tree; vyzvali jsme totiž knihovny na celém světě, aby s námi pohádkovníky sázely; mohl by tak vyrůst světový andersenovský pohádkový les!) i v dánštině (Andersens Eventyrtrae). O průběhu sázení se bude nejen chatovat a psát do elektronické konference „andersen“, ale akt se bude také dokumentovat. Kromě již běžných digitálních fotografií, které se ještě v noci či v dalších několika dnech objeví na webových stránkách knihoven, budou děti malovat také pohlednice z Noci. Tyto pohlednice budou zaslány Jejímu veličenstvu Margrethe II., dánské královně, dánskému velvyslanci v České republice, panu prezidentu V. Klausovi, Nadaci Hanse Christiana Andersena 2005, velvyslanci H. CH. Andersena v České republice panu Václavu Havlovi, panu ministru P. Dostálovi a dalším zajímavým lidem.

Akci v místech podpoří stovky lokálních sponzorů, při sázení pohádkovníků spolupracují odbory životního prostředí obecních a městských úřadů, centrální soutěže podporují některá nakladatelství i soukromé osoby, chat zřizuje Centrum internetu, pozdravy dětem posílají spisovatelé a další umělci, z nichž mnozí se Noci i osobně zúčastní stejně jako někteří politici, představitelé veřejné správy a další osobnosti. 

Noc s Andersenem se tak postupně stává akcí, která spojuje stále více těch, kdo věří, že čtení a společné sdílení radosti z něj je něco, co je v životě člověka nenahraditelné.
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