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    Svaz knihovníků a informačních pracovníků České republiky  
V Praze dne 9.10.2003

Č.j.: SKIP 52/2003

Knihovny v České republice

k rukám ředitele / ředitelky, vedoucích knihoven a provozovatelů knihoven

Věc: Zjišťování rizikových faktorů v muzeích, knihovnách a památkových objektech

Vážené kolegyně, vážení kolegové,

usnesením vlády České republiky č. 87 ze dne 22. ledna 2003 vzala vláda na vědomí Koncepci účinnější péče o movité kulturní dědictví v České republice na léta 2003-2008 (koncepce rozvoje muzejnictví) a uložila představitelům státní správy ve spolupráci se samosprávou tuto koncepci realizovat. Jedním z úkolů této koncepce bylo provést analýzu rizik živelních pohrom a jejich destrukčních vlivů na kulturní dědictví uložené ve sbírkotvorných institucích (viz bod II.3.1.2 Koncepce), s termínem provedení v roce 2003. Koncepci můžete najít na www stránkách Ministerstva kultury. Metodika byla zpracována obecně pro státní i nestátní, ústřední i regionální  muzea, upravena byla dále i pro použití v knihovnách a památkových objektech.

Po delší přípravě, která probíhala ve spolupráci s Českým výborem Modrého štítu, který zahrnuje vedle SKIP zástupce nejvýznamnějších nevládních organizací, zabývajících se ochranou kulturního dědictví, vznikl tento podklad ke způsobu provedení analýzy rizik. Jde především o to, abyste jako organizace, jejímž posláním je zejména uchování movitého kulturního dědictví pro budoucí generace, přistoupili k analýze jejich možného ohrožení jako k neustávajícímu procesu, vedoucímu k jeho minimalizaci. Tento proces tedy není omezen splněním jednoho úkolu v konkrétním roce. 

Nikterak nezastíráme, že hnacím motorem tohoto úkolu byly povodně, které v roce 2002 zasáhly naší zemi a způsobily mnoho škod. Zasáhly i některé z významné knihovní sbírky. Jistě je namístě znovu ocenit statečnost a nasazení většiny pracovníků knihoven, kteří se na záchraně sbírek podíleli. Na druhou stranu si musíme přiznat, že zdaleka ne optimálně fungoval přenos informací mezi jednotlivými složkami Integrovaného záchranného systému a že zejména v důsledku toho nebyla přijata odpovídající preventivní opatření. Napříště však nemusí jít jen o povodně. Současné globální změny klimatu nás nutí i ke změně pohledu na další možná ohrožení (bouře, vysoké teplotní výkyvy, vichřice apod.).

V uplynulých dvanácti letech kladlo Ministerstvo kultury rostoucí důraz na otázku zabezpečení movitého kulturního dědictví proti krádežím. Reakce to byla, vzhledem k prudkému nárůstu kriminality po roce 1989, pochopitelná. Cílem programu Integrovaného systému ochrany movitého kulturního dědictví (ISO) však je komplexní ochrana, mezi níž samozřejmě patří i ochrana majetku před živelními pohromami a ostatními mimořádnými situacemi. 

Nyní k vlastnímu postupu. Přílohu tohoto dopisu tvoří tři oddíly. Oddíly A a B představují dotazník ke zjišťování rizikových faktorů. Tato část je obecná a poslouží k stanovení obecné charakteristiky bezpečnosti knihoven v ČR, kterou na základě Vašich odpovědí zpracuje Asociace muzeí a galerií ČR (dále AMG). V části B vyplňte list „Údaje o jednotlivých objektech“ opakovaně pro každý objekt knihovny zvlášť. Pokud se v textu dotazníku hovoří o „expozici“, upravte tento pojem dle potřeby na „volné výběr“ nebo „volně přístupné fondy“. 
Oba vyplněné oddíly tedy zašlete vytištěné a podepsané sekretariátu AMG, Jindřišská 901/5, II. schodiště, 110 00  Praha 1, a to nejpozději do 10. listopadu 2003. 
Data budou prezentována pouze souborně a v žádném případě nebude možné z výstupů zjistit konkrétní instituci. Formuláře je možné rovněž získat v příslušném formátu na www stránkách AMG ČR (www.amg.cz) a MK ČR (www.mkcr.cz).

Poslední část C by měla sloužit hlavně Vám pro další rozvoj bezpečnostního systému Vaší organizace. Tuto část si ponechte pro svou vlastní potřebu. Pro každý druh události v této tabulce odhadněte pravidelnost jejího výskytu. Pokud se událost (mimořádná situace) přihodí méně než jednou za 100 let, přiřaďte mu pravděpodobnostní stupeň P = 1, pokud se vyskytne za 10 – 100 let přiřaďte mu P = 2, pokud za 1 rok – 10 let, potom P = 3, za 1 den – 1 rok pak P = 4, a nakonec pokud se událost opakuje vícekrát za den, pak P = 5. Podobně zkuste vyjádřit hodnocení následku události (C) ve škále 1 – 5 (1 pro zanedbatelný následek, 2 pro mírné poškození, 3 pro střední poškození, 4 pro velké poškození a 5 pro zničující následek). Prostým vynásobením P x C zjistíte výši rizika. Stupeň rizika je pak následující, pro hodnoty rizika 1- 4 je zanedbatelný, 5-9 nízký, 10-15 významný, 16 – 19 velký, 20-25 katastrofický. Stupeň rizika by měl implikovat i pořadí priorit k řešení. 

Údaj v posledním řádku tohoto dotazníku by měl sloužit pouze Vám ke zjištění stupně ochrany sbírkových předmětů ve Vaší organizaci. Pro každý prostor, kde se sbírkové předměty nacházejí, zkuste odhadnout, kolik procent z nich je ohroženo vysokým procentem úspěchu krádeže. Tzn., u kolika předmětů je možné překonat veškeré mechanické bariéry za dobu (T1) kratší, než je souhrnná doba detekce, přenosu signálu (T2) a zásahu intervenční jednotky, tzn. policie, hlídací služby apod. (T3).

Výsledkem této analýzy, mimo vlastního vytipování a ocenění rizik, které Vám mohou posloužit pro případné plnění dalšího z  úkolů Koncepce na rok 2004 (revize plánů na řešení mimořádných situací), by mohl být i stručný přehled priorit v oblasti ochrany  movitého kulturního dědictví, se kterým hospodaří Vaše  organizace do konce roku 2008, který můžete předat odboru ochrany movitého kulturního dědictví, muzeí a galerií MK ČR, ať již prostřednictvím AMG nebo přímo. Tento podklad by měl sloužit zejména pro přípravu rozpočtové skladby programu Integrovaný systém ochrany movitého kulturního dědictví. Upozorňujeme ale, že takový seznam v žádném případě nenahrazuje formuláře, které je pro žádost o dotaci z programu ISO potřeba každoročně aktualizovat a které najdete na www stánkách MK ČR. Program ISO je samozřejmě otevřen i pro knihovny, podrobnější informace naleznete na www stránkách MK ČR v oddíle Muzea, galerie, ochrana movitého kulturního dědictví – granty. Vedle již zmíněných formulářů se zde můžete seznámit i s Příkazem  č.  7 /2002 I. náměstka ministra kultury Ing. Zdeňka Nováka, kterým se  stanoví zásady poskytování investičních a neinvestičních dotací  Ministerstvem kultury v rámci programu Integrovaný systém ochrany movitého kulturního dědictví podle zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), v platném znění, a dle vyhlášky. č. 40/2001 Sb., o účasti státního rozpočtu na financování programů reprodukce majetku. V souvislosti s analýzou rizik a revizí plánu na řešení mimořádných situací kulturních institucí hodláme v případě potřeby tento program rozšířit v roce 2005 i o dotace na preventivní opatření s tímto související.

Předpokládáme rovněž, že Vaše organizace má jednoho pracovníka, který zastává vedoucí úlohu v oblasti bezpečnosti organizace. Protože s těmito lidmi chceme blíže spolupracovat v roce příštím při pracích na revizích plánů pro řešení mimořádných situací, žádáme Vás o sdělení jeho jména a telefonního spojení, příp. e-mailu. 

Přejeme Vám hodně zdaru ve Vaší odpovědné práci.

Se srdečným pozdravem

PhDr. Vít Richter

Předseda SKIP

Ing. Pavel Jirásek

ředitel odboru ochrany movitého kulturního dědictví, muzeí a galerií MK ČR
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