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Týden knihoven 2003
6. až 12. října 

Tisková zpráva
Knihovnický happening v Opavě
Letošní Týden knihoven bude zahájen v samotném srdci Slezska – v  Bezručově Bílé Opavě pátek 3. října 2003. Do Opavy se sjedou spřátelené kmeny knihovníků, desperátů a dalších přátel divokého západu na v pořadí již  5. knihovnický happening na téma Indiánské léto. Týden knihoven je  prestižní celorepubliková akci zaměřená na podporu a propagaci služeb veřejných knihoven. Je to týden, kdy knihovny v ČR, více než jindy,  propagují své služby mezi nejširší veřejnost. 
Zahájení této akce populárním happeningem si vítězstvím v soutěži na loňském setkání v Uherském Hradišti vybojovala Knihovna Petra Bezruče v Opavě. Na slavnostní zahájení do Opavy přijede více než 180 zástupců veřejných knihoven z České republiky. Knihovníci  se  zúčastní  odborného i zábavného programu, který pro ně připraví opavská knihovna ve spolupráci s moravskoslezskou pobočkou Svazu knihovníků a informačních pracovníků. 

V dopolední odborné části pro knihovnickou veřejnost bude kromě jiného prezentováno i řešení knihovního systému Clavius SQL, možnosti nakupování knih přes Internet, využití dat z databáze knižního velkoobchodu v knihovnickém systému Clavius. Nebude chybět ani prohlídka rekonstruovaných prostor ústřední knihovny, krátká procházka městem spojená s pohledem z věže kostele sv. Hedviky na Bílou Opavu.

Partnerem pořádající Knihovny Petra Bezruče je distribuční  firma Tisk Morava, která přivítá účastníky v nefalšovaném knihovnickém „saloonu“ ohnivou vodou  a záplavou  dalších překvapení. V 15.00 hodin vypukne v areálu Minoritského kláštera urputný boj indiánských knihovnických kmenů o putovní pohár. Program bude pokračovat do pozdních večerních hodin, kdy knihovníky pozdraví i bývalý kolega, básník a písničkář Jaromír Nohavica a je přichystáno i další velké překvapení.

Snahou opavských knihovníků, kterým nezištně s organizací pomáhají i kolegyně z městských a místních knihoven okresu Opava, je zorganizovat pestrý program, aby si všichni účastníci odnesli z Opavy co nejhezčí zážitky. Nad celou akcí převzal záštitu ing. Zbyněk Stanjura, primátor Statutárního města Opavy. 
PhDr. Vít Richter v.r.
V Praze dne 22.9.2003





předseda SKIP ČR

Aktuální informace o akcích k Týdnu knihoven 2003 najdete na:

http://skip.nkp.cz/akcTyden03.htm
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