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Týden knihoven 2003
6. až 12. října 

Tisková zpráva
Velké říjnové společné čtení (VŘSČ)

6. října 2003 bude zahájen další ročník Týdne knihoven velkou společnou akcí veřejných knihoven. Akce byla s troškou černého humoru nazvána VŘS Č – Velké říjnové společné čtení. V pondělí se tedy sejdou ve více než stovce knihoven všichni, kdož mají rádi českou literaturu, aby zde stručně představili svého oblíbeného autora či svou oblíbenou knihu a přečetli z ní přítomným kratičkou ukázku. 

Úderem deváté se ovšem bude představovat všude autor pouze jediný – český nositel Nobelovy ceny za literaturu, Jaroslav Seifert. Teprve po něm přijdou na řadu ostatní čeští básníci a spisovatelé. 

Přednášet a číst se bude všude minimálně tři hodiny, ale některé knihovny se chystají na dvanáctihodinový i delší maratón, někde neplánují přesný konec akce, ale chtějí  si povídat a číst tak dlouho, dokud bude zájem. V každé ze zúčastněných knihoven bude tedy akce trochu jiná, všude však jde především o svátek české literatury, který by měli kromě politiků, umělců, sportovců, učitelů a samozřejmě knihovníků společně oslavit všichni, kdož mají knihy a četbu rádi: děti i senioři, muži i ženy, zdraví i ti, kterým nemoci ztěžují život, lidé různých národností (českou literaturu je možné citovat i v cizím jazyce), zájmů i postavení.

Protože však knihoven, které se k akci připojily, je „jen“ kolem 100, doporučujeme všem zájemcům, kteří budou samozřejmě vítáni i „pouze“ jako posluchači, aby si v místní veřejné knihovně předem zjistili, zda a jak dlouho se čte také u nich. Seznam zúčastněných knihoven i aktuální informace najdete na http://skip.nkp.cz/akcVRSC.htm. Věříme, že všichni zájemci budou spokojeni. Tak tedy 6. října na shledanou s českou knížkou ve vaší veřejné knihovně!

PhDr. Vít Richter v.r.
V Praze dne 22.9.2003





předseda SKIP ČR

Aktuální informace o akcích k Týdnu knihoven 2003 najdete na:

http://skip.nkp.cz/akcTyden03.htm
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