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Knihovna pro všechny 

Týden knihoven  4. – 10. října 2010

Sekce veřejných knihoven Svazu knihovníků a informačních pracovníků ČR (SKIP) vyhlašuje 14. ročník celostátní propagační akce Týden knihoven. Letos se přihlásilo se svými aktivitami více než 400 knihoven, které připravily bohatou nabídku programů s mottem Knihovna pro všechny. V centru zájmu knihoven jsou především jejich uživatelé; každý den v týdnu bude orientován na jinou cílovou skupinu:
	Pondělí
pro seniory
	Úterý
pro rodiče
na 
rodičovské 
dovolené 
	Středa
pro děti
	Čtvrtek
pro
handicapované
uživatele 
	Pátek
pro národnostní
a jazykové
menšiny 
	Sobota
knihovna pro
celou rodinu 
	Neděle
bez konkrétního určení



Týden knihoven začíná 4. 10. 2010 celostátní akcí Velké říjnové společné čtení aneb Pocta Karlu Hynku Máchovi. Knihovny v ní připomínají dvousté výročí narození zakladatele české moderní poezie (16. 11. 1810).
Ze společných aktivit: 

Pátek 1. 10. Knihovnický happening v Turnově
Pondělí 4. – 10. 10. Velké Říjnové Společné Čtení aneb Pocta Karlu Hynku Máchovi
Další aktivity knihoven: 100 knihoven pořádá veřejná čtení, 163 knihoven dny otevřených dveří; 258 knihoven nabízí registraci zdarma, 258 knihoven odpouští svým čtenářům pokuty, 209 knihoven pořádá burzy vyřazených knih, 75 knihoven zve na besedy se spisovateli; dále pořádají desítky knihoven výstavy, výtvarné dílny, kurzy práce na PC, ankety, koncerty, čtenářské maratóny, soutěže, kvizy, křty knih, fotosoutěže, workshopy, nocování v knihovně, pohádkové pořady a mnoho dalšího.
Jako předznamenání Týdne knihoven udělí dne 30. září v 11.00 hod. ministr kultury ČR státní ceny Knihovna roku 2010 v kategorii základních knihoven (především knihovny v malých obcích) a za mimořádný informační počin. Slavnostní akt proběhne v prostorách Nostického paláce. Jeho součástí bude také poprvé udělení ceny Městská knihovna roku 2010, kterou udělují společně SKIP a partner českých knihoven, Skanska, a.s. 
Výsledky, dosud utajované, budou zveřejněny v den vyhlášení na portálu   http://www.nkp.cz/o_knihovnach/KnRoku/2010/index.htm. 
V Praze, 29. 9. 2010                                                                                         PhDr. Vít Richter

           předseda SKIP
Podrobné informace i přehled akcí k Týdnu knihoven: http://skip.nkp.cz/akcTyden10.htm
Kontakty:

vit.richter@nkp.cz, tel. +420-603-223-627; +420-221-663-338

zlata.houskova@nkp.cz, tel. +420-603-844-932, +420-221-663-330
