SEKCE VZDĚLÁVÁNÍ SKIP  v roce  2005
Prezentace oborových vzdělávacích aktivit na webové stránce www.stk.cz/Akce/ (stránka vznikla z iniciativy sekce) se stala již téměř nepostradatelným informačním zdrojem o oborovém mimoškolním vzdělávání v ČR. Je hojně využívána odbornou veřejností a přispívá také ke zlepšení koordinace vzdělávacích aktivit v republice (i když s úrovní koordinace dosud plně spokojeni nejsme). Stránka je tak dlouhodobě jedním z nejlepších výsledků práce sekce.
K prezentaci sekce však stále není plně využita její vlastní webová stránka: http://skip.nkp.cz/odbVzdel.htm V průběhu roku 2005 se zde objevily nové informace pouze o kurzu Právního minima (viz dále). Většina ostatních aktivit sekce byla prezentována na webech spolupořadatelských knihoven a organizací. Stránka sekce tak působí poněkud chudě. 
Kromě „virtuálních aktivit“ sekce uspořádala několik akcí, podílela se na vzdělávacích projektech dalších subjektů (složek SKIP i jiných organizací), pracovala na projektu CERTIDoc; diskuse se vedly o různých aspektech oborového vzdělávání,  možnostech standardizace vzdělávacích aktivit apod. 

Kolegyně Houšková, Kloučková a Nejezchlebová pracovaly v odborné komisi pro informační výchovu a informační gramotnost Asociace knihoven vysokých škol (IVIG) http://knihovny.cvut.cz/ivig/.  

Vlastní akce
· Právní minimum

Ve spolupráci se Zaměstnavatelskou sekcí SKIP a za její odborné garance a dále ve spolupráci s Národní knihovnou ČR, Městskou knihovnou v Praze, Knihovnou J. Mahena v Brně a Městskou knihovnou v Jihlavě a s finanční podporou MK ČR zorganizovala sekce cyklické vzdělávání ředitelů knihoven s právní subjektivitou pod názvem Právní minimum. Tři třídenní setkání byla účastníky (43 ředitelů) velmi dobře hodnocena. Kromě obecného úvodu do práva byla probírána důležitá témata z občanského, obchodního a pracovního práva, bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, autorského práva, dále pak příprava novely knihovního zákona, spisový a skartační řád aj. Vzhledem k úspěchu kurzu byly zpracovány dva vzdělávací projekty na rok 2006 (navazující kurz a nový běh kurzu).

· Lektorské dovednosti 
Další ročník školení věnovaného didaktice výukové lekce a lektorským dovednostem pořádala sekce s finanční podporou MK ČR ve spolupráci s Národní knihovnou ČR. Třídenní školení proběhlo ve dvou částech: teoretická část v září, metodická část a praktický trénink v listopadu. Tento běh školení, přestože šlo již o 4. ročník, byl po vyhlášení okamžitě obsazen s 300% „převisem“ zájemců. Zájem o kurz stále roste. Vzhledem k tomu, že jde o interaktivní typ vzdělávání, je samozřejmě omezen počet účastníků. V databázi je nyní uloženo 42 jmen dalších zájemců a tento počet se již několik let téměř nemění. Vysoký standard i atraktivitu zajišťují školení především mimořádné odborné, lektorské i didaktické schopnosti lektora, Doc. PhDr. Josefa Valenty, CSc., pedagoga z katedry pedagogiky FF UK a katedry dramatické výchovy AMU. O mimořádné spokojenosti svědčí ankety účastníků. Součástí kurzu bylo i v roce 2006 natáčení lektorských vystoupení frekventantů videokamerou. Promítnutí jednotlivých vystoupení pak sloužilo k osobní i týmové zpětné vazbě, reflexi nedostatků, chyb atd. Kurz se bude pro další zájemce opakovat v roce 2006.
· Mystery-shopping jako metoda zjišťování kvality služeb
Dvoudenní seminář se uskutečnil v říjnu ve školicím středisku Státní technické knihovny. Cílem bylo vysvětlit princip metody Mystery-shoppingu (M-S) zejména v oblasti služeb. Pozitivní ohlas mělo zejména vystoupení PhDr. Ludvíka Jaroše, CSc. na téma kvality služeb a  spektra úkolů, které by měly předcházet rozhodnutí o použití metody M-S. Další lektor, Vladimír Vlček, pojednal téma M-S jako metodu řízení kvality z pozice marketingu a marketingového výzkumu a podrobněji se zabýval terminologií i strukturou M-S. Na závěr prvního dne zkusily dvě pracovní skupiny navrhnout téma a adekvátní otázky pro využití metody M-S v knihovně. Další část semináře byla věnována vyjednávacím dovednostem, které si účastníci procvičili pod vedením Ing. Magdaleny Černé (vyjednávací dovednosti jsou jedním z možných sledovaných kritérií M-S).
Seminář byl realizován za finanční podpory Ministerstva kultury v rámci programu „Knihovna 21. století“ a navazoval na vzdělávací akce podpořené grantem MK ČR v předchozích letech:
· Personální management v knihovnách – vzdělávání a rozvoj pracovníků, jeho systém a trendy (2001)
· Analýza potřeb vzdělávání (2002)
· Tvorba programů vzdělávání v instituci – vzdělávací projekty a jejich náležitosti (2003)

· Monitorování a vyhodnocování vzdělávání v instituci (2004)

Podíl na akcích
· Knihovny pro všechny. Interkulturní dialog v knihovnách III (participace na mezinárodním semináři Multikulturního centra Praha)
· Zkušenosti Městské knihovny v Chemnitz z výstavby nové budovy a systému řízení (ve spolupráci s komisí pro zahraniční styky SKIP a GoetheInstitut Prag) – seminář i návštěva knihovny v Chemnitz (SRN) byly hodnoceny přítomnými jako výborné.
· Dále probíhaly vzdělávací akce na téma komunitních rolí knihoven.

· Specializační cyklické školení pro pracovníky oddělení pro děti veřejných knihoven (pilotní projekt ve spolupráci s Národní knihovnou ČR) proběhl velmi dobře a bude se opakovat v roce 2006. Cyklická školení pro pracovníky odd. pro děti proběhly nebo se následně připravují v dalších knihovnách (MZK Brno, MSVK Ostrava aj.)
· Velkým úspěchem je zahájení pravidelných rekvalifikačních kurzů v dalších knihovnách (STK, VK Olomouc), připravuje se rekvalifikační kurz v Hradci Králové. V současné době jsou v nabídce rekvalifikační kurzy v Praze, Plzni, Hradci Králové, Ostravě, Olomouci a Brně. Pokryty nejsou potřeby v Jihočeském a severočeských krajích.
CERTIDoc
SKIP a jeho sekce vzdělávání jako člen řídícího výboru projektu CERTIDoc (zástupcem v řídícím výboru je za sekci i SKIP kol. M. Faitová) zajistil překlad nového vydání Evropského průvodce kompetencemi a schopnostmi evropských pracovníků v oboru knihovnických a informačních služeb. Průvodce vyjde tiskem v r. 2006.
Ostatní
Na rok 2006 byl předložen do grantového řízení v rámci programu VISK 2 e-learningový kurz jmenného zpracování (předkladatel – Národní knihovna ČR). Pokud bude projekt přijat, může jít o dobrý základ pro distanční oborové vzdělávání. Pozitivně se také vyvíjí možnost distančního studia a získání nižšího vysokoškolského stupně vzdělání (bakalariát) na VOŠIS Praha.
Zvolna pokračují práce na standardizaci specializačních kurzů (specializační kurz pro knihovníky školních knihoven (MZK), pracovníků oddělení pro děti (NK ČR) a rekvalifikačních kurzů.
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