Stanovisko

Unie zaměstnavatelských svazů ČR k návrhu MPSV na zvýšení minimální mzdy a minim. tarifů
Listopad 2004
Zaměstnavatelé chápou nutnost zvýšení motivační funkce MM a jejího odstupu od životního minima, potřebu přiblížit relaci MM k průměrné mzdě jako je ve vyspělých průmyslových zemích, ale tlaky na neúměrné zvýšení MM mají silné kontraproduktivní důsledky:

V odůvodnění se píše, že „zvýšení MM by se mělo projevit ve vyšších výnosech při výběru daně z příjmů i v systémech soc. a zdrav. pojištění“. To je sice logická, ale jen teoretická úvaha – my se spíš obáváme, aby se zvýšení MM v praxi neprojevilo zvýšeným propouštěním, a tedy dalším zvýšením nezaměstnanosti či růstem jiných forem odměňování, než je řádný pracovní poměr.

Navržená výše MM by vedla k dalšímu posílení nivelizace a pracovní demotivace absolventů a obecně k demotivaci mladých pracovníků, kteří už dnes tvoří největší podíl mezi nezaměstnanými. Pracovní demotivace v důsledku mzdové nivelizace se ale začala týkat už i odborných pracovníků a navrhované zvýšení v praxi povede k růstu cen v podnikatelské sféře a v nepodnikatelské sféře povede k přesunu mzdových prostředků pomocným a obslužným profesím, a tedy ke snížení mezd (při nejmenším relativnímu) u  produktivních, stěžejních. Dorovnání nízkých platů do MM odčerpává již tak omezený objem prostředků na pobídkovou složku mzdy. Návrh MPSV by vedl ke zvýšení nákladovosti, ke ztrátě konkurenceschopnosti, k prohloubení finančních problémů organizací i k propouštění zejména u rizikových skupin obyvatel.

Tyto důvody uvádíme každoročně, rozdíl je jen v tom, že letos se pod úroveň MM jen v základní stupnici dostane dalších 14 tarifů, takže pod úrovní MM zde bude namísto dnešních 31 dokonce už 45 tarifů, což je prakticky 1/4 !

Argument, že se opatření týká necelých 2% zaměstnanců, neobstojí, protože u malých organizací odvětví s nízkými mzdami (např. textilní průmysl, družstevní výroba apod.) se bude týkat značné části pracovníků.

Nejsme toho názoru, že navrhované zvýšení MM je v souladu s odst.4,§111 ZP (jak se říká v důvodové zprávě), neboť ten říká, že výši MM vláda stanoví s přihlédnutím k indexu spotřebitelských cen; ten ale za 1. pololetí t.r. vzrostl jen o 2,5%, zatímco MM se má zvýšit téměř o 10% (o 9,8%) a v souladu s tím považujeme zvýšení MM na 7.000 Kč jako maximální.

