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Čj. 142/49 517/2003

Vážený pane ministře,


k Vašemu materiálu „Návrh věcného záměru zákona, kterým se mění zákon 
č. 257/2001 Sb., o knihovnách a podmínkách provozování veřejných knihovnických 
a informačních služeb (knihovní zákon)“, který jste mi zaslal ke stanovisku v rámci meziresortního připomínkového řízení, uvádím následující připomínky:


V předloženém návrhu věcného záměru zákona č. 257/2001 Sb., se uvádí, že v oblasti knihovnických a informačních služeb se nevytváří žádné nové služby, ale pouze se staví standardizovaný rámec služeb poskytovaných knihovnami. Je tedy zřejmé, že vyčíslený finanční dopad na státní rozpočet přímo nesouvisí s předloženým návrhem standardizace služeb. Podle mého názoru, uvedený finanční dopad by měl řešit nedostatek finančních prostředků vyčleněných na realizaci nařízení vlády č. 288/2002 Sb., kterým se stanoví pravidla pro poskytování dotací na podporu knihoven. Z výše uvedeného zásadně nesouhlasím s finančním dopadem na státní rozpočet.


Pokud však návrh bude představovat zvýšené nároky na státní rozpočet, pak je nezbytné tyto nároky řešit v rámci stanovených výdajových limitů pro Ministerstvo kultury 
na příslušný rok.


V souvislosti s Vámi uváděným možným dopadem v případě, že bude nutné doplnit síť knihoven, považuji za nezbytné materiál dopracovat. Je nutné zmapovat současný stav sítě knihoven, přesně vyčíslit kolik knihoven bylo zrušeno, potřebný počet nových knihoven, včetně vyčíslení finančního dopadu na územní rozpočty. Povinnost vyčíslení finančního dopadu na další veřejné rozpočty vyplývá z Legislativních pravidel vlády, konkrétně z ustanovení čl. 4 odst. 1 písm e).


S pozdravem
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