Výroční zpráva SKIP 2008 – zaměstnavatelská sekce
    Historie existence zaměstnavatelské sekce je v rámci struktury SKIP relativně mladá,  nicméně vyplňuje důležitou, dříve neexistující, platformu aktivit SKIP. Reprezentuje zájmy členských knihoven z pohledu zaměstnavatelů. V tomto zorném úhlu pohledu se na prvý pohled jeví sekce ve srovnání s jinými, typicky spolkovými aktivitami, méně bohatá.  Je však třeba si uvědomit, že problematika  knihoven jako zaměstnavatelů je úzce spojena  především s legislativními otázkami a vyžaduje  odborné právní a personální zázemí, dobrou orientaci v zejména v pracovně právní problematice i schopnost vyrovnat se s  časovou náročností v připomínkovém procesu jednotlivých dokumentů. Proto se činnost sekce v  rovině spjaté s otázkami  usměrňování legislativního vývoje v zájmové oblasti knihoven musí opírat o zázemí větších knihoven a pracovní skupiny sestavené  z odborníků reprezentujících všechny typy a velikosti knihoven. 
     SKIP je z titulu reprezentanta  členských knihoven zároveň členem Unie zaměstnavatelských svazů ( dále UZS). UZS se stala účinným partnerem v rámci jednání tzv. kulturní tripartity, prostřednictvím kterého mají knihovny možnost aktivně vstupovat do připomínkování legislativního procesu a dialogu se sociálními partnery. V tomto směru se  v průběhu roku řady jednání aktivně zúčastnili zástupci SKIP ( projednávaná témata -  státní kulturní politika, finanční prostředky na grantové tituly MK ČR, pokračování Projektu internetizace knihoven,  financování programu VISK, Evropská digitální knihovna, zvyšování platů a zrušení tab.č 1, novela katalogu prací, nová budova NK ČR). Jednotlivé knihovny  dostaly také možnost přihlásit  prostřednictvím elektronické komunikace  k odběru novinek u UZS. UZS získala statut oficiální připomínkového místa při přípravě legislativy a dalších vládních dokumentů. Díky tomu se mohl SKIP podílet například na přípravě novely Katalogu prací, při zpracování Implementačního plánu Strategie pro celoživotní učení a při zpracování vyhlášky o zpřístupňování norem. Připomínky a podklady zpracované SKIP byly rovněž předány MK ČR. UZS se také angažovala v úsilí o navýšení financování programu VISK při projednávání státního rozpočtu. 
     Druhou významnou rovinou aktivit sekce by měla být trvalá péče o zvyšování kompetencí ředitelů a manažerů knihoven. Sekce proto v roce 2008 podala v rámci SKIP projekt do grantového okruhu  MK ČR Knihovna 21. stolení, kterým chce navázat na úspěšné ročníky projektů Právní minimum pro ředitele knihoven. Projekt v případě přijetí bude tentokrát zaměřen na oblast personálního managementu. Sekce si klade za cíl v tomto profesním vzdělávání kontinuálně pokračovat i v dalších letech. 
     Na jednáních  předsednictva i výkonného výboru SKIP byly v průběhu roku   opakovaně diskutovány další možné roviny, ve kterých by se sekce měla angažovat. Jako jedno z velmi aktuálních témat se jeví prosazování role knihoven jako vzdělávacích institucí. V tomto smyslu bude třeba pojmenovat konkrétní kroky a roviny jednání s dalšími partnery ( MŠMT ČR, MK ČR, MV ČR, kraje, místní samosprávy, školy, další vzdělávací instituce, média aj.)  

    V zájmu aktivizace sekce byl na přelomu roku 2007 – 08 rozeslán členským knihovnám motivační dopis. Je třeba připustit, že tento  iniciační krok zůstal dosud otevřen a k vytvoření trvalé pracovní skupiny sekce prozatím nedošlo. Tento úkol je třeba dokončit a nastolit vhodnou platformu komunikace a spolupráce zainteresovaných knihoven.      

Leden 2009

Za sekci: Libuše Nivnická 

