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Stručné údaje k životopisu Prof. Dr. Christine Garbe

Prof. Dr. Christine Garbe vyučuje na Leuphana – Lüneburské univerzitě v Ústavu pro německý jazyk a literaturu a jejich didaktiku literární vědu a didaktiku literatury a ve studijním programu Aplikované kulturní vědy jazyk a komunikaci. 
Tematická těžiště ve výuce a výzkumu:
literární věda a didaktika literatury; specializace: didaktika čtení a výzkum čtení (diferencovaně podle pohlaví); výzkum literatury pro děti a mládež; literární socializace
 a výzkum čtení; mediální socializace a empirický výzkum recepce; výzkum literatury pro děti a mládež; literárněvědný výzkum žen a rodu („gender“) období 18. – 21. století.
Členství v profesních spolcích:

- Symposion Deutschdidaktik, e. V. (Symposion didaktika němčiny, o. s.)
- Deutscher Germanistenverband (Německý svaz germanistů)
- Gesellschaft für Kinder- und Jugendliteraturforschung (Společnost pro výzkum literatury pro děti a mládež)
- International Reading Association, USA (Mezinárodní čtenářská asociace, USA)
Vybrané publikace (od roku 2000):
- Eggert, Hartmut; Garbe, Christine; Krüger-Fürhoff, Irmela; Kumpfmüller, Michael: Literarische Intellektualität in der Mediengesellschaft [Literární intelektuálnost v mediální společnost]. Unter Mitarbeit von Holger Mehlig. Weinheim und München: Juventa 2000, 222 S.

- Witte, Hansjörg; Garbe, Christine; Holle, Karl; Stückrath, Jörn; Willenberg, Heiner (Hrsg.): Deutschunterricht zwischen Kompetenzerwerb und Persönlichkeitsbildung [Výuka němčiny mezi získáváním kompetence a utvářením osobnosti]. Dokumentation des Germanistentages 1999 in Lüneburg. Baltmannsweiler: Schneider Verlag Hohengehren 2000, 354 S.

- Eggert, Hartmut; Garbe, Christine: Literarische Sozialisation [Literární socializace]. 2. aktualisierte Auflage. Stuttgart, Weimar 2003: Sammlung Metzler (Realien zur Literatur 287), 237 S.

- Garbe, Christine; Philipp, Maik (Hrsg.): „Harry Potter“ – Ein Literatur- und Medienereignis im Blickpunkt interdisziplinärer Forschung [„Harry Potter“ – literární a mediální událost z hlediska interdisciplinárního výzkumu]. Hamburg und Münster: LIT Verlag 2006, 326 S.

- Přibližně 35 statí v období 2000 – 2007.
Přednášky:
2000 – 2006:

55 přednášek (převážně o výzkumu čtení a podpoře čtenářství), z toho
- 14 v Dolním Sasku
- 22 v jiných spolkových zemích SR Německo
- 15 v Evropě
- 4 v zámoří.

Kontakt:
Prof. Dr. Christine Garbe, Universität Lüneburg, 21332 Lüneburg, Scharnhorststr. 1. Raum UC 5/207, Tel. 04131 - 677-2784, Fax 78-2786, E-mail: garbe@uni-lueneburg.de.

� socializace – utváření osobnosti jedince nejen výchovou (tou se rozumí intencionální, záměrná činnost), ale všemi činiteli na něho působícími





