ZPRÁVA O AKTIVITÁCH SEKCE VZDĚLÁVÁNÍ SKIP  v roce 2008
Sekce se v roce 2008 sešla na dvou jednáních, a to 22. ledna a 15. května. První jednání bylo věnováno především formulaci některých principů potenciálního společného projektu do Evropských fondů, zajímavým připravovaným aktivitám a informaci o vývoji projektu CERTIDoc. Květnové jednání bylo věnováno změnám v grantovém programu VISK 2; tyto změny byly projednány, zpracovány do podkladů pro MK ČR a předloženy k projednání; schválené principy jsou zveřejněny na webové stránce programu VISK 2: http://visk.nkp.cz/2008/VISK2_Pravidla_MKCR.doc 
Kromě společných jednání se sekce podílela na konkrétních vzdělávacích i dalších aktivitách:
1. Webová stránka www.stk.cz/Akce/ 

Na serveru Státní technické knihovny vznikla před několika lety z iniciativy sekce webová stránka knihovnické konference, semináře a vzdělávací akce, která se stala hlavním informačním zdrojem o oborovém vzdělávání v ČR. Obsahově ji naplňují především členové sekce, i když je již běžně a intenzivně využívána i doplňována celou odbornou veřejností. Přispívá alespoň částečně ke zlepšení koordinace vzdělávacích aktivit v republice. Vlastní webová stránka sekce: http://skip.nkp.cz/odbVzdel.htm byla v r. 2008 aktualizována a doplněna o další stránku http://skip.nkp.cz/odbVzdelCERTIDOC.htm, která přináší podrobnější informace o projektu CERTIDoc i o souvisejících odborných akcích, které v roce 2008 sekce uspořádala (viz níže). 

2. Vlastní vzdělávací akce

Sekce jako každoročně připravila a realizovala několik celostátních akcí:

· Lektorské dovednosti (akce s finanční podporou MK ČR)

7. ročník kurzů lektorských dovedností s doc. PhDr. Josefem Valentou, CSc. (AMU, FF UK) – Didaktika výukové lekce – byl uspořádán ve spolupráci s Národní knihovnou ČR v květnu; kurz byl hojně navštíven a zájem o něj nadále trvá. Připravuje se pokračovací kurz věnovaný práci lektorů s dětmi (dialogické metody).
· Dramatická výchova (akce s finanční podporou MK ČR, spolupráce s NK ČR)
Také třetí ročník akreditovaného kurzu Dramatické výchovy se zaměřením na práci s literárním textem a na specifické funkce a možnosti práce knihoven v této oblasti proběhl s velkým ohlasem v jarních měsících. Absolvovalo jej téměř dvě desítky knihovnic – pracovnic oddělení pro děti z veřejných knihoven. Lektorsky kurz zajišťovali pedagogové AMU a katedry pedagogiky FF UK a další experti v oblasti dramatické výchovy (doc. PhDr. Josef Valenta, CSc., PhDr. Hana Kasíková, CSc., Mgr. Kristýna Bláhová, PhDr. František Zborník).
· CERTIDoc (akce s finanční podporou MK ČR, spolupráce s NK ČR a Francouzským institutem)
Projekt CERTIDoc byl v roce 2008 poprvé prezentován odborné veřejnosti přímo francouzskými lektory. Sekce zorganizovala v listopadu odbornou rozpravu – workshop, na němž vystoupil pan Eric Sutter, který projekt podrobně popsal a zodpověděl také celou řadu otázek z auditoria. Akce byla velmi zajímavá a upřesnila řadu principů a skutečností, které nebyly dosud zcela jasné. SKIP se bude problematikou dále zabývat, vstoupí do jednaní i s dalšími subjekty, zabývajícími se odbornými kompetencemi na národní a mezinárodní úrovni. Jako součást webové stránky sekce vznikla dílčí stránka CERTIDoc, na níž jsou zveřejněny i veškeré prezentace z rozpravy. Pro tzv. Jinonické pondělky (pravidelné semináře ÚISK FF UK) bylo připraveno téma mezinárodní certifikace profesních kompetencí, které převážně studentskému auditoriu přednášely členky sekce. Sekce dále iniciovala téma a částečně zajistila i odborný program konference pořádané SKIP ke 40. výročí jeho založení Profese: knihovník.
3.  Významný podíl na dalších akcích 

· Rekvalifikační kurzy, které vesměs garantují a organizují členové sekce, mohou zájemci v současné době absolvovat v Praze (NK ČR, STK), Plzni (UK ZČU), Ostravě (MSVK), Brně (MZK) Olomouci (VKOL). Pokryty nejsou potřeby v Jihočeském, východočeských a severočeských krajích. Potřeba kurzů je velká, jak avizují regiony, kde se kurzy pravidelně konají.
· Velmi intenzivní činnost vyvíjejí někteří členové sekce v oblasti informační gramotnosti a vzdělávání knihovníků školních knihoven. Na webové stránce sekce je umístěn návrh standardů kurzů pro tyto knihovníky.
· Pokračovaly četné aktivity vzdělávání v oblasti ICT, které od kurzů základů informační a počítačové gramotnosti přecházejí k nástavbovým a expertním kurzům.
· V jednotlivých krajích proběhla řada zajímavých aktivit, na nichž se podílejí nebo je garantují členové sekce.
Ostatní činnost sekce

· Stagnují práce na standardizaci dalších typů kurzů.

· Nepodařilo se podat další projekty na vzdělávání knihovníků do evropských fondů, přestože některé byly připraveny i projednány. Chybí zejména politická vůle toto vzdělávání podpořit.
Zlata Houšková

