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1 ÚVOD 
Svaz knihovníků a informačních pracovníků České republiky (SKIP) http://skip.nkp.cz/ je profesní organizací sdružující knihovníky a informační specialisty v České republice. V roce 2007 bylo členem SKIP 965 jednotlivců a 449 institucí, což je o 21 jednotlivců a o 12 institucí více než v předchozím roce. Počet členů SKIP od konce 90. let nepřetržitě, i když pozvolna roste. SKIP je organizován na regionálním principu (přehled regionů na http://skip.nkp.cz/kdoPreRV.htm), početně nejsilnější složkou jsou knihovny měst, obcí, krajů a jejich pracovníci. 
Nezávisle na regionálním členění působí ve SKIP 9 sekcí, klubů a komisí (přehled na http://skip.nkp.cz/kdoPskk.htm), v nichž jsou sdruženi zájemci o práci ve specifických oblastech oboru (Sekce vzdělávání, Zaměstnavatelská sekce, Frankofonní klub…) nebo typech a skupinách knihoven (Sekce veřejných knihoven, Klub školních knihoven, Klub vysokoškolských knihovníků…); největší sekcí je Klub dětských knihoven.
Nejvyšší orgán SKIP – valná hromada –  se na svém jednání sešla právě v r. 2007. Zvolila nový jednatřicetičlenný výkonný výbor SKIP (http://skip.nkp.cz/kdoVV.htm), dozorčí komisi, jejímž předsedou je PhDr. Ivo Brožek (http://skip.nkp.cz/kdoDoz.htm) a předsedu SKIP, jímž je PhDr. Vít Richter (vit.richter@nkp.cz). Výkonný výbor na svém prvním zasedání zvolil jeho devítičlenné předsednictvo, které se pravidelně jednou za měsíc scházelo k pracovním jednáním (http://skip.nkp.cz/kdoPre.htm). Nový výkonný výbor se v roce 2007 sešel dvakrát, z toho jednou v Děčíně na výjezdním zasedání spojeném se seminářem „Aktuální problémy knihoven 2007“.
2 HLAVNÍ AKTIVITY  ROKU 2007
Rok 2007 byl pro SKIP opět přelomovým rokem; takové jsou všechny roky, kdy se schází valná hromada SKIP. Je to vždy rok, kdy se bilancuje činnost za tříleté období a připravuje se na další tři roky programové zaměření; je to rok, kdy se loučí řada funkcionářů a uzavírají některé aktivity, kdy naopak přicházejí noví lidé nejen do vrcholových, ale i do regionálních orgánů, kdy se do určité míry mění tvář SKIP. Tak tomu tedy bylo i v roce 2007. Valná hromada se konala v horké červnové Olomouci; její odbornou částí byl seminář KNIHOVNY.CZ – od internetu ke čtenářství, který byl navštíven zhruba třemi sty knihovnic a knihovníků z celé republiky. Témata čtenářství, informačních technologií a PR a marketingu v knihovnách byla šťastně zvolena a zaujala opravdu široké spektrum účastníků.
Na valné hromadě kromě přijetí programového prohlášení a schválení důležitých svazových dokumentů padlo také zcela zásadní a pro SKIP nové rozhodnutí: v blízké budoucnosti je třeba vedení spolku alespoň částečně profesionalizovat. Diskuse o tomto záměru probíhala po celé první pololetí 2007 s individuálními i institucionálními členy v regionech, na regionálních konferencích předkládali členové předsednictva podpůrné argumenty, diskutovalo se. Rozhodnutí valné hromady pokračovat dále v činnosti SKIP touto cestou znamenalo zároveň schválení nepříliš populárního významného zvýšení členských příspěvků s platností od r. 2008  (informace na http://skip.nkp.cz/CoPris.htm ).
Valná hromada také ocenila přínos několika osobností českému knihovnictví i  SKIP. Cenu českých knihovníků, tzv. zlatou knihovnickou „kapku“, která symbolizuje přínos jedince k moři společné práce získali kolegyně a kolega: Dana Kochová z Městské knihovny v Havířově, Miloš Kvapil z Městské knihovny v Prostějově, Alena Otrubová z Městské knihovny v Táboře, Marie Pillveinová z Husovy knihovny v Říčanech a seniorka Pavla Suchá z Plzeňské regionální organizace. Více o nositelích ceny na stránce: http://skip.nkp.cz/coLaur.htm 
SKIP nadále zůstává největší profesní platformou; jeho cílem je zvyšování kvality činnosti a prestiže knihoven i profesionálů v nich působících. K dosahování tohoto cíle usiluje o dlouhodobé partnerství s knihovnami, profesními organizacemi, oborovými školami, veřejnou správou i soukromými subjekty. Více o programu SKIP na příští tři léta na adrese: http://skip.nkp.cz/CoProg.htm
Intenzivní aktivity vyvíjel SKIP především v oblasti legislativní, podpory čtenářství, odborného vzdělávání, mezinárodní spolupráci a propagaci knihoven. Zároveň podporoval a rozvíjel společenský a spolkový život knihovníků v ČR. 
2.1 Legislativa

SKIP se dlouhodobě angažuje především v problematice autorského práva; kromě dlouhodobých intenzivních jednání s autorskými ochrannými svazy a Ministerstvem kultury ČR proběhla také řada seminářů ve všech krajích republiky, kde byli pracovníci knihoven seznamováni s novelou Autorského zákona i konsekvencemi vyplývajícími z něj pro knihovny. Prvořadou oblastí zájmu jsou autorská práva vztahující se na audiovizuální a zejména elektronické dokumenty a možnosti jejich půjčování či poskytování v knihovnách. Přestože bylo dosaženo dílčích pozitivních výsledků, jde o dlouhodobý úkol SKIP.

Stejně je dlouhodobým cílem SKIP dosažení internetizace veřejných knihoven. I tento cíl je postupně naplňován a počet knihoven připojených k síti každoročně stoupá. Dlouhá a často složitá jednání, kde SKIP reprezentuje zainteresované knihovny, pokračovala i v roce 2007. 
2.2 Aktivity na podporu čtenářství 

Jedním z hlavních úkolů SKIP je podpora čtenářství. Iniciuje, organizuje a pořádá proto celou řadu aktivit k jeho podpoře. Nejzajímavější akce roku 2007:
· Magnesia Litera: SKIP distribuoval do 115 přihlášených knihoven na 25.000 anketních pohlednic pro čtenářskou anketu Kanzelsberger Cena čtenářů, z níž vzešel vítěz čtenářského hlasování o nejlepší původní českou beletrii vydanou v r. 2006. Zároveň byla poprvé pod garancí SKIP udělena Litera za publicistiku. Cenu získala kniha Proměněné sny. Deset rozhovorů o iluzích a deziluzích, které přináší víra. Dílo autorky Petry Dvořákové vydalo nakladatelství Host. Více informací na stránce: http://www.magnesia-litera.web4u.cz/index_in.php?mm=2&sm=6# 
· Kamarádka knihovna: slavnostní vyhodnocení soutěže o nejlepší knihovnu pro děti, kterou SKIP zorganizoval ve spolupráci s firmou 3M Česko jako generálním partnerem pod patronací MK ČR a s odbornou garancí NK ČR, proběhlo 1. června v Zrcadlové kapli Klementina spolu s uzavřením další etapy projektu Kde končí svět a pasováním rytířů Řádu krásného slova. Bližší informace o soutěži i slavnostním setkání s bohatou fotogalerií najdete na webové stránce www.kamaradkaknihovna.cz Vítěznou Kamarádkou knihovnou se stala Městská knihovna Tišnov (http://www.tisnov.cz/knihovna/) 

· Četba a čtenářství bylo jedno ze tří hlavních témat odborné konference KNIHOVNY.CZ – od internetu ke čtenářství, kterou SKIP uspořádal v červnu 2007 v Olomouci (http://skip.nkp.cz/ValHro07/index.htm)
· Velké říjnové společné čtení (http://skip.nkp.cz/akcVRSC07.htm) – tradiční součást Týdne knihoven bylo v knihovnách zahájeno četbou z díla Fráni Šrámka. Četlo se různě, také na zajímavých místech. Např. o Praze nad Prahou (tedy s nadhledem) četli pražští knihovníci na jedenácti pražských věžích z beletrie, poezie i literatury odborné (http://skip.nkp.cz/KeStazeni/Tyden07/CteniVeze.doc)
· Čtení byl věnován celý Týden knihoven s mottem Knihovnická bašta, který proběhl tradičně v prvním říjnovém týdnu (http://skip.nkp.cz/akcTyden07.htm)
· Den pro dětskou knihu inicioval SKIP poprvé a jeho úspěšný průběh ukázal, že zřejmě půjde o akci tradiční. V sobotu před první adventní nedělí se cca 100 knihoven zapojilo do propagace, výstav a prodeje knih pro děti  (http://skip.nkp.cz/akcDen07.htm)
· O dalších aktivitách na podporu četby (Noc s Andersenem, projekt Kde končí svět aj.) více v oddílu věnovaném práci sekcí a ve zprávě o činnosti Klubu dětských knihoven.
2.3 Vzdělávání

Vzdělávací akce SKIP (odborné konference, semináře, přednášky, pracovní dílny, exkurze apod.) byly jako každoročně zaměřeny komplexně na problematiku celoživotního vzdělávání pracovníků knihoven v nejrůznějších oborových specializacích a také na výchovu uživatelů k četbě a čtenářství; tuto druhou oblast pokrývaly především specifické vzdělávací a propagační akce určené pracovníkům oddělení pro děti a mládež veřejných knihoven. SKIP v roce 2007 získal na tyto akce grant MK ČR ve výši 350.000,- Kč v programu Knihovna 21. století. Jednalo se o cyklus 21 vzdělávacích akcí, které organizovaly jednotlivé organizační složky SKIP (regionální organizace, odborné sekce, výkonný výbor). Celková finanční  hodnota byla  919.646,- Kč. Realizovány byly tyto akce:
· KNIHOVNY.CZ – od internetu ke čtenářství (Výkonný výbor SKIP)
· Práce s klientem (Region Praha 01)
· Spanilé jízdy do jižních Čech (Jihočeský region 03)
· Podzimní setkání jihočeského KDK – ekodílna (Jihočeský region 03)
· Výtvarné aktivity v dětských knihovnách (Středočeský region 02)
· Literární Šumava (Region Plzeňského kraje 04)

· Přes vzdělaného knihovníka ke vzdělanému čtenáři (Region Plzeňského kraje 04)
· Co venkovské knihovny umějí a mohou 3 (Sekce veřejných knihoven)
· Malé podzimní setkání (Jihočeský region 03)
· V zdravém těle zdravý duch. Další pozoruhodné setkání knihovníků seniorů (Jihočeský region 03)
· Lektorské dovednosti (Sekce vzdělávání)
· Dramatická výchova v práci s dětským čtenářem (Sekce vzdělávání, Klub dětských knihoven)
· Děti z menšin v knihovnách – práce s rómskými dětmi (Klub dětských knihoven)
· Od Monteverdiho k Weberovi aneb Od opery k muzikálu (Jihomoravský region 09)
· Knihovnické zálety (Karlovarský region 11)
· Seminář „Komunitní knihovna – pomoc při řešení problému sociálního vyloučení“ (Sekce veřejných knihoven)

· Jarní a podzimní setkání klubka Moravskoslezského a Olomouckého kraje (regionální klubko KDK Regionu 10 - Moravskoslezský a Olomoucký kraj)

Grantem byly zároveň podpořeny akce zaměřené na dětské uživatele knihoven:

· Noc s Andersenem (Klub dětských knihoven)
· Kde končí svět (regionální klubko KDK Východočeského regionu 08) 
· Odkaz Jaroslava Foglara (regionální klubko KDK Regionu 10 –  Moravskoslezský a Olomoucký kraj,)
· Hry bez hranic (regionální klubko KDK Karlovarského regionu 11) 
· Smějeme se s knihovnou (regionální klubko KDK Karlovarského regionu 11)
Další vzdělávací aktivity probíhaly v regionech (problematika novely Autorského zákona, trendů vývoje knihoven aj.). Více o těchto aktivitách se lze dočíst ve zprávách z regionů a sekcí. 

2.4 Mediální kampaně

SKIP považuje za velmi důležitou propagaci knihoven a jejich služeb. Podílí se proto každoročně na některých mediálních kampaních. V roce 2007 to byly:

· Březen – měsíc Internetu: V roce 2007 se ke kampani připojilo cca 350 knihoven, které připravily pro veřejnost tisíce akcí k propagaci Internetu a četby. Motto kampaně „Internet – výhoda pro znevýhodněné“ přitáhlo především ty knihovny, které dlouhodoběji pracují se zdravotně handicapovanými, seniory, nezaměstnanými a dalšími znevýhodněnými skupinami. Stejně jako v předchozích letech distribuoval SKIP s pomocí krajských knihoven do přihlášených knihoven letáky Sdružení BMI v počtu 30.000 ks s nejdůležitějšími webovými adresami, zajímavými z různých hledisek pro znevýhodněné občany; letáky byly v průběhu BMI rozdávány účastníkům akcí i uživatelům knihoven. O BMI v knihovnách více na http://skip.nkp.cz/akcBMI07.htm
· V rámci BMI proběhla opět tradiční soutěž o nejlepší webové stránky knihoven Biblioweb, kterou SKIP pravidelně vyhlašuje. Soutěže se zúčastnilo 24 knihoven. Vítězkou v kategorii obcí nad 25 000 obyvatel se stala Krajská knihovna Františka Bartoše ve Zlíně (www.kfbz.cz), na druhém místě se umístila Městská knihovna v Litvínově a na třetím Knihovna města Ostravy. V kategorii knihoven v obcích od 10 tisíc obyvatel do 25 tisíc obyvatel si vítězství odnesla již pošesté za sebou Městská knihovna v Ústí nad Orlicí (http://www.knihovna-uo.cz), jejíž stránky zároveň ocenilo jako nejlepší Blind Friendly Web Metodické centrum informatiky Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých. Zvítězila před Městskou knihovnou v České Třebové a Šmidingerovou knihovnou ve Strakonicích. V kategorii knihoven v obcích do 10 tisíc obyvatel byla nejúspěšnější Místní knihovna Urbanice http://urbanice.cz/knihovna/cz/index.php před Místní knihovnou Hlinsko a Městským muzeem a knihovnou Čáslav. Laická veřejnost dala svůj hlas Knihovně V. Čtvrtka v Jičíně http://knihovna.jicin.cz/. Ocenění vítězným knihovnám předal na konferenci ISSS 2007 v Hradci Králové hejtman kraje Vysočina Miloš Vystrčil spolu s odměnou v podobě digitálních fotoaparátů s dalším vybavením, které věnovala Asociace krajů ČR. 
· 1. – 7. října proběhl již 11. ročník Týdne knihoven (viz http://skip.nkp.cz/akcTyden07.htm), tentokrát s mírně provokativním mottem Knihovnická bašta. Ať už slovo „bašta“ knihovny přijaly ve smyslu přípravy lahůdek a pochutin pro uživatele, nebo jako obranu a hradby vědění, všech 384 přihlášených (a jistě mnohé další) knihoven opět připravilo řadu úspěšných, zajímavých a tentokráte i opravdu „chutných“ aktivit pro své čtenáře i ostatní obyvatele měst a obcí. Knihovnický happening, který Týden pravidelně zahajuje, pobavil tentokrát knihovníky i občany města Plzně.
· 4. 10. byla již popáté udělena státní cena Knihovna roku (viz: http://www.nkp.cz/o_knihovnach/KnRoku/2007/index.htm). Zástupci SKIP významně působí v soutěžních komisích a SKIP také pravidelně organizuje ve spolupráci s Národní knihovnou ČR slavnostní ceremoniál v Zrcadlové kapli Klementina. Knihovnou roku 2007 se stala Obecní knihovna Bory (kraj Vysočina, okres Žďár nad Sázavou; www.bory.cz), za knihovnický počin (web pro malé knihovny) získala cenu Knihovna města Hradce Králové (http://www.knihovnahk.cz/). Bližší informace o vítězném projektu si můžete přečíst na http://www.knihovnahk.cz/ODDELENI/KNIHOVNAM/sablona.htm.

2.5 Další významné aktivity 

· Grand Biblio: Úspěšný nový měsíčník věnovaný knihám a četbě, bezplatně distribuovaný ke čtenářům mimo jiné především prostřednictvím knihoven, je projektem nakladatelství Grand Princ, na němž od počátku SKIP významně participuje jak obsahově, tak i organizováním jeho distribuce. První ročník byl velmi úspěšný, zvedl se rozsah i náklad časopisu. Vyšlo 12 čísel a každé bylo distribuováno prostřednictvím knihoven v počtu 20 000 výtisků. Druhá polovina nákladu je distribuována prostřednictvím Českých drah a dalších míst. SKIP, který projednal a připravil distribuční systém a inicioval vznik redakční skupiny, se na přípravě „knihovnické“ části časopisu nadále podílí (http://www.grandbiblio.cz/).
· Mnohaletá a velmi úspěšná spolupráce s Goethe-Institut Prag (http://www.goethe.de/ms/pra/deindex.htm), z níž mimo jiné vzešel v předchozích letech např. projekt benchmarkingu v českých knihovnách, byla v r. 2007 orientována na problematiku čtenářství. Vynikající seminář Čtenářství, jeho význam a podpora proběhl v listopadu a byl věnován problematice výzkumu čtenářství v SRN a ČR. Prof. Dr. Christine Garbe, z Ústavu pro německý jazyk a literaturu a jejich didaktiku Fakulty vzdělávacích a sociálních věd a věd o kultuře Leuphana Lüneburské univerzity a Prof. PhDr. Jiří Trávníček, M.A., z Ústavu pro českou literaturu AV ČR a Ústavu české literatury a literární vědy na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze plně zaujali zaplněný sál Goethe-Institutu. 
· SKIP projednal s řadou nakladatelství a elektronických obchodů možnost kopírování elektronických verzí obálek a anotací pro potřeby katalogů veřejných knihoven. V závěru roku na projektu spolupracovalo již 50 knihoven.
· Již osmý ročník tradiční konference „Archivy, knihovny a muzea v digitálním světě“, kterou SKIP ve spolupráci s partnery zorganizoval pro paměťové instituce v ČR, proběhl tentokrát se zahraniční lektorskou účastí. Ve spolupráci s Francouzským institutem se SKIP podařilo zajistit francouzskou lektorku Emilii Bouchet z Univerzity v Nantes.
· Byla vydána čtyři čísla Bulletinu SKIP v papírové i elektronické podobě (viz http://skip.nkp.cz/Bulletin/Bulletin.htm); na vydávání tohoto periodika získal SKIP grant MK ČR ve výši 41.000,- Kč. Pravidelné zvláštní číslo bylo v r. 2007 věnováno novozélandskému knihovnictví. Ediční komise připravila pro rok 2008 novou podobu Bulletinu. Podrobněji o ediční práci SKIP viz zpráva Ediční komise.
http://skip.nkp.cz/KeStazeni/odbEdic/EK_2007.doc 
2.6 Z mezinárodní spolupráce SKIP 
· Spolupráce s Mezinárodní federací knihovnických sdružení a institucí (IFLA) je jednou ze zásadních oblastí mezinárodních aktivit SKIP. V roce 2007 nadále působily ve stálých výborech sekcí IFLA kol. L. Nivnická (sekce pro veřejné knihovny) a kol. J. Pospíšilová (sekce dodávání dokumentů a sdílení zdrojů). Tyto aktivity SKIP byly podpořeny dotací MK ČR, domovskými knihovnami obou kolegyní (Knihovna Jiřího Mahena a Národní knihovna ČR). Obě kolegyně se v průběhu roku zúčastnily významných akcí: Světového knihovnického a informačního kongresu – 73. generální konference IFLA a zasedání Rady IFLA v Durbanu (v Jihoafrické republice) a dalších pracovních zasedání stálých výborů sekcí. Poznatky z jednání uplatňují mimo jiné ve své přednáškové činnosti. Působení v IFLA napomáhá udržovat pracovní i kolegiální kontakty SKIP s profesními organizacemi v dalších zemích. 
· SKIP v roce 2007 dále aktivně působil v konsorciu CERTIDoc (http://www.certidoc.net/), jež se zabývá Evropským programem certifikace odborné kvalifikace informačních a dokumentačních pracovníků. Český překlad druhého vydání „Evropského průvodce kompetencemi v oboru knihovnických a informačních služeb“ byl zcela rozebrán v papírové podobě. Elektronickou verzi je možno stáhnout z http://skip.nkp.cz/KeStazeni/Pruvodce_kompetencemi2007.pdf
· V roce 2007 požádal po předchozích jednáních SKIP o členství v Evropské kanceláře knihovnických, informačních a dokumentačních sdružení (EBLIDA). Viz: http://www.eblida.org/ 
· Uskutečnila se reciproční studijní cesta desetičlenné skupiny členů Frankofonního klubu SKIP s návštěvami francouzských knihoven, která navázala na  návštěvu kolegů z Pikardie v roce 2006 v Praze.
· Nejživější aktuální informace z mezinárodního dění v oboru lze pravidelně sledovat na blogu Elektronické aktuality ze světa: http://skip.bloguje.cz/ 

· Zástupci SKIP se účastnili řady jednání zahraničních partnerských organizací a naopak hosté ze spřátelených profesních spolků, zejména pak z evropských zemí, navštívilo SKIP u příležitosti valné hromady, vzdělávacích aktivit apod. Bohatá mezinárodní spolupráce probíhá také na úrovni odborných orgánů a zejména regionálních organizací. Více se o opravdu rozsáhlých aktivitách SKIP v této oblasti lze dočíst ve zprávě Komise pro zahraniční styky (http://skip.nkp.cz/odbKZS.htm) a na stránkách http://skip.nkp.cz/mezUvo.htm a http://skip.nkp.cz/mezReg.htm  (o mezinárodní činnosti v regionech).
2.7 Ze sekcí 
· Výrazně se v roce 2007 aktivizovala činnost Klubu školních knihoven. Kromě poradenské činnosti a spolupráce na projektu Centrum pro školní knihovny se podílel na řadě vzdělávacích aktivit. Podrobnosti ve zprávě Klubu školních knihoven.
http://skip.nkp.cz/KeStazeni/odbKSK/KSKzprava07.doc 

· Problematice oborové specializace knihovníků na vysokých školách a informační výchově jako předmětu se věnoval Klub vysokoškolských knihovníků. Viz zpráva Klubu vysokoškolských knihovníků. http://ciks.vse.cz/skip/KVSK/zpravy/
· Vynikající spolupráci s Mediatékou Francouzského institutu i se Spolkem francouzských knihovníků zajišťuje ve SKIP především  Frankofonní klub. O vzdělávacích (například kurzy odborné francouzštiny) i dalších aktivitách více ve zprávě o činnosti Frankofonního klubu v roce 2007. http://skip.nkp.cz/KeStazeni/odbFra/2007.pdf 
· Poněkud stagnovala činnost Zaměstnavatelské sekce. Byla soustředěna pouze na zpracovávání připomínek a stanovisek k materiálům poskytovaným Unií zaměstnavatelských svazů. Blíže zpráva Zaměstnavatelské sekce. http://skip.nkp.cz/KeStazeni/ZamSekce/ZAMESTNAVAT_SEKCE_ZPRAVA2007.doc 
· Klub dětských knihoven (KDK) připravil na ústřední i regionálních úrovních dlouhou řadu aktivit, které podporují především dětské čtenářství:
· 7. ročník Noci s Andersenem, největší akce SKIP, k níž se připojilo již (opět) rekordních 590 knihoven, 19.879 dětí a 3630 dospělých; zasazeno bylo 226 nových pohádkovníků Andersenových, na hospic v Malejovicích odešlo od spáčů 22.083,50 Kč. Viz: http://www.knihovnabbb.cz/cz/noc_s_andersenem  
· Projekt Kde končí svět, který zastřešuje různé aktivity oddělení pro děti ve veřejných knihovnách vstoupil do nové etapy. 6. ročník byl otevřen s mottem Cesta tam a zase zpátky. Více o projektu si přečtěte na http://skip.nkp.cz/odbKDKkde08.htm   
· V roce 2007 byl uzavřen a slavnostně vyhodnocen první ročník soutěže Kamarádka knihovna, kterou KDK SKIP spolupořádá s firmou 3M Česko. Do soutěže se zapojilo 103 knihoven, které oslovily desetitisíce dětí již udělováním vysvědčení knihovnám  na podzim  roku 2006. V roce 2007 byly prověřeny odborné kvality knihoven. Ze soutěže vyšla jako vítěz Městská knihovna Tišnov (http://www.tisnov.cz/knihovna/), následovaná Městskou knihovnou Sedlčany a Městskou knihovnou Havířov.
· Každoroční anketu o nejlepší dětskou knihu SUK 2006 (hlasuje se o knize za předchozí rok) opět knihovny KDK zajistily mezi svými čtenáři. Děti si vybraly za „svou“ knihu roku 2006 Eldesta, autora CH. Paoliniho.  V hlasování knihovnic získala první místo kniha I. Březinové Lentilka pro dědu Edu. A cenu nočních spáčů (Noci s Andersenem) získal A. Goldflam za knihu Tatínek 002. O anketě se více dozvíte např. na adrese: http://www.npkk.cz/npkk/suk_cteme.php KDK zorganizoval i účast a vystoupení dětí na slavnostním předávání cen v Památníku národního písemnictví..
· Podrobněji o aktivitách pro děti ve zprávě Klubu dětských knihoven
http://skip.nkp.cz/KeStazeni/odbKDK/VyrocniKDK2007.doc 

· Kromě aktivit týkajících se projektu CERTIDoc připravila Sekce vzdělávání například kurz Lektorských dovedností, cyklický kurz Dramatická výchova v práci s dětským čtenářem a řadu dalších. Více o její činnosti ve zprávě Sekce vzdělávání.
http://skip.nkp.cz/KeStazeni/odbVzdel/SEKCE_VZDEL07.doc 
· Tradiční seminář Co malé knihovny umějí a mohou, seminář Komunitní knihovna – pomoc při řešení problému sociálního vyloučení; Den pro dětskou knihu, hodnocení nejlepších obecních knihoven v regionech pro soutěž o titul Knihovna roku v kategorii základní knihovny, to vše jsou pouze ukázky z bohaté a velmi úspěšné činnosti Sekce veřejných knihoven v průběhu roku 2007. Podrobnosti najdete ve zprávě Sekce veřejných knihoven a na jejím webu http://skip.nkp.cz/odbSV.htm 
2.8 Zprávy regionů   
01 Praha viz: http://skip.nkp.cz/regPraVyro08.htm 
02 Středočeský region viz: http://skip.nkp.cz/regStr.htm 
03 Jihočeský region viz: http://skip.nkp.cz/KeStazeni/regJiz/vyhodnoceni2007.doc 
04 Plzeňský region viz:  http://www.skip04.wz.cz/dokumenty/hodnoceni07.htm   
05 Region Chomutovsko... viz:http://www.knihovna.klasterecko.cz/normy/vyrzpr07.htm
06 Ústecký region viz: 
07 Liberecký region viz: http://skip.nkp.cz/KeStazeni/regLib/hodn2007.doc 
08 Východočeský region viz: http://skip.nkp.cz/KeStazeni/regLib/hodn2007.doc 
viz: http://www.knihovnahk.cz/skip/Aktivity/vyrocni_zprava_2007.htm
09 Jihomoravský region 
   viz: http://www.kjm.cz/index2.php?s=skip/zprava.html&id=18.0&p=16040.0&d=750.0 
10 Region Moravskoslezského a Olomouckého kraje 
   viz: http://skip.knih-trinec.cz/vyrocni.html 
11 Karlovarský region viz: http://skip.nkp.cz/KeStazeni/regKvary/vyr2007.doc 
3 ČLENSTVÍ SKIP  V NÁRODNÍCH A MEZINÁRODNÍCH ORGANIZACÍCH
· Unie zaměstnavatelských svazů

· Česká sekce IBBY (Mezinárodní výbor pro dětskou literaturu)
· Klub ICN (Informační centrum nadací)
· IFLA (Mezinárodní asociace knihovnických organizací a institucí)
· IASL (Mezinárodní asociace školních knihoven)
· CERTIDoc (Evropský program certifikace odborné kvalifikace informačních a dokumentačních pracovníků)
· Český komitét Modrého štítu

4 AKTIVITY SKIP V ROCE 2007 FINANČNĚ PODPOŘILY    DĚKUJEME !!!
· Ministerstvo kultury ČR

· Goethe-Institut Prag
· Francouzský institut v Praze 

· 3M Česko

· Firma Ceiba

· Firma Albertina icome Praha

· Firma SUWECO

· Firma LANius

· Firma INTEBO Šebek

· Firma KpSys
· Firma Cosmotron

· Firma Anopress

5 ZÁVĚR

Rok 2007 rozhodl o změně v dalším vývoji a možnostech SKIP, která se projeví pravděpodobně až v několika následujících letech. Bude-li profesionalizace alespoň části řízení a organizačního zajištění SKIP správnou cestou, najde-li se schopná osobnost a přinese-li tento postup kýžené výsledky, zatím nevíme. Valná hromada však dala tímto svým rozhodnutím jasně najevo, že má zájem na dalším rozvoji činnosti SKIP; že SKIP je potřebnou platformou pro jednání s veřejnou správou, podnikatelskou sférou, médii; že je třeba subjektu, který bude sledovat a vstupovat do legislativních procesů a hájit zde zájmy knihovnické obce; že je nutné společně usilovat o zvyšování prestiže profese i knihoven, že je vhodné propagovat a medializovat dobré služby, aktivity a výsledky práce knihoven, že je dobré postupovat společně jako silná profesní organizace.
Zatím, tedy i v roce 2007, veškerá činnost a někdy nenápadná vytrvalá každodenní práce (jednání s partnery, veřejnou správou, firmami, médii, tvorba nových společných projektů, zasedání a zápisy, účtování, aktualizace webových stránek, účasti v odborných diskusích, přednášky a prezentace, připomínková řízení, stanoviska, hledání partnerů pro další rozvoj knihovnických a informačních služeb, spolupráce na akcích partnerských organizací, intervence ve prospěch ohrožených knihoven či v konfliktních situacích...) ležela na bedrech dobrovolných funkcionářů i řadových členů. Díky jim všem za ni.
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