Prestiž knihovnického povolání
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Úvod

     Pojem prestiže povolání je velmi obtížně uchopitelný a nesnadno se definuje. Jde o významnost postavení lidí v určitém povolání, o jeho vážnost, důstojnost a náročnost, která se zjišťuje např. průzkumem veřejného mínění a měla by být  vyjádřená platově.

      Pojmy jako jsou knihovna, knihovník apod. jsou odvozeny od pojmu knihy.Ale už dávno neplatí, že knihovník je prostředníkem hodnot, duševního a duchovního bohatství pouze mezi knihou  a čtenářem. Gutenbergova galaxie, vyjádřeno výrazem Marshalla McLuhana, ještě stále září na hvězdné obloze naší kultury a její předvídaný zánik je zatím v nedohlednu.

Povolání knihovníka – podstata a změny

     Abychom si vymezili, o čem bude dále řeč, pokusím se odpovědět na zdánlivě banální otázku, v čem dnes spočívá podstata knihovnictví jako oboru.

     Do vynálezu písma, k němuž došlo přibližně před 5000 lety,  člověk ukládal své zkušenosti, znalosti, prožitky a příběhy, které  si lidé vždycky navzájem s oblibou vyprávěli, do své paměti. Tak si již tehdy vytvářeli, ovšem ve své nedokonalé paměti, svůj jedinečný a nezaměnitelný, leč značně proměnný osobnostní fond. Ten pak velmi složitým procesem, který ani dnes není ještě zcela psychology a kognitivními vědci zcela uspokojivě objasněn, ovlivňoval  jejich chování a konání. 

       Teprve když se začalo psát na přenosné předměty, které  bylo  možno  vzájemně  k sobě přiřazovat, agregovat je, bylo možno učinit z nich organizovanou sbírku typu archivu či knihovny. Za první nám dosud známou knihovnu jako uspořádanou sbírku dokumentů se zatím považuje knihovna asyrského krále Aššurbanipala (669 – 630 př.Kr.). Vytváření prvních starověkých sbírek bylo zřejmě vedeno mimo jiné z touhy po nesmrtelnosti, po překonání krátkého období jediného lidského života. S jeho zánikem mizí i nedokonalá lidská paměť jedince, jeho znalosti. Písmo spolu s reprodukovaným obrazem a zaznamenaným zvukem má opravdu jedinečnou schopnost zachytit  a uchovat po dobu  výrazně delší než je průměrný lidský věk, lidské znalosti, zkušenosti, prožitky a příběhy, které si lidé od nepaměti vyprávěli. Tak, jak se pak společnost vyvíjela směrem k dnešní tzv.vyspělé společnosti, rostly i potřeby vzdělání vyžadující neustálou recyklaci znalostí, které si člověk ve svém dosavadním vývoji osvojil. Dnes každá nová generace potřebuje toto znakově zaznamenané poznání, aby k němu mohla přiřazovat další své znalosti, zkušenosti, a další příběhy v podobě nových textových, obrazových či zvukových dokumentů a také ovšem elektronických zdrojů. 

      Takto vznikla a postupně se ve společnosti vyvíjela jedna z jejích funkcí, obdobná např.starším funkcím péče o půdu, o vodu a o zajištění dalších  funkcí nezbytných k životu. 

     Tato funkce tedy vznikla podle našich dosavadních znalostí před přibližně 2600 lety na půdě dnešního Iráku a jen pozvolna se rozšiřovala a upevňovala. Archivář, knihovník, tvůrce databáze apod. musí vytvořit takový fond, v němž by se snadno, rychle, přesně a v úplnosti našlo to, co bude v budoucnosti vyžadovat či potřebovat kterýkoli uživatel takovéhoto fondu. Jde o to shromáždit, zpracovat a uložit dosud vytvořené znakově zaznamenané znalosti, zkušenosti, příběhy a prožitky do organizovaných sbírek (fondů) dokumentů a dnes také elektronických zdrojů tak, aby mohly být rychle a spolehlivě zprostředkovány uživatelům. Nazvěme tuto společenskou funkci stručně a poněkud zjednodušeně funkcí zprostředkovatelskou. Představuje společenskou konstantu, která nabývá na síle a významu všude tam, kde společnost prožívá civilizační rozvoj, daný zejména pokrokem ve vědě a zdokonalováním technických prostředků a technologií.

        Takto široce chápané knihovnictví a knihovnické povolání je tedy zprostředkování znakově zaznamenaných znalostí, zkušeností, příběhů a prožitků, a to z organizovaných sbírek dokumentů a dnes také stále více zčásti i globálně rozptýlených elektronických zdrojů. Jde o zprostředkování tohoto duševního bohatství uživatelům různých věkových, profesních a dalších kategorií.
     Takový výklad podstaty oboru, v němž pracujeme, musí ovšem brát v úvahu to, že tuto zprostředkovatelskou funkci neplní dnes jen archivy, knihovny, informační střediska, databázová centra a podobné další instituce, ale také že se plní ve stále větší míře i mimo tyto instituce. Právě vlastnosti elektronických zdrojů, donedávna nazývané digitálními dokumenty, odlišné od vlastností tzv. tradičních čili nedigitálních dokumentů, způsobují, že se tato společenská zprostředkovatelská funkce začíná stále více přesunovat mimo knihovny a podobné „paměťové“ instituce na jiná počítači vybavená specializovaná pracoviště a do domácností.

     Postupující automatizace řady procesů a úkonů, spjatých se zprostředkovatelskou funkcí, vede k tomu, že knihovnické povolání se stále více stává povoláním partnerským (ve smyslu partnerství knihovníka a čtenáře), poradenským (konzultačním) a pedago- gickým.V tomto pojetí by knihovnické povolání mělo mít svou ochrannou značku tak, jak ji mají lékaři, učitelé, právníci apod. Za knihovníka bychom měli považovat specialistu se širokým všeobecným, jazykovým a odborným vzděláním, a to zpravidla (nikoli tedy bezpodmínečně) vysokoškolským. Přitom by měl mít řadu schopností zejména komunikačních. Prestiži knihovnického povolání velmi ublížilo v uplynulých desetiletích to, že za knihovníka se považoval i ten, kdo v knihovně  vykonával převážně manipulační práci, ale uvedené předpoklady mu chyběly.

     Mělo by být prvořadým úkolem SKIP zajistit tuto ochrannou značku knihovnického povolání. Dnes tyto manipulační pracovníky v knihovnách stále častěji nahrazuje počítač, který dokonce pracuje spolehlivěji, přesněji a efektivněji. 

     V knihovnách, a to zejména veřejných, je mnoho pro svou práci nadšených knihovníků. Je mezi nimi ovšem i mnoho těch, kteří podle výše uvedených přísných kritérií vlastně ani knihovníky nejsou. Pracovní nadšení je sice vynikající vlastností pro výkon jakéhokoli povolání, ale samo o sobě ke kvalitnímu provádění činnosti nestačí. V knihovnách ovšem máme, bohužel, také mnoho těch, kteří nejsou schopni orientovat čtenáře a uživatele v rostoucím moři literatury a informací a  spokojují se s běžnou rutinou.

Zátěž minulosti

       Když se ponoříme hlouběji do minulosti českého knihovnictví 2.poloviny 19. a první poloviny 20.století, zjistíme, že na rozdíl od mnoha západních zemí, výrazně pak zejména od Spojených států amerických, kladly naše spolkové a později veřejné knihovny větší důraz na zábavnou a oddechovou  literaturu než na literaturu vzdělávací. V oblasti kulturní se pak tradičně preferovalo divadlo před knihovnami. To mělo své hluboké historické příčiny v dějinách našeho národa, které tu ovšem nelze rozebírat.

      Daleko větší zátěž si ovšem neseme z doby po druhé světové válce. Totalitní režim s jedinou a jednotnou státní ideologií příliš nepřál knihovnám, ponechával je na okraji kulturního dění. Pro něho bylo snadnější připoutat si taková masmédia jako byly rozhlas a televize, je mohl snadněji zavázat ke každodennímu nepřetržitému ideologickému působení. Uhlídat tzv. “ideologickou čistotu“ knihoven bylo daleko náročnější, ba téměř nemožné. V knihovnách se i platově více cenila práce v knihovnickém zákulisí (jen co zbytečných bibliografických seznamů se vyrobilo!), podstatně hůře se oceňovala práce v přímém styku se čtenářem. 

     Z nedávné minulosti si také odnášíme to, čemu se říká státní paternalismus, závislost na státní moci plodící pasivitu.

     V nedávné minulosti se také zrodil mýtus, že tzv. informační pracovník pracující v informačním středisku  je něco víc než                              knihovník. Vytvoření mohutné státní hierarchické sítě speciali- zovaných informačních středisek VTEI v čele s gigantickým ÚVTEI  bylo podobně jako v jiných socialistických zemích „úhybným manévrem“. Ten měl přesunem této v podstatě knihovnické činnosti do oblasti vědy a techniky zmírnit ideologické tlaky, které byly velmi silné právě v oblasti kultury. Na druhé straně byly ovšem nakonec i knihovny svým personálním a technickým  vybavením natolik oslabené, že nebyly s to vykonávat dostatečně kvalitně  zprostředkovatelskou funkci ve vědě a technice.  Tak došlo k tomu, že činnost, kterou v západních demokratických zemích prováděly specializované knihovny (special libraries, research libraries apod.), prováděly u nás převážně specializované  informační instituce. 

      Nelze se tedy divit, že si tyto rysy minulého vývoje neseme až do současnosti a s námi i větší  část veřejnosti a jejího veřejného mínění a nakonec i tzv. politická reprezentace. Ostatně ono se to v 90.letech netýkalo jenom knihovnictví, ale i školství, kultury a dokonce i zdravotnictví. Přes vytrvalé ujišťování všech vlád 90.let, že vzdělání je nejlepší investicí do budoucího vývoje, byli pracovníci těchto resortů platově hrubě podhodnocováni. Zejména ve zdravotnictví se ovšem tato neblahá státní politika dostávala do příkrého rozporu s veřejným míněním. Ačkoli se povolání lékaře ve všech průzku- mech o prestiži povolání udržovalo na jednom z předních míst, platy lékařů zůstávaly na velmi nízké úrovni. Obdobně tomu bylo u učitelských povolání.

     Knihovnické povolání se v 90.letech z výše uvedených důvodů udržovalo v očích veřejnosti kdesi kolem průměru a platy byly podprůměrné. Problém budí dojem začarovaného kruhu. K jeho rozetnutí musí především přispět především sami knihovníci svou aktivitou, ochranou svého povolání, svou vzdělaností a kulturností a plným pochopením všech změn, jimiž knihovnictví dnes prochází. Vyšší prestiž svého povolání si musíme vydobýt především my sami vlastními silami.

      K tomu jsou v naší současné společnosti některé příznivé skutečnosti.

      Především je to samotná demokratizující se společnost se svým relativně svobodným pohybem informací a legislativně zakotveným právem na informaci. Demokracie vytváří pro rozvoj knihoven příznivé podmínky, jakákoli totalita jejich vývoj dusí. Za příznivou okolnost pro rozvoj knihovnictví je třeba považovat i náš nedávný vstup do Evropské unie. Ve většině státu EU je vyšší prestiž knihovnického povolání vyjádřena i v platech knihovníků, v průměru v relaci k platům v jiných povoláních vyšších než u nás. V EU se veřejné knihovny považují za místa, jež spojují místní vzdělávací instituce s globálními informačními zdroji a plní tedy v tomto směru tzv.propojovací funkci.

      Avšak vůbec největší naděje zejména pro mladší adepty tohoto povolání je vize vzdělanostní či učící se  společnosti (knowledge society, learning society), která se začíná v Evropské unii postupně prosazovat a nepochybuji, že se prosadí i u nás. Ostatně i u nás se připravuje a rozbíhá řada projektů EU, které se zabývají účastí veřejných knihoven na celoživotním vzdělání, které je základem vzdělanostní společnosti. V tomto typu společnosti se prestiž knihoven nepochybně výrazně zvýší.

Závěr

     Knihovnické povolání zprostředkovávající minulé vědění i jeho dosažený stav poznání (byť se všemi omyly, desinformacemi apod.) má svůj étos, je společensky pozitivní. Jeho prestiž je však u nás zatížena minulostí a nedostatkem ochranné značky kvality v přítomnosti. Zvýšení této prestiže a s ní souvisejícího platového ohodnocení  je především závislé na schopnosti knihovníků, zejména na vedoucích a ředitelských místech, plně pochopit současný pohyb tohoto povolání, zbavit se některých zátěží minulosti a ochránit toto povolání ochrannou známkou vysoké kvality činnosti knihoven.  
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