Veřejný internet v malých vesnických knihovnách z pohledu municipálního managementu

Mgr. Eliška Novotná
Tento příspěvek vznikl při řešení grantu podpořeného Vzdělávací nadací Jana Husa.

Jsem ráda, že mám možnost na případu jednoho venkovského mikroregionu představit naděje a pochybnosti, které v sobě jako municipální management v souvislosti s veřejným internetem v našich knihovnách nosíme. 
Mikroregion Podjavořicko je dobrovolný svazek obcí na území Jihočeského kraje a kraje Vysočina. Z deseti obcí mikroregionu mají všechny obecní knihovnu a polovina obcí má knihovnu s veřejně přístupným internetem. Údaje pro tento příspěvek byly získány polostandardizovanými rozhovory s knihovnicemi v červnu 2004; kategorie „děti a mládež“ nebyla v rozhovorech jednoznačně věkově omezena, knihovnice do ní spontáně zařazovaly děti a studenty. 

Protože veřejně přístupný internet v obecní knihovně nemají především menší obce mikroregionu s počtem obyvatel okolo stovky, má přístup na internet v knihovnách svých obcí asi 5 860 obyvatel ze 6 730 obyvatel mikroregionu.

To je velmi příznivé zjištění. Znamená to, že zastupitelstva obcí s pomocí dotační podpory státu vytvořila pro 85% obyvatel mikroregionu podmínky pro užívání internetu. 
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I když jsme tak učinili v průběhu několika posledních let a s pomocí různých dotačních programů, vedla nás všechny k rozhodnutí zřízení veřejné internetové stanice stejná úvaha: chtěli jsme vytvořit především informační a vzdělávací příležitosti a odstranit tak jeden z handicapů venkovanů a venkova. Chápali jsme tedy financování jak zřízení stanice, tak jejího každoročního provozu, jako investici do budoucnosti venkova. 

 Předpokládali jsme, že internet bude nejvíce využíván dvěma cílovými skupinami:

· dětmi a mládeží, kteří se učí s ním pracovat ve škole;

· návštěvníky našeho kraje, protože jsme region orientovaný na šetrnou turistiku.

Zhruba tříleté zkušenosti z provozováním internetu v našich knihovnách umožňují shrnout problémy, se kterými se setkáváme a zveřejnit otázky, které si jako municipální management nad veřejným internetem v knihovnách, jejichž jsme zřizovateli, klademe.
PROBLÉM Č. 1: PŘÍLEŽITOSTI  PŘEVYŠUJÍ ZÁJEM 
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Internet v knihovnách mikroregionu s nabídkou veřejného internetu využívá třetina z jejich registrovaných čtenářů. To se nám zdá být  málo. 
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I když skoro všichni uživatelé internetu z registrovaných čtenářů jsou děti a mládež, není jich tolik, kolik bychom očekávali: necelé dvě třetiny z nejmladších čtenářů knihoven jsou současně uživateli veřejného internetu. 
Graf č. 3
I když je management obcí vesměs „oběma nohama na zemi“ a většinou prost emocí, shodujeme se v pocitech zklamání; konstatujeme, že jsme vytvořili příležitosti, které nejsou využívány a klademe si otázku po příčinách tohoto jevu.
PROBLÉM Č. 2: INTERNET VÝZNAMNĚ NEOTEVÍRÁ DVEŘE KNIHOVEN NEČTENÁŘŮM
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Veřejný internet přivádí do knihoven mikroregionu málo nových návštěvníků. Ze všech jeho  uživatelů je pouhých 15% neregistrovaných čtenářů, přičemž v podstatě nedochází k situacím registrace uživatele internetu jako čtenáře.
Graf  č. 4
Pro management obcí je tento jev dalším zklamáním, a to především v souvislosti se vzdělávací funkcí knihoven. Ubývá – li čtenářů a nepřibývá - li uživatelů internetu, kde hledají své informační zdroje ti, kteří se vzdělávají? Provozujeme vskutku knihovny jako „brány ke znalostem“, jak jsou nazývány v „Manifestu UNESCO o veřejných knihovnách 1994“ (4)? Pokud v našich „branách ke znalostem“ není dost živo, tážeme se proč.
PROBLÉM Č. 3: POPTÁVKA A NABÍDKA
Knihovnice mají v zásadě přehled o poptávce uživatelů internetu, ať již proto, že působí v rolích poradkyň nebo proto, že mají povinnost střežit dodržování těch částí provozních řádů, které se týkají obsahu internetu vhodného k prohlížení v veřejných prostorách. Shodují se jednak v tom, že vyčerpávající představu o navštěvovaných internetových adresách nemají, a jednak v tom, že poptávka uživatelů internetu je homogenní a velmi „chudá“: 
· dospělí místní obyvatelé „jdou na jisto“ pro informace o zaměstnání a o dovolené;

· dospělí turisté si stahují elektronickou poštu a vyhledávají informace o dopravním spojení; 
· děti ze základních škol hledají asi z poloviny údaje pro školní referáty a z poloviny si přijdou hrát. Ukázaly se rozdíly mezi knihovnami ve znalosti dětí adres jako informačních zdrojů a v dovednostech jejich vyhledávání. Předpokládáme, že tyto rozdíly jsou ovlivněny školou, které je dětský uživatel internetu v knihovně žákem, ale tato hypotéza nebyla ověřována. Skutečností je, že část dětských uživatelů internetu je jedinou skupinou mezi všemi uživateli internetu, která hledá u knihovnice odbornou pomoc;
· středoškolští studenti si stahují elektronickou poštu, vyhledávají informace o dopravním spojení, stahují si podklady pro své školní práce a v době přijímacích řízení vyhledávají informace o školách;
· vysokoškolští studenti navíc někteří využívají služeb elektronického bankovnictví a internetového obchodu.

Nepochybně jediná poptávka, kterou můžeme uvést do souvislosti s celoživotním vzděláváním, je spojena s vyhledáváním zdrojů pro zpracování školních referátů a studentských prací.

Otázky, které si jako municipální management klademe, se týkají jak školství, tak nabídky. Odnášejí si děti ze škol takové znalosti a dovednosti, které jim umožní používat internet jako nástroj celoživotního vzdělávání? Jaká je nabídka informací, výukových a vzdělávacích programů?
Na položené otázky nabízíme náznaky těchto odpovědí:

OTÁZKA Č. 1

PROČ SE PŘÍLEŽITOSTI, KTERÉ JSME VEŘEJNÝM INTERNETM V KNIHOVNÁCH VYTVOŘILI, SETKÁVAJÍ S  RELATIVNĚ MALÝM ZÁJMEM VENKOVSKÝCH OBYVATEL?

Třetí kapitola Směrnice IFLA/UNESCO pro rozvoj služeb veřejných knihoven (6) se zabývá potřebami jejich uživatelů. Na prvních dvou místech předpokladů efektivních služeb veřejné knihovny je uvedeno stanovení potenciálních uživatelů a analýza jejich potřeb. 
Ačkoliv jsme v našem venkovském mikroregionu nepředpokládali, že potenciálními skupinami uživatelů jsou všechny v tomto dokumentu výčtově uvedené skupiny (např. podnikatelé či místní správní orgány, kteří měli přístup na internet vyřešen již dříve a mimochodem právě dobrá zkušenost místní samosprávy s používáním internetu vytvořila příznivé klima pro jejich podporu vytváření veřejně přístupných internetových míst) a stanovili si především v úvodu tohoto příspěvku uvedené dvě cílové skupiny (místní děti a mládež a turisty), zdá se, že naše úvaha byla chybná. Vnímáme tento lokální problém venkovského prostoru jako obecný problém „konání před zkoumáním“, kdy potenciální uživatelé byli spontánně definování aniž by byla provedena analýza potřeb venkovské populace, těch potřeb, nástrojem jejichž uspokojování může internet být, tzn. informačních a vzdělávacích. 
Potřeba být informován je samozřejmě komparativní potřebou a pokud se ve vesnicích považují za dostatečně informované ti, kteří cestou z  obchodu proberou místní klepy a večer zapnou zprávy na Nově, jsou těmito nástroji jejich informační potřeby uspokojeny. Nu a ti, jejichž informační potřeby jsou rozmanitější, řekněme s mírnou nadsázkou „venkovská inteligence“, a používají jako nástroj jejich uspokojování též internet, ho vesměs mají doma. Děti a mládež z venkovských rodin bez připojení domácností na internet nemají podporu rozvíjení své komparativní informační potřeby v rodinách a mezi vrstevníky zcela obstojí používáním internetu pro zábavu. „Většinou hledají hlouposti“, řekla mi jedna z knihovnic a nebyla sama. Zatímco ve škole mají tuto zábavu zadarmo, v knihovně za ni musí zaplatit. Tak dochází k tomu absurdnímu jevu, kdy internet v knihovnách využívají děti z lépe situovaných, většinou podnikatelských rodin „jestli jsou na něm půl hodiny nebo hodinu je jim jedno“, mnohdy vybavených počítači a internetem, kteří si tuto službu platí ze svého kapesného aby „nemusely doma poslouchat výčitky o vysokých účtech za telefon“ a děti ze sociálně slabšího a vzdělanostně nepříliš podnětného prostředí nedostanou od rodičů na internet (rozuměj: zábavu) peníze, takže do knihovny nepřijdou. O obecnosti tohoto jevu svědčí i výsledky průzkumu uživatelských potřeb uskutečněný na jaře 2003 ve Studijní a vědecké knihovně Plzeňského kraje (5): při zjišťování důvodů nezájmu 78% registrovaných čtenářů o internetové služby bylo konstatováno, že asi  40 % má přístup na internet zdarma ve škole nebo v zaměstnání a 14% doma.
Potřeba vzdělávat se není upokojena uspokojením informačních potřeb (vědění nejsou znalosti) a rozpaky knihovnic nad otázkou vzdělávací funkce internetu v jejich knihovnách jsou zcela legitimní v situaci dynamické informační společnosti, zahlcené množstvím dat. „Pokud by to bylo kopírování do referátů….“ zaváhala s úsměvem jedna z nich a posílila tak pochybnosti o této funkci internetu v obecních knihovnách, které jako municipální management máme.
Doporučujeme:

· otevřít odbornou diskusi o vztahu mezi informacemi a vzděláním ;

· trvale provádět analýzy informačních a vzdělávacích potřeb konkrétních sociálních skupin obyvatel; 
· na základě těchto analýz definovat cílové skupiny uživatelů veřejného internetu v knihovnách;

· nabídku knihoven vytvořit s cílem uspokojit potřeby potenciálních uživatelů.

OTÁZKA Č. 2
PROČ VEŘEJNÝ INTERNET  NEPŘIVÁDÍ VE VĚTŠÍ MÍŘE DO VENKOVSKÝCH KNIHOVEN NEČTENÁŘE?
Otázka v nás spíš vyvolává další otázky než náznaky odpovědí: jsou informační a vzdělávací potřeby těch venkovských obyvatel, kteří veřejný internet v knihovnách nevyhledávají uspokojovány internetem doma, jsou uspokojovány s pomocí jiných nástrojů než internetu nebo je neuspokojení těchto potřeb zdrojem napětí v venkovských lokalitách? Vlastně o tom nic nevíme, jen bychom snad jako aktéři venkovské každodennosti podotkli, že pokud je zde snad přítomno toto sociální napětí, pak v hodně latentní podobě. „Ti, kteří si do knihovny zvykli chodit, sem chodí – a někteří i na internet. A ti, kteří si sem nezvykli chodit, nás nepotřebují ani kvůli internetu – s výjimkou studentů“ shodli se knihovnice. A opravdu – místní studenti středních, ale především vysokých škol, byť představují početně velmi malou skupinu venkovské populace, jsou významnými aktéry skupin uživatelů veřejného internetu – neregistrovaných čtenářů. „Pro koho si myslíte, že jsem tady v pátek do večera?“ zeptala se mně jedna z knihovnic a o pár kilometrů dál se jiná otázala „Pro koho si myslíte, že jsem tu v sobotu dopoledne?“ a obě si stejně odpověděly „pro ně!“ A musím říci, že my, jako management obcí ve službě těmto mladým lidem vytrváme: je jich málo, protože je nás v venkovské krajině málo a zajišťujeme ji v době vlády kvantitativních ukazatelů jenom stejně obtížně a draho, jako všechny jiné služby ve venkovském prostoru. 

Druhým podsouborem skupiny těchto uživatelů internetu jsou turisté; jejich počet je ovlivněn mírou orientace obce a regionu na cestovní ruch: ti jsou vesměs zběhlými uživateli internetu, v dočasné roli turistů vyhledají nástroj uspokojení svých informačních potřeb dle svých zvyklostí a nabídkou veřejného internetu pro ně posilujeme atraktivitu venkovské lokality.
Třetím a nejmenším podsouborem skupiny těchto uživatelů jsou dospělí místní obyvatelé, kteří jdou vesměs najisto na adresu napsanou na papírku, kterou jim někdo (úřad práce, cestovní kancelář atp.) doporučil. Přicházejí jednorázově, účelově a zřídka.
V zásadě je to skupina situačních uživatelů: internet jim pomáhá zvládat určitou situaci  a s jejím pominutím mizí i jejich zájem o něj. Bereme to jako fakt; znamená to, že početně významnější se tato skupina může stát tehdy, bude – li více situací, které je do knihovny na internet přivedou. Povzbuzující případ navození takové situace pro místní seniory „doposud převážnou část z celkového počtu návštěvníků BMI představovali studenti, letos poprvé převažovali senioři“ zveřejnila např. Knihovna města Hradec Králové (3).
Doporučujeme:

· zveřejňovat „dobré zkušenosti“ jednotlivých knihoven se situacemi přivádějícími v duchu Manifestu UNESCO o veřejných knihovnách 1994 (4) do veřejných knihoven jako „místních bran do světa vědomostí“ ty, které čtenářský zájem minul;

· podporovat společné místní projekty knihoven, škol a dalších partnerů navozující a podporující situace, které mohou být jejich aktéry uspokojivě zvládány s pomocí internetu.
OTÁZKA Č. 3

NENÍ REALTIVNĚ MALÁ POPTÁVKA PO SLUŽBÁCH VEŘEJNÉHO INTERNETU VE VENKOVSKÝCH KNIHOVNÁCH ZPŮSOBENA NEDOSTATEČNOU PŘÍPRAVOU JEJICH UŽIVATELŮ VE ŠKOLÁCH?
Užívat internet jako nástroj uspokojování těch potřeb, jejichž uspokojování knihovny deklarují, nepochybně znamená osvojení si znalostí a dovedností k ovládání tohoto nástroje. Žehrat nad „hloupostmi“ dětských uživatelů internetu je v obecné rovině střílením do vlastních řad, cítíme – li se být těmi, kteří mají tyto znalosti a dovednosti předávat. Pokud jsem se v rozhovorech s knihovnicemi našich knihoven nedozvěděla ani jednu vzdělávací adresu, je to jejich problém?

Proměně role učitele s odkazem na kvalitativní výzkum věnovaný výukovým aktivitám založeným na ICT věnovala pozornost i loňská konference „Informační gramotnost – vědomosti a dovednosti pro život“ (2). Zde byly vzpomenuty rozdílné situace přístupu učitelů k internetu a jejich postoje jako zatím teprve koncipované výzkumné téma, propojení škol a jejich knihoven s veřejnými knihovnami a internetem  a kontinuita  výchovy v rámci základní, střední a vysoké školy a veřejné knihovny.
Je potěšitelné pro nás, praktiky místní veřejné správy, sejít se názorově s odborníky v oblasti vzdělávání v názoru, že „učit mohou jen poučení“: internet jako nástroj celoživotního vzdělávání se musí naučit ovládat nejprve ti, kteří to mají učit ostatní.

I sebelepší a sebelépe ovládaný nástroj je ovšem k ničemu, není – li dostatečný prostor pro jeho používání. Kde jsou na internetu pro různé uživatele vytvořené vzdělávací programy? „Většinou jim stejně dám na výběr z několika dobrých knížek“, charakterizovala knihovnice řešení situace na internetu marně těkajícího návštěvníka knihovny. Již zmíněná konference upozornila na “zcela chybějící evaluaci vzdělávacích webových stránek a integrace těchto stránek do života škol ve Státní informační politice ve vzdělávání“ a doporučila navázat na tradici evaluace učebnic.
Doporučujeme:

· vzdělávat vzdělávající v užívání internetu jako nástroje uspokojování informačních a vzdělávacích potřeb;
· podporovat projekty vytvářející nabídku rozmanitých vzdělávacích programů pro různé skupiny uživatelů v rámci celoživotního vzdělávání. 
Závěr
Municipální management mikroregionu Podjavořicko vytvořil s pomocí státní dotační politiky příležitosti pro používání veřejného internetu pro 85% svých obyvatel. Několikaleté zkušenosti nás vedou ke konstatování jeho užívání pouze 5% obyvatel mikroregionu.
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Graf č. 5
Jsme přesvědčeni, že zmenšování „digitálních propastí“ a vytváření „digitálních příležitostí“  v duchu Deklarace zásad a Akčního plánu Světového summitu o informační společnosti (1) z prosince 2003 může být dobrou cestou k rozvoji nejen venkova. Nad jejími svůdnými slepými odbočkami a obrysy jejich cílů se zamýšlíme ve snaze ukázat ji a otevřít jako rovnou příležitost pro ty, kteří se pro ni rozhodnou.
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