Knihovny v pavučině spolupráce s ostatními subjekty v malém místě Sepekov

     Sepekov patří k nejstarším obcím okresu Písek. Rozkládá se v severovýchodní části okresu. Jsme obec s 1369 obyvateli, typicky vesnického charakteru bez místního průmyslu. Převážná část ekonomicky aktivních obyvatel za prací dojíždí. 

     Knihovna je organizační složkou obce , nachází  se ve středu obce v přízemí budovy  OÚ , má 6 000 svazků knih a 407 čtenářů. Výpůjční dobu 3 dny v týdnu, nejdéle do 20 hod.
     Knihovna funguje i jako informační centrum v obci. Každý návštěvník má zde možnost získat běžně dostupné informace, jako časové údaje o hromadných dopravních prostředcích, informace o kulturních představeních v regionu, má možnost se seznámit s usneseními zastupitelstva obce, může si prohlédnout i archivovanou  fotodokumentaci ze života obce i akcí dříve pořádaných.

     Počátkem roku se knihovna mění i z části na pracoviště cestovní kanceláře, neboť od roku 2002 pořádám pro zájemce společný pobytový zájezd v Itálii. V letošním roce jsme již potřetí vycestovali na společnou dovolenou k moři. Stala se z toho téměř tradice a ze sepekovského náměstí odjely letos dva plně obsazené autobusy (89 lidí).
     Poté, co knihovna v roce 2002 získala ocenění „Knihovna roku“, vzrostl zájem místních občanů o akce pořádané knihovnou. Cestu do knihovny si i díky pořádaným doprovodným akcím našla řada nových čtenářů.

     Mnoho občanů využívá kopírovacích služeb v knihovně, které začala knihovna poskytovat poté, co se díky přispění sponzorů podařilo zakoupit výkonný kopírovací stroj. Na oplátku jim kopíruji zdarma, pokud nemají svoji kopírku. Kopírovací služby poskytuji i mimo půjčovní dobu knihovny. 

     Akce, které v knihovně děláme, nejsou nic mimořádného, pořádají se i v jiných knihovnách. V našich podmínkách je však důležitá spolupráce s OÚ, nebo se společenskými organizacemi. 
     Ve spolupráci s obecním úřadem je organizována řada akcí. Je to dáno i celkovým vstřícným přístupem vedení obce ke všem nápadům a námětům vycházejících z práce knihovnice.

     Pan starosta přivítá každý nový nápad a akci s nadšením a velkou podporou. Na pořádání různých akcí se podílí i pracovnice obecního úřadu. Např. při akci Velké říjnové společné čtení pan starosta čtení zahájil, pracovnice OÚ mi pomohly zajistit a napéct zákusky, vařit kávu a čaj pro přítomné dětské i dospělé  čtenáře. 

     Na požádání mi pan starosta ochotně zapůjčí služební auto na knihovnické akce, nákup nových knih, nebo pro dovoz knih a časopisů z regionálního oddělení. 

     Výborná spolupráce obce se již podvakrát projevila i při „Noci s H.CH.Andersenem“, kdy obec dá účastníkům Noci k dispozici celou budovu OÚ, neboť knihovna není tak velká, aby v ní mohlo přenocovat a pobývat 34 dětí současně. V zasedací místnosti, která je také v přízemí budovy, probíhaly všechny společenské akce večera. Část dětí nocovala v obřadní síni a v malé zasedací místnosti OÚ a zbytek v knihovně.

     Jedna knihovnice na tento počet dětí nestačí. Proto jsem požádala místní organizaci Českého svazu žen o spolupráci. Tak jako v loňském roce  i letos se členky ochotně zapojily. Svaz žen zajistil pro děti  stravování v místní restauraci, kde děti měly svoje oblíbené jídlo smažený sýr a hranolky. Po večeři dostaly  zmrzlinový pohár a jedno velké překvapení z cirkusu JO-JOO, který hostoval v Milevsku, v podobě opičky a hada, se kterými se děti mohly i vyfotit (sponzorem byl také svaz žen).
Zvířátka z cirkusu a jídlo nebylo jediný program večera, jak by se mohlo zdát, ale navštívily nás také strážníci městské policie a loutky z Domu kultury v Milevsku. Děti měly možnost si zahrát v soutěžní hře „Chcete být milionářem“, nebo si vyspívat titul „Sepekovská superstar“.
Na oslavu vítězství sepekovské superstar zakoupil ČSŽ pro děti „rychlé špunty“. Ani maminky nezůstaly stranou a napekly různé sladkosti  nebo poslaly pro děti slané pečivo. O pitný režim se postaral OÚ. Snídani, koláčky, čaj a čokoládu také obstaraly členky svazu žen.  
     Na základě zkušeností, které jsem si přivezla ze semináře v Sedlčanech, jsem ve spolupráci s OÚ a Sborem pro občanské záležitosti (SPOZ) pasovala prvňáčky na čtenáře naší knihovny. Členka sboru jim v úvodu přečetla pohádku,  pan starosta provedl pasování. Děti si odnesly domů knihu Václava Čtvrtka Čáry máry na zdi, které financoval SPOZ, záložku mnou vyrobenou a průkazku čtenáře bez registračního poplatku.

Některé z nich navštívily naši knihovnu poprvé,  s velkým zájmem si ji prohlédly a s nadšením  a příslibem další návštěvy v knihovně odcházely domů. Z velké části svůj slib dodržely.
     Každou středu se děti scházejí při nejrůznějších soutěžích, sbírají body, které se na konci školního roku sečtou a provede se slavnostní vyhlášení vítězů za přítomnosti pana starosty.

Knihovnu navštěvují také žáci ZŠ, pro které připravuji různé soutěže a kvizy. Někteří místní podnikatelé  mi dodávají reklamní zboží, které dávám dětem jako odměny za soutěže.  Díky tomu vítěz soutěže vyhrál i fotoaparát.
     Jsem přesvědčená, že každá akce pořádaná knihovnou vyzní lépe,  když se jí kromě knihovnice zúčastní i představitel obce.
      Knihovna má svůj rozpočet, který není nikterak veliký a proto velice ráda přijímám takovéto aktivity, abych mohla své finanční prostředky použít na nákup nových knih a časopisů a čtenáře nekrátila na požitku při jejich čtení.

     Ve spolupráci s OÚ vydává knihovna Zpravodaj obce. V knihovně je možné si Zpravodaj přečíst, nebo si jej rovnou odnést domů. Na požádání   sestavuji a zajišťuji pořádání výstav např. výstava fotografií „Povodeň Sepekov 2002“ nebo výstavu ručních prací. Místní klub důchodců, se zúčastňuje různých knihovnických akcí a podle zájmu pro ně zajišťuji besedy, přednášky a zájezdy.
      Na závěr bych chtěla zdůraznit, že bez vzájemné spolupráce knihovny, obce i místních zájmových organizací a spolků bych nemohla sama zajistit a ani pořádat všechny již zmiňované akce. V podmínkách malých obcí je totiž spolupráce jedním ze základních pilířů pestré knihovnické činnosti.

