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Internet - výhoda pro znevýhodněné

Březen – měsíc internetu v knihovnách
Tisková zpráva
384 knihoven připravilo v letošním roce pro veřejnost širokou paletu akcí k propagaci Internetu a četby. Zvláštní důraz byl v letošním roce kladen na služby pro různé skupiny znevýhodněných obyvatel. Knihovny připravily celkem 159 akcí pro seniory, 141 akcí pro matky s dětmi včetně maminek na mateřské dovolené, 57 akcí pro zdravotně postižené a 61 akcí pro nezaměstnané. Díky individuálnímu přístupu k jednotlivcům i skupinám se dařilo překonávat různé psychické bariéry a poskytnout celou řadu praktických postupů pro každodenní aktivity znevýhodněných skupin obyvatel. Knihovny svým návštěvníkům nabídly leták s popisem nejdůležitějších internetových zdrojů zaměřených na znevýhodněné skupiny, který v nákladu 40 000 výtisků vydalo Ministerstvo vnitra.
Další stovky akcí byly věnovány nejširší veřejnosti se zaměřením na školení informační gramotnosti a práci s elektronickými informačními zdroji. Knihovny vždy propojovaly propagaci internetu s nabídkou svých tradičních služeb a s popularizací četby a literatury. Příkladem za všechny může být výstava Knihovny a elektronické informační zdroje na Přírodovědecké fakultě UK v Praze - Historie, současnost a budoucnost. Návštěvníci knihoven měli v průběhu března volně k dispozici řadu zajímavých databází, např. encyklopedickou databázi CoTO.JE (fy AION CS), databázi TamTam  (fy Anopress)s plnými texty českých novin a časopisů a také velmi bohatou službu Library PressDisplay (fy NewspaperDirect, Inc), která nabízí zhruba 450 deníků v 64 jazycích z 35 zemí. Poprvé se knihovny a jejich čtenáři mohli seznámit s nabídkou databáze časopisů společnosti Computer Press, a.s (Computer, Computer design, Digifoto, Osobní finance a další)

Podle dostupných informací navštívilo aktivity knihoven v průběhu března více než 100 000 obyvatel České republiky.
Rekordního úspěchu dosáhla opět Noc s Andersenem. Na 590 místech ve 4 evropských zemích strávilo noc téměř 20000 dětí a více než 3300 dospělých. Četlo se především z knih Jaroslava Foglara, Josefa Lady a Astrid Lindgrenové.  Společně se ve čtyřech jazycích četl také letošní dětský hit Šarlotina pavučinka (Elwyn Brooks White). Noc s Andersenem, jejíž 7. ročník proběhl 30.-31.3., je mediálně nejatraktivnější aktivitou knihoven.

Národní knihovna ČR realizovala v průběhu března průzkum služeb knihoven zdravotně znevýhodněným uživatelům. Využila metody elektronického dotazníku. Zkoumány byly služby pro zrakově, sluchově, fyzicky a mentálně znevýhodněné. Dotazník s více než 70 otázkami vyplnilo 140 knihoven. První výsledky ukazují, že knihovny mají určité zkušenosti se službami zrakově handicapovaným uživatelům, městské a obecní knihovny se věnují skupinám mentálně handicapovaných, postupně se odstraňují bariéry pro uživatele s fyzickým handicapem. Nejmenší tradice v knihovnách mají služby sluchově znevýhodněným, zcela v počátcích jsou specializované služby prelingválně neslyšícím, kterými se více zabývá jenom několik knihoven. Celkově je však orientace na služby osobám se specifickými potřebami a jejich kvalita dosud v našich knihovnách neuspokojivá.  Podrobnější zpracování průzkumu bude vyžadovat delší čas. Výsledky budou publikovány na webu Národní knihovny.

Vít Richter
7.4.2007

