Přednáška Prof. Wolframa Henninga (Hochschule der Medien, Stuttgart), přednesená  20. října 2003 v Praze.

Romská knihovna v městě Pécs, Maďarsko.

Zpráva o pilotním projektu.
Dámy a pánové,

chtěl bych Vás informovat o jednom z projektů, který se nyní již blíží ke svému závěru a  rovněž zde  podnítit  diskusi o tom, zda by tento projekt mohl být  přenesen do další srovnatelné společenské situace. Je mi zřejmé, že vaše znalost  tzv. romské problematiky vychází ze zcela konkrétního úhlu pohledu. Abych vám však nepředstavoval projekt v Pécsi jen tak ve vzduchoprázdnu, dovolte mi  zde úvodem předložit několik předběžných poznámek.

Počet obyvatel romské národnosti:
Česko : 250.000, úředně 33.500 (podle jiných odhadů 12.000)

Polsko: až cca 60.000, úředně 33.000

Maďarsko: 500.000-800.000

Slovensko: až cca 520.000, velmi často v ghetech bez kanalizace, vody a elektřiny

Životní  podmínky Romů jsou 10 procent pod průměrem ostatního obyvatelstva, podíl nezaměstnaných dosahuje  výše  70-90 procent.

Politika
 Maďarsko

· v roce 1990 založen Úřad pro národnostní a etnické menšiny

· od roku 1995 existují první vládní programy

· v roce 1995 bylo přijato vládní usnesení o vytvoření Koordinační rady pro   cikánské záležitosti

· přijaty regionální programy k podporování talentů (např. Gymnázium M. Gándhího v Pécsi)

· dlouhodobá strategie usiluje o  sociální a  hospodářskou integraci romské komunity v Maďarsku při současném zachování její identity.

Stále však slyšíte vyvolávat na ulici: 1 romský hlas ve volbách stojí 3 hlasy maďarských voličů. 

Realizace a prosazení  všech opatření  jsou často  příliš pomalé.

Česká republika

Vláda České republiky a  její zplnomocněnci pro lidská práva usilují za pomoci  rozličných programů o to, aby se podařilo Romy lépe integrovat (pomáhají např. romští asistenti, zprostředkovatelé). Romští asistenti působí jako zprostředkovatelé mezi  učiteli a romskými žáky.  

Obecně: Evropská unie  působí na vlády  nově vstupujících zemí v tom směru, aby rozšíření EU na východ přispělo ke  zlepšení postavení Romů. Rovněž četné evropské nevládní organizace  podporují Romy.
Školní vzdělání

„Romský problém:  klíč spočívá ve vzdělání“ – tak nebo nějak podobně se ve zmiňovaných zemích  vyjadřují  média a  politici, kteří mají zájem danou situaci změnit. Jako příklady uvádím opět Maďarsko a Českou republiku: 

Maďarsko:

Romské děti navštěvují často jen pomocné  školy, které byly původně určeeny pro děti  s lehkými mentálními poruchami. V roce 1992 se to týkalo 15,8 % romských žáků  v základních školách.

Avšak již nyní postupně dochází ke změnám v hodnotovém systému Romů – část romských otců, i když  je jich  zatím jen menšina,  si přeje, aby jejich ději získaly maturitu.

Většina maďarských Romů je však stejně jako dříve sociálně a kulturně  značně znevýhodněna.

Česká republika:

V rakouském časopise „Romano Centro“ z roku. 1999 jsou uvedeny následující údaje:

sama vláda ČR se zmiňuje o tom, že 75 %  všech romských dětí dochází do zvláštních škol, a to zjevně bez vlastně předpokládaného přezkoušení.  Tím je romskému dítěti důrazně  dáno na vědomí, že je něco jiného než ti „bílí“. 

Průběžná bilance

Informace o  situaci  Romů nevycházejí vždy ze spolehlivých údajů. Vyplývá to rovněž ze skutečnosti, že mnozí z nich se při statistických výzkumech pokoušejí  zapřít svou vlastní identitu. Celková situace je však  v rozhodující míře ovlivněna diskriminací, nezaměstnaností  a nedostatkem vzdělání.

Tam, kde  v oblasti vzdělávání  dochází již  k prvním krokům ke změnám této situace,  může se Romům dostávat významné podpory, a to nejen  od pracovníků knihoven. Jak  to probíhá v jednotlivých případech, můžeme dobře sledovat na příkladu projektu v Pécsi, ve  městě ležícím v jižním Maďarsku.

Určité nebezpečí bych však spatřoval v tom,  aby Romové nebyli vnímáni jednostranně jako „problém“.  Je třeba na ně nahlížet jako na „subjekty“, například jako na žáky, kteří se rádi věnují  hudbě  (nahrávání CD na Gymnáziu M. Gándhího v Pécsi).
Projekt v Pécsi

V novinách Prager Zeitung byl dne 8. října 2001  publikován  rozhovor se slovenským presidentem Rudolfem Schusterem  o politice  menšin na Slovensku. Článek nesl nadpis  „Intergrace Romů je evropským problémem“ 

Otázka na pana presidenta:

“Stále častěji hledají Romové ze Slovenska azyl v dalších zemích, protože doufají, že  si  tam zlepší své životní podmínky. Existují  nějaké plány k integraci Romů?

Odpověď pana presidenta

„Integrace romské menšiny  není jen slovenským problémem, ale  problémem celé Evropy. Ke zlepšení životních podmínek této menšiny je proto velmi důležitá podpora Evropské unie.  Obecně platí: aby bylo možno pomoci Romům, je nutné  začít u jejich dětí. Jedním z možných kroků by mohlo být to,  aby  jejich děti získaly možnost vzdělávání v internátních školách.

Takovou internátní školou je Gymnázium M. Gándhího v Pécsi, které  bylo před devíti lety založeno několika  vzdělanými Romy a které působí jako jedna z dosud zcela mimořádných  iniciativ. V současnosti navštěvuje první až šestou třídu gymnázia dvě stě mladých Romů. Mnozí z nich pocházejí z velmi chudých rodinných poměrů. Vyjadřuje se k tomu ředitelka gymnázia, paní Erika Csovcsics:

 „Již celá léta pozorujeme, že romské děti jsou v normálních školách znevýhodněny, nedostává se jim  stejně kvalifikovaného vyučování jako dalším maďarským školákům. Kromě toho nemají Romové žádná  vlastní kulturní zařízení jako další, státem uznávané menšiny. Gymnázium M. Gándhího chce dosáhnout obojího: poskytnout dětem dobré vzdělání,  pečovat o kulturu Romů a dále  ji rozvíjet.

Běžné náklady na stravování, nocleh a  školní pomůcky hradí maďarský stát.

Jakým způsobem tam vznikl zvláštní projekt knihovny?

V listopadu roku 2001 se konal v Goethe-Institutu v Budapešti úspěšný workshop. Odborníci  z Maďarska a z Německa  zde informovali  o školních knihovnách a jejich napojení  na veřejné knihovny, ředitelka Gymnázia M. Gándhího v Pécsi představila projekt tamní školy, v pracovních sekcích posléze probíhala diskuse o vzdělávání romských rodin, podporování četby a kreativity, dále o vybudování a vybavení knihovny, o budování fondů  apod.

To vše se nekonalo  „jen tak pro zábavu“, ale ve znamení jednoho úctyhodného projektu:  snahy uvést do provozu knihovnu pro mladé  Romy. Vyjádřeno strohou řečí závěrečného protokolu, workshop si  stanovil tyto hlavní cíle:

· dále pokračovat v intencích daných výsledky, které  byly  předloženy ve zprávě o projektu, zpracované Hochschule für Medien Stuttgart (Vysoké školy médií ve Stuttgartu)
· ustavit mezioborovou pracovní skupinu, která by  připravila a  dohlížela na realizaci projektu knihovny. 

Stanovení koncepce ve vzájemné spolupráci Stuttgartu a města Pécs

Paní Elisabeth Macan, která dříve působila v Goethe-Institutu v Budapešti a nyní pracuje jako knihovnice s regionální působností pro Východní a Střední Evropu v Goethe-Institutu v Praze, vybídla ke spolupráci moji vysokou školu ve Stuttgartu. Studenti oborů  Evropská studia a Výstavba knihoven shromažďovali  informace o postavení Romů v Maďarsku, dvakrát  navštívili Gymnázium M. Gándhího v Pécsi  a vytvořili základní  ideu, jak by plánovaná knihovna měla vypadat  a  jaké služby by měla poskytovat. Analyzovali prostorovou situaci a na základě jimi vytvořené koncepce  navrhli rozčlenit knihovnu do několika konkrétních zón.

Současný stav je následující:

· zaostalost ve vzdělání je značná obzvláště na úrovni střední a vysoké školy
· podíl mladých Romů s maturitou dosahuje  přibližně jen  dvě procenta.

Žáci pocházejí z rodin, které zpravidla nevlastní ani jedinou knihu. Knihovna  proto pro ně  představuje základní zdroj na  jejich složité cestě z romské osady k maturitě. Stuttgartské návrhy  vycházejí z toho, že pouhá školní knihovna  by nebyla dostačující odpovědí na mimořádnou situaci mladých Romů.

Filosofie knihovny

Knihovna se stane výukovým centrem  nejen pro vyučovací aktivity, ale rovněž  pro studium se samostatným usměrňováním a vlastní odpovědností.

Knihovna se stane místem pro trávení volného času a kulturní vyžití.

Knihovna se stane místem  pro získávání informací o Romech a pro Romy. 
Chtěla  by rovněž působit na zvýšení sebevědomí Romů. 
Knihovna se stane místem pro vzájemná setkávání. Kulturní aktivity a pořádání výstav by mohly  oživit lesk  romské kultury,  přinést do školního prostředí impulsy z umění, politiky, zaměstnání a vědy.

Poskytování knihovních služeb

Využívání všech typů knihovních fondů v knihovních prostorách, inspirativní prezentace medií.

Půjčování z knižních fondů pro skupiny a jednotlivce.

Informace a konzultační služby:

- konzultace poskytované kvalifikovaným odborným personálem knihovny
-školení pro uživatele

Knihovna  vyvine mnohostranná opatření na podporu četby a k získání mediální gramotnosti.

Knihovna se stane místem pro skupinovou spolupráci a pomoc při psaní domácích úkolů.

Knihovna bude připravovat didaktické a metodické podklady pro učitele a umožní vypracovat vlastní učební materiály.

Soustředí  pracovní podklady k jednotlivým učebním tématům.

Poskytne nabídku  aktivit a výstav.

Knihovna bude vytvářet podněty pro učení, kulturní zájmy a náplň volného času.

Možnosti knihovny mohou být ještě podstatně rozšířeny spoluprací s dalšími knihovnami, které sídlí ve městě Pécs, např. s městskou a župní knihovnou, rovněž s tamní univerzitní knihovnou. 

Knihovna nabídne přístup k internetu, propojení reálné a virtuální knihovny.

Fondy budou obsahovat:

- populárně naučné knihy, informační prameny, beletrii, školní učebnice , noviny, časopisy, komiks,

- CD, CD-ROM, videa, DVD,

- hry, počítačové hry.

Na určitou tematiku, kterou lze označit předmětovým heslem „Romské centrum“, má knihovna gymnázia v Pécsi v souladu s přáním Gándhího nadace klást důraz. a profilovat se jako studijní místo nejen pro školu, ale i pro širokou veřejnost.
Uspořádání fondů by mělo v jedné části knihovny  přesně odpovídat skladbě školních předmětů. Fondy, které se budou vztahovat k volnému času a ke kultuře, mají být prezentovány spíše  podle oblastí zájmů uživatelů, jako např.:

· studium a povolání

· volný čas a sport

· láska a sexualita

· hudební trh atd.

Aby byla zachována trvalá aktuálnost fondů, mělo by být  každoročně obnovováno deset procent knihovního fondu. Podíl nových (netištěných) médií má dosahovat  nejméně 20 procent.

Hlavní prostory (zóny) knihovny

I. Učební
II. Studijní prostory

III. Prostory pro trávení volného času a pro kulturní záliby (s mobilním nábytkem pro konání různých akcí)

IV. Romské informační a dokumentační centrum (Infopoint)
V. Multimediální zóna
VI. Domácí koutek (útočiště nejmladších školáků, kterým by se stýskalo po domově)

VII. Klub 12 (učební prostora a útočiště žáků maturitních tříd, přístupný točitým schodištěm)

VIII. Informační centrum vybavené informačními příručkami

IX. Půjčovna

X. Sklad učebních pomůcek, zadané literatury
XI. Výstavní prostory

Budapeštský workshop  dal za pravdu  této stuttgartské koncepci a poskytl další významné podněty, které se týkaly pracovní náplně knihovny a jejího zařízení.

Učení představuje pro romské děti především sociální, smyslový proces. Děti jsou často velmi muzikální, s bohatou fantazií a nadané. Romové jsou ve věku 10-13 let již malými dospělými, kteří se musejí zabývat spíše existenciálními starostmi, než běžnými problémy dopívající mládeže.

Za důležitý úkol považuje ředitelka školy formování způsobu trávení volného času, mimo jiného také pořádáním velkých školních slavností. Cesta domů do vzdálených romských osad bývá pro žáky spíše vzácná.

Knihovna má svou nabídku lákavě inscenovat, poskytovat dostatek klidných míst pro práci a stát se místem  nabývání duchovní síly. Také rodiče žáků by se měli příležitostně s knihovnou blíže seznámit.

Velmi živá diskuse proběhla zejména  k  problematice uspořádání fondu. O jeho rozsahu – cca 10 000 knihovních jednotek, sestavených bez ohledu na formu, včetně multimediální – nebylo žádných pochyb. Značné spory však vyvolalo dilema, zda zůstat – striktně podle maďarské tradice - u stavění fondů podle  desetinného třídění, nebo členit fond podle témat, jakými jsou např. studium a povolání, volný čas, sport, láska a sexualita, hudební trh atd., a v jiné části knihovny pak podle školních předmětů . 

Realizace 

V jazyce projektového managmentu znamenala Budapešt přechod od plánování k řízení. Od nynějška se již jedná zcela konkrétně o přestavbě, vybavení, tvorbě fondů, personálním obsazení a financování. Na školu jako na nositele projektu a především na paní Ulrike Kreienberg, která je jako ředitelka knihovny Goethe-Institutu v Budapešti  zodpovědná  za  tento projekt, byly a jsou i v současnosti  kladeny značné nároky. Bylo však  již dosaženo  těchto cílů:

- přestavba prostor,  celková plocha 460 m 

- vybavení výpočetní technikou
- obsazení místa knihovnice

- přelomový okamžik nastal začátkem r. 2003: od veřejně prospěšné Nadace Hermanna Niermanna se  podařilo získat příspěvek 80 000 EUR 
- interně je knihovna již v provozu, oficiální otevření proběhne v březnu r. 2004

- bylo uspořádáno noční čtení při příležitosti Dne lidských práv

- knihovna bude začleněna do koncepce vyučování

- rozsah fondů: 10 000 knih, 50 časopisů, komiks, hry, videa, CD, CD-ROM.

Milé kolegyně a kolegové z knihoven,
zákonodárství k otázkám národnostních menšin a jejich podpora ze strany EU mohou být nepostradatelné. Avšak iniciativu „zdola“ nemohou v žádném případě nahradit. Je mým velkým přáním, aby nová knihovna Gymnázia M. Gándhího nezůstala jen ojedinělou výjimkou.
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