Zápis ze schůzky členů sekce veřejných knihoven SKIP

Datum konání:   27.10.2004

Místo konání:    Národní knihovna ČR

Přítomni:            viz prezenční listina.

Program:            

1.Knihovna roku 2004 a 2005. Informace o průběhu soutěže v r.2004 a diskuse nad možnými návrhy změn. 

2. Příprava Knihovnické dílny v dubnu 2005. 

3. Aktuální informace.

Jednání zahájila a řídila Mgr. Zdeňka Daňková, předsedkyně sekce

1. Reference o průběhu Knihovny roku 2004. Krajská kola v roce 2004 -  dosud nejvíc nominovaných knihoven za celou dobu existence soutěže, s výjimkou Jihomoravského kraje.  

M.Kodýmová spolu s dalšími členy komise referovali o průběhu celostátního kola, resp. o knihovnách, kam bylo nominováno 15 knihoven a které navštívili.

Kladně byl hodnocen i průběh slavnostního vyhlášení Knihovny roku 2004 v obou kategoriích, které se uskutečnilo v Zrcadlové síni Klementina 8. října t.r. 


Vzhledem k termínům nominací (20.září) uvedených v nařízení vlády č. 5/2004 Sb., o oceněních v oblasti kultury, udělovaných Ministerstvem kultury a nejasností,  vzniklých danou formulací podmínek pro obě udělované kategorie, m.j. i v souvislosti s průběhem krajských kol během soutěže Vesnice roku,  připraví komise návrh novely  pro MK ČR.  Hlavní problémy, které je třeba řešit v roce 2005: 

a) zkrátit termín nominace knihoven na ocenění Knihovna roku do 31.7. na MK ČR (zároveň končí krajská kola Vesnice roku, odkud je nominována převážná část knihoven). Po ukončení nominací se sejde komise jmenovaná ministrem kultury, aby zjistila, kolik knihoven je nominováno na Knihovnu roku 2005 z krajských kol Vesnice roku a kolik nominací bude doručeno od jiných navrhovatelů (např. města). Jen tak bude prostor, aby mohla komise zodpovědně vybrat ze všech nominací a doporučit ministrovi k udělení ceny Knihovna roku.

b) Složení komise. Komise je ministrem jmenována na dobu tří let, a pak je jmenována komise nová. V roce 2005 končí mandát současné komise. Bude navrženo, aby členové nebyli obměňováni najednou, ale postupně. Tím se zajistí kontinuita  způsobů a náročnosti hodnocení. 

c) Krajští komisaři okamžitě po rozhodnutí o nominaci z krajského kola Vesnice roku doručí tuto informaci předsedkyni celostátní komise soutěže Knihovna roku M.Kodýmové.  Nominace musí obsahovat:

· přesný název knihovny včetně evidenčního čísla MK ČR

· adresu obecního úřadu, jméno starost(k)y, aktuální kontakty 

· zdůvodnění návrhu. 

2. Knihovnická dílna 2005

Uskuteční se ve dnech 20. a 21. dubna 2005  v Malém sále  Městské knihovny v Praze, Mariánské nám. 1. 

Ve středu 20.dubna v době  12.00  - 18.00 hodin

Ve čtvrtek 21. dubna v době 9.00 – 14.00 hodin

Program bude rozdělen na 2 bloky. 

1. Blok 20. dubna Jak žijí Knihovny roku.  Zajistí M. Kodýmová 

2. Blok 20.dubna Internet v knihovnách – naplno, anebo ležící a spící? Zajistí Ladislav Zoubek

3. Blok  21.dubna Komunitní knihovna v praxi knihovníků – zajistí Zdeňka Daňková

4. V průběhu dílny „Křeslo pro hosta“. Zuzana Ježková bude kontaktovat senátora Jařaba a zjistí jeho časové možnosti pro zamýšlené setkání s knihovníky.

Garanti jednotlivých sekcí připraví návrh konkrétního obsahu programových bloků do další schůze sekce VK. (23.únor 2005)

3. Aktuální informace

· p. Jílková, tajemnice Spolku pro obnovu venkova nabídla SKIPu možnost prezentovat knihovny, uspořádat akci pro knihovníky, veřejnost apod.  při Výstavě Země živitelka. V roce 2005 proběhne v týdnu od 25. srpna do 1. září  v Českých Budějovicích.  Po diskusi bylo dohodnuto, že M.Kodýmová  zjistí  všechny možnosti a spolu s dalšími členy sekce  zpracují návrh a  připraví projekt do společného grantu SKIP. 

· Celostátní setkání venkovských knihovníků v Sedlnicích., okr. Nový Jičín. M.Kodýmová.

První pokus o akci pro dobrovolníky. V místě je ubytování, stravování, prostor na přednášky a semináře, možnost výletu  apod. Návrh na 3 denní akci v červnu 2005.

Z.Daňková zjistí, zda je reálná možnost organizovat takovou akci, zda nám pomohou z knihovny v Novém Jičíně. 

-     Týden knihoven v roce 2005 proběhne od 3. do 10. října. 

-     Změny na Ministerstvu kultury. Ředitelkou odboru umění a knihoven je 

      DiS.  Blanka Čermáková,  vedoucí Oddělení knihoven Mgr. Blanka Skučková.

· Informace o způsobu objednávky plakátů „Přečtěte si dřív než  Hollywood …“ 

· V roce 2005 by mělo dojít k novele knihovního zákona. Také SKIP k této záležitosti bude aktivně přistupovat. Předsednictvo a výkonný výbor bude členstvo průběžně informovat a žádat připomínky. Jedná se o prodloužení termínu povinné internetizace knihoven, změnu typologie knihoven (specializovaná knihovna x specializovaná základní), doplnění KZ o konstatování, že shromažďuje osobní údaje svých uživatelů a doplnění možnosti postupné revize knihovního fondu i pro knihovny s KF menším než 1 milion k.j.

· Všichni členové sekce budou sledovat projekt internetizace knihoven a průběžně informovat především knihovny obcí a jejich provozovatele.  

· Novela autorského zákona bude pravděpodobně přesunuta až do roku 2006.

Úkoly:  - Dopracování návrhu novely jednacího řádu, event. Nařízení vlády 5/2004 Sb., a jeho předání a projednání na MK ČR – členové komise a předsedkyně M.Kodýmová. Termín: listopad 2004

· Příprava Knihovnické dílny - obsahově, finančně, organizačně – Z.Daňková, M.Kodýmová, L.Zemánková , L.Zoubek  

Termín konkretizace programových bloků – únor 2005 na schůzi sekce VK.

· Web sekce veřejných knihoven dle předloženého návrhu  – L.Zemánková

Termín: přelom roku 2004/2005 (dlouhodobá nemoc správce)

