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Týden knihoven 2005 skončil
Tisková zpráva

Od 3. do 9. října 2005 proběhl v českých knihovnách již podeváté Týden knihoven, jehož motto Velcí a malí Čechové dalo prostor k realizaci řadě atraktivních akcí pro čtenáře. Týden knihoven byl již tradičně předznamenán knihovnickým happeningem, který se tentokrát uskutečnil v Českém Těšíně a tematicky byl zaměřen na večerníčky.

Ve 112 knihovnách byl Týden knihoven 2005 zahájen 3. října tzv. Velkým Říjnovým Společným Čtením (VŘSČ), které bylo věnováno poctě Boženě Němcové. Čtenáři i knihovníci si tak připomněli 150. výročí prvního vydání Babičky Boženy Němcové. O její přetrvávající oblibě svědčí i celkové páté (z českých knih druhé) místo v loňské anketě o nejoblíbenější knihu (viz blíže http://www.mojekniha.cz/). Ke čtení se připojila např. také Knihovna Českého rozhlasu, z níž byly uskutečněny živé vstupy do rozhlasového vysílání.

Další oblíbenou akci představuje tzv. Provázkiáda, při níž uživatelé projevují svůj vztah ke knihovně navázáním provázku. Letos se do akce zapojilo 78 knihoven kde bylo navázáno 10339 provázků o celkové délce 5169,5 metru. (podrobné výsledky provázkiády viz http://provazkiada.knihovna.cz/). 

Ve 40 knihovnách se dále uskutečnilo setkání se zástupci samosprávy a státní správy, součástí Týdne knihoven byly i Dny otevřených dveří (161 knihoven), bazary a prodeje vyřazených knih (137 knihoven), registrace čtenářů zdarma (237 knihoven), amnestie dlužníků (253 knihoven), akce Velcí a malí Čechové (155 knihoven), otevření nových prostor (16 knihoven), popularizace internetu (207 knihoven), prezentace elektronických zdrojů (43 knihoven), akce určené pro speciální skupiny (211 knihoven), besedy (146 knihoven), výstavy a další akce (250 knihoven). Do Týdne knihoven se často aktivně zapojili i občané obcí, např. v Běchovicích zapůjčením 35 různých vydání Babičky Boženy Němcové pro uspořádání výstavky.
Z akcí jednotlivých zúčastněných knihoven:

V Městské knihovně v Novém Bydžově si Týden knihoven připomněli mj. šitím panenek pro UNICEF, v Městské knihovně Litvínov Pasováním prvňáčků na čtenáře rytíři Knihomoly, v Krnově výstavou obrázků z českých dějin, v Českém Krumlově Dnem s Adalbertem Stifterem, od jehož narození letos uplynulo právě 200 let, v Knihovně Petra Bezruče v Opavě netradičním dramatickým ztvárněním Hugových Bídníků či seminářem Jak vzniká kniha, v Knihovně Matěje Josefa Sychry ve Žďáru nad Sázavou setkáním se sběratelem knihy Babička J. Kreibichem či umožněním malým čtenářům samostatně vrátit a naopak si vypůjčit knihy; knihovnickou profesi si vyzkoušeli také čtenáři v Městské knihovně Rosice. 
V Městské knihovně v Litomyšli se uskutečnila např. výtvarná a literární soutěž tematicky zaměřená na Babičku Boženy Němcové i vlastní babičky malých čtenářů či beseda s Pavlem Muchkou z Národního muzea, v Knihovně Nové Veselí proběhlo pásmo hádanek a detektivních příběhů. 
Městská knihovna v Praze se rovněž připojila řadou akcí, např. projektem tvorby mapy osobností Žili blízko nás... či rozhlasovým pořadem Tobogan na téma knihy a knihovny. Státní technická knihovna nabídla mj. průkazy pro nové uživatele na půl roku zdarma, volný vstup do studoven, vyzkoušení bezdrátového připojení k internetu či exkurze. Knihovna Uměleckoprůmyslového musea v Praze využila Týdne knihoven k představení nové verze své internetové prezentace (http://www.knihovna.upm.cz/). 
V rámci Týdne knihoven byla také již potřetí předána cena Ministerstva kultury ČR Knihovna roku 2005. Titul v kategorii základní knihovna získala Místní lidová knihovna Havlíčkova Borová, zvláštní ocenění patří Místní knihovně v Božeticích a Místní knihovně ve Strážově. V kategorii informační počin získala cenu Knihovna Kroměřížska, další ocenění pak Knihovna dr. E. Bořického z Milína. Podrobnosti o ceně jsou k dispozici na http://www.nkp.cz/o_knihovnach/KnRoku/2005/index.htm. 

Další podrobnosti o Týdnu knihoven (včetně přehledu pořádaných akcí a tiskových zpráv) jsou k dispozici na http://skip.nkp.cz/akcTyden05.htm.
PhDr. Vít Richter 
V Praze dne 10. 10. 2005
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