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Zájem o služby knihoven zatím stále roste
Týden knihoven 2005 
Tisková zpráva
Stále častěji je opakováno tvrzení, že lidé méně čtou a potvrzují to i některé průzkumy. Pokud jde ale o veřejné knihovny, ty si v Česku zatím na nezájem čtenářů nemohou stěžovat. Po roce 1989 zažily knihovny výrazný pokles zájmu o služby, který vrcholil v letech 1992 – 1993. Od této doby zájem o knihovny stále stoupá. V roce 2004 bylo zaregistrováno celkem  72,9 mil. výpůjček knih a dalších dokumentů, což je o 1,2 mil. více, že v roce 2003. Rovněž stoupl i počet návštěvníků, který dosáhl 20,6 mil., což bylo o 0,5 mil. více, než v předchozím roce. Celkový objem knihovních fondů, které mohou čtenáři využívat dosáhl 61,2 mil. knih a dalších dokumentů. Na každého obyvatele v ČR tedy připadá 6 svazků. 

Česká republika má jednu z nejhustších sítí veřejných knihoven na světě. Počet knihoven v posledních letech mírně klesá, zejména končí knihovny v některých malých obcích, ale přesto dostupnost knihovnických služeb zůstává stále velmi dobrá. V roce 2004 nabízelo služby čtenářům 5 885 knihoven a jejich 941 poboček. 
Počet trvale zaregistrovaných čtenářů se pohybuje kolem 1,5 mil., tzn., že v knihovnách je trvale registrováno 15% obyvatel. Ale například v Uherském Hradišti dosahuje počet registrovaných čtenářů 35% z celkové počtu obyvatel. Skutečné využití knihoven občany je ale určitě vyšší. V 80. letech byly knihovny donuceny zavést registrační poplatky, na což řada chytrých a spořivých Čechů reagovala tak, že v rodině má čtenářský průkaz pouze jeden její člen a ostatní využívají služby knihovny jeho prostřednictvím. Sociologické průzkumy ukazují, že knihovny v průběhu svého života navštěvuje více než 80% obyvatel – někdo chodí do knihovny jako dítě, někdo v období kdy studuje, někdo se do knihovny vrací v důchodovém věku a někteří knihovny navštěvují celý život.

Českým čtenářům neslouží pouze veřejné knihovny obcí, ale také velké množství specializovaných knihovny, jako jsou knihovny muzeí a galerií, vysokoškolské knihovny , lékařské knihovny, knihovny vědeckých ústavů a řada další. Podrobné statistické údaje o dalších knihovnách můžete nalézt na:

 http://knihovnam.nkp.cz/sekceno.php3?page=05_St/Statistika2.htm
Bližší informace a přehled akcí k Týdnu knihoven 2005 je možno sledovat na webových stránkách Svazu knihovníků a informačních pracovníků České republiky (SKIP) http://skip.nkp.cz/akcTyden05.htm
PhDr. Vít Richter 
V Praze dne 5.10.2005





předseda SKIP ČR

Kontakty:
Vit Richter, vit.richter@nkp.cz, mobil: 603 223 627 – Praha, Národní knihovna ČR
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