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Knihovny - rodinné stříbro
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Knihovnický happening v Kutné Hoře

Svaz knihovníků a informačních pracovníků ve spolupráci s Městskou knihovnou v Kutné Hoře připravil v předvečer Týdne knihoven na Palackého náměstí v Kutné Hoře knihovnický happening s mottem Knihovny – rodinné stříbro. 

Více než 250 knihovníků ze všech koutů České republiky přijede toto motto podpořit při soutěžním klání „O kutnohorský groš a malé tajemství“.  V porotě zasednou například  Vít Richter – předseda SKIP, Václav Vančura – místostarosta Kutné Hory, Jiřina Kádnerová – ředitelka Středočeské vědecké knihovny nebo  Vlastimil Ježek – bývalý ředitel NK ČR. 

11 soutěžních družstev bude při happeningu prokazovat rozhodnost, invenci, vtip i rychlost, kterou využívají při službách svým čtenářům. Ti nejlepší si odnesou dort ve tvaru nové budovy Národní knihovny ČR – Kaplického chobotnice. S účastníky happeningu si pak číši vína z kutnohorských vinic vypije hejtman Středočeského kraje pan Petr Bendl. 

Večer bude happening pokračovat  nabídkou dalších programů, návštěvníci si mohou vybrat mezi  divadelním představením, neformálním knihovnickým posezením  nebo večerní až noční procházkou Kutnou Horou. I sobota nabízí další programy od exkurze Městskou knihovnou v Kutné Hoře přes prohlídku Galerie Felixe Jeneweina až po turisticky laděné procházky centrem města. 

Aktuální informace o Knihovnickém happeningu jsou k dispozici na:

http://www.knihovna-kh.cz/happening.php
Kontakt:

Gabriela Jarkulišová, ředitelka Městské knihovny v Kutné Hoře
Tel.: 737 243 826
sefova@knihovna-kh.cz
