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    Svaz knihovníků a informačních pracovníků České republiky                                                                 
Týden knihoven 2008  

„Knihovny – rodinné stříbro“ 
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„Rodinné stříbro“ je něco, čeho si vážíme, co opatrujeme, co nám slouží i dělá čest. Knihovny letos odvážně pro první říjnový týden (6. – 12. 10.), který je u nás již po dvanácté Týdnem knihoven, použili motto „Knihovny – rodinné stříbro“. Chtějí i jím upozornit na instituce, které jsou potřebné a důležité pro jednotlivce i společnost. Instituce, které skrývají mnoho pokladů nejen ve fondech, ale také v rozsahu a kvalitě služeb, na které se však občas tak trochu zapomíná, případně které byly odsunuty kamsi do spodních zásuvek zájmu některých zřizovatelů. Služby knihoven využívá 40 % dospělé populace a většina dětí a mládeže. Na 400 knihoven z celé republiky v něm připravuje zajímavé aktivity: 

· Přijďte se podívat! Nové prostory otevírá 16 knihoven, ve 134 se konají dny otevřených dveří, kdy můžete nahlédnout pod pokličku knihovnického řemesla. 

· Akce věnované popularizaci internetu připravuje 125 knihoven, v dalších třinácti budou prezentovány elektronické informační zdroje. Pro všechny knihovny jsou v tomto týdnu zpřístupněny vstupy do databází firmy Anopress a do databáze právních informací (ASPI).
· 54 knihoven připravilo setkání s politiky (starosty, senátory, poslanci). S jinými zajímavými osobnostmi, zejména autory, budou besedovat v dalších 175 knihovnách. Mnoho zábavných i vzdělávacích akcí pro specializované skupiny návštěvníků (děti, mládež, senioři, nezaměstnaní, zdravotně hendikepovaní) chystá 231 knihoven. 

· Dobrá zpráva pro ty, kteří se chtějí právě v těchto dnech do knihoven přihlásit: 224 knihoven vám členství poskytne bezplatně. A pro ty, kteří mají nějaký ten dloužek: 243 knihovny vyhlašují čtenářskou amnestii! Nebo si dokonce můžete nějaké ty knihy koupit na burze (163 knihoven).
· Stovka knihoven zahájí týden Velkým říjnovým společným čtením (VŘSČ). Autorem, z jehož díla se bude letos číst nejvíce, je Karel Čapek; od jeho předčasné smrti uplyne v prosinci 70 let. Také on je naším „rodinným stříbrem“...
Ve čtvrtek 9. října v 11.00 hodin udělí ministr kultury v Zrcadlové kapli Klementina ceny Knihovna roku 2008 v kategorii základních knihoven (především knihovny v malých obcích) a v kategorii informační počin. Výsledky se v den vyhlášení objeví na portálu http://www.nkp.cz/o_knihovnach/KnRoku/2008/index.htm  

Aktuální informace o Týdnu knihoven a všech zmiňovaných aktivitách naleznete na adresách: http://skip.nkp.cz/akcTyden08.htm a http://old.stk.cz/skip/TK/TK.html nebo na kontaktech: 

vit.richter@nkp.cz, tel. +420-603-223-627; +420-221-663-338

zlata.houskova@nkp.cz, tel. +420-603-844-932, +420-221-663-330
