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    Svaz knihovníků a informačních pracovníků České republiky  
Zpráva o činnosti SKIP v období 2001 až 2004

V každoroční výroční zprávě předkládá SKIP svým členům i veřejnosti informaci o své činnosti v uplynulém roce. Zprávy postihují většinu aktivit, hodnotí činnost běžného roku. Je možné se s nimi seznámit buď v tištěné podobě nebo – zejména v posledních letech - v elektronické podobě na webových stránkách SKIP. Valná hromada SKIP je však příležitostí k hlubšímu zamyšlení nad dosavadním směřováním našeho profesního spolku, nad dosaženými pozitivy, ale i negativy, prohrami či nesplněnými očekáváními. Programovým dokumentem, jímž se SKIP po léta 2001 – 2004 řídil, bylo Programové prohlášení ze 4. valné hromady v Brně v r. 2001. Jak jsme se tedy s tehdy uloženými úkoly dokázali vyrovnat?
Úkoly Programového prohlášení přijaté 4. valnou hromadou SKIP 22.6.2001 v Brně a jejich plnění

1. Prosazovat realizaci Strategie českého knihovnictví a programu Veřejné informační služby knihoven a dále aktivně spolupůsobit při  uplatňování státní informační, kulturní a vědní politiky v oblasti knihoven a informační činnosti 

Co se podařilo: 

· SKIP podpořil desítkami akcí prosazování změn v činnosti knihoven. 
· SKIP se podílel na přípravě nových vládních programových dokumentů.

· Po celé období probíhal program VISK. Počet knihoven připojených k internetu dosáhl počtu 2000 knihoven, bylo proškoleno 12 400 knihovníků. Právě v programu VISK se kooperace knihoven ukázala jako rozhodující a efektivní.

Na co se zaměřit:

· Prosazovat realizaci Koncepce rozvoje knihoven v České republice na léta 2004 – 2010 a spolupracovat při Programu internetizace knihoven 

2. Podporovat uvedení knihovního zákona do každodenní praxe knihoven; podílet se na úpravě i realizaci právních předpisů, norem a doporučení majících přímý či zprostředkovaný vliv na rozvoj oboru; spolupracovat s poslanci, senátory, ministerstvem kultury a dalšími orgány státní správy a samosprávy

Co se podařilo: 

· Regionální organizace SKIP uspořádaly řadu seminářů pro menší obecní knihovny a jejich zřizovatele, při nichž byl vysvětlován význam knihovního zákona a evidence knihoven. 

· SKIP se aktivně zapojil do přípravy prováděcích předpisů ke knihovnímu zákonu
.
· SKIP rozvinul širokou spolupráci s poslanci, senátory i regionálními politiky. Podařilo se vytvořit dobré vazby s Ministerstvem kultury ČR, Ministerstvem informatiky ČR a Ministerstvem pro místní rozvoj ČR. 

· Díky aktivním přístupu se podařilo prosadit Program podpory výkonu regionálních funkcí knihoven, který má rozhodující význam pro formování systému knihoven na úrovni krajů. 
Na co se zaměřit: 

· Podílet se na přípravě novely knihovního zákona v roce 2006 a na zpracování a prosazení standardu regionálních funkcí i standardu veřejných knihovnických a informačních služeb pro knihovny zřizované obcí. 

· Rozvinout aktivity k výkonu regionálních funkcí, které budou v budoucnu financovány  z krajských rozpočtů. 
· Prověřit možnou evidenci dalších knihoven, či důvody, které knihovny a zřizovatele  vedly k tomu, že se u MK ČR ve smyslu knihovního zákona č. 257/221 Sb. neevidovaly (značný počet knihoven zřizovaných obcí); existují velké rozdíly v jednotlivých krajích.
3. Podporovat rovnovážný vztah mezi autorskými právy a myšlenkou volného šíření informací tak, aby se zabránilo  omezování veřejných knihovnických a informačních služeb; zastupovat institucionální členy při obhajobě jejich profesních zájmů ve vztahu k ochranným autorským sdružením a organizacím

Co se podařilo: 

· SKIP svými aktivitami usiloval o získání podpory veřejnosti a politiků  pro odstranění překážek rozvoje knihovnických služeb z hlediska ochrany autorských práv. 
· Byl přípraven návrh novely autorského zákona. 
· Probíhají jednání s kolektivním správcem autorských práv DILIA o poskytování  služeb elektronického dodávání dokumentů  a šíření on-line dokumentů.

· Po velmi intenzivních a náročných celoročních jednáních se podařilo překazit záměr kolektivních správců autorských práv znemožnit půjčování zvukových dokumentů v knihovnách. Byla uzavřena smlouva mezi kolektivními správci a Národní knihovnou ČR. Povinnost úhrady poplatků kolektivním správcům ve výši 5 mil. Kč převzal stát prostřednictvím Národní knihovny ČR. 

Na co se zaměřit:

· Usilovat o novelu autorského zákona tak, aby byl vytvořen dostatečný prostor pro poskytování pohotových a obsahově bohatých veřejných knihovnických a informačních služeb v digitálním prostředí. Shromažďovat zahraniční zkušenosti s aplikací autorských práv na služby knihoven.
· Získat pro spolupráci specialisty z oblasti autorského práva.

· Pokračovat v jednání s kolektivními správci autorských práv. 

4. Obhajovat a prosazovat právo občanů na neomezený přístup k informacím prostřednictvím knihoven

Co se podařilo: 
· Za rozhodující úspěch je nutno považovat umožnění půjčování zvukových dokumentů v knihovnách, ale také širokou informovanost knihoven a jejich zřizovatelů o programu VISK a možnosti připojení knihoven v malých obcích k informačním sítím.
· Proběhla široká diskuse na téma přípravy standardu dostupnosti a kvality veřejných knihovnických a informačních služeb.
· Na konferenci „Knihovny současnosti 2003“ byl připraven program zaměřený na problematiku svobodného přístupu k informacím.
· Byl zpracován návrh Etického kodexu českých knihovníků. 
Na co se zaměřit: 
· Spolupracovat na přípravě standardu dostupnosti a kvality veřejných knihovnických a informačních služeb.
· Podporovat zřizování veřejného internetu s kvalifikovanou obsluhou v knihovnách. 

· Usilovat o novelu autorského zákona tak, aby byl vytvořen dostatečný prostor pro poskytování pohotových a obsahově bohatých veřejných knihovnických a informačních služeb v digitálním prostředí. 

· Prosazovat princip bezplatnosti veřejných knihovnických a informačních služeb. V případě uplatnění poplatků usilovat o to, aby se platba za služby nestala pro některé skupiny obyvatel zásadní překážkou pro jejich využívání.

5. Podporovat efektivní formy vzájemné spolupráce všech paměťových institucí (knihoven nejrůznějších typů, archivů a muzeí) a vytváření kooperačních sdružení na všech úrovních  

Co se podařilo:
· SKIP se stal zakládajícím členem Českého komitétu Modrý štít. Na této platformě se rozvíjí spolupráce paměťových institucí v oblasti ochrany kulturního dědictví při živelních pohromách, v období válečných konfliktů a dalších krizových situacích.

· SKIP spolupracuje v rámci evropského projektu Cultivate, který je zaměřen na podporu vzájemné výměny informací, zkušeností a technologických řešení mezi paměťovými institucemi v rámci EU při ochraně a zpřístupnění kulturního dědictví.

· SKIP po čtyři roky organizuje seminář „Archivy, knihovny a muzea ve světě digitalizace“, který se stal platformou pro výměnu zkušeností v oblasti využívání informačních a komunikačních technologií pro správu, ochranu a zpřístupnění sbírek.

· Navázána byla dobrá spolupráce mezi SKIP a Asociací muzeí a galerií a též její komisí knihoven muzeí a galerií.

· V roce 2002-2003 vyhlásil SKIP sbírku „Pomoc knihovnám“, která vynesla celkem 1 870 861,93 Kč. SKIP monitoroval situaci v jednotlivých knihovnách a usiloval o zajištění pomoci nejen finanční, ale i odborné. Ve spolupráci s MK ČR byla mezi knihovny postižené povodní rozdělena i finanční pomoc získaná z UNESCO a ze státního programu na odstranění povodňových škod. O všech krocích přinášela průběžné informace webová stránka SKIP, informace byly poskytnuty i hromadným sdělovacím prostředkům. Celá akce byla svědectvím významu vzájemné spolupráce a solidarity.

 Na co se zaměřit:
· Podporovat společné projekty knihoven, archivů a muzeí při správě, ochraně a zpřístupnění sbírek.  

· V rámci novely knihovního zákona prosazovat společné principy ochrany historických a konzervačních knihovních  fondů a sbírek muzejní povahy.
6. Podporovat sdílení informačních zdrojů a služeb mezi knihovnami

V této oblasti SKIP v posledním období nevyvinul žádné významé úsilí. Díky programu MŠMT LI a 1N mají knihovny možnost využívat ve svých službách elektronické informační zdroje formou konsorciálních licencí. Způsob vyhlášení těchto programů však neumožňuje dosáhnout plnou koordinaci a dlouhodobou  stabilitu při získávání a výužívání těchto zdrojů.

V ČR se dosud nepodařilo prosadit důslednou koordinaci při budování knihovních fondů. Míra spolupráce je v této oblasti omezená. V ČR se dosud nepodařilo v plném rozsahu využít procesy sdílené katalogizace.

Na co se zaměřit:

· Zaměřit vzdělávací aktivity na problematiku sdílení informačních zdrojů a služeb mezi knihovnami.

· V koncepčních materiálech a dotačních programech prosazovat podporu sdílení informačních zdrojů a služeb mezi knihovnami.

7. Navazovat kontakty a spolupráci se zástupci krajské samosprávy a usilovat o rovnoměrný rozvoj knihovnictví v České republice; v tomto smyslu podporovat i působení regionálních organizací SKIP a jejich spolupráci s příslušnými orgány státní správy, samosprávy a ostatními  zřizovateli knihoven

Co se podařilo:

· Spolupráce s krajskou samosprávou je v jednotlivých krajích odlišná. Např. jihočeské regionální organizaci se podařilo navázat velmi dobrou spolupráci, což se promítá  společných aktivitách (průzkum Využití sítě knihoven pro rozvoj kultury a cestovního ruchu byl jedním z podkladů strategie informační podpory cestovního ruchu, projekt Knihovna – informační centrum obce, účast pracovníků krajského úřadu jako lektorů v rekvalifikačním kurzu aj.), dále v tom, že kraj podporuje některé aktivity regionální organizace i finančně, že region má své zástupce v Krajském výběrovém výboru Programu obnovy venkova a Komisi pro cestovní ruch, kulturu a vnější vztahy aj. Také v některých dalších krajích se objevují pozitivní výsledky spolupráce. Celkově ovšem není spolupráce s krajskými orgány na žádoucí úrovni. 

Na co se zaměřit:

· Zvýšit úlohu regionálních organizací SKIP a posílit jejich spolupráci s krajskými knihovnami a příslušnými orgány veřejné správy i ostatními zřizovateli knihoven. 

· Využít dobrých zkušeností z některých regionů a rozšiřovat spolupráci s představiteli kraje zejména s cílem prosadit odpovídající financování regionálních funkcí do krajských rozpočtů a zajistit alternativní  program internetizace knihoven v krajích.

8. Posilovat svou činnost v regionech, zaměřovat se na rozšiřování informační sítě i do knihoven v malých obcích;  usilovat o možnost profesionalizace  těchto knihoven 

Co se podařilo: 

· Jihočeská organizace SKIP dosáhla prostřednictvím projektu Knihovna – informační centrum obce, zaměřeného na možnost profesionalizace malých venkovských knihoven profesionalizace již 14 knihoven. Úspěšný model však dosud nevyužila žádná další regionální organizace, přestože byl mnohokrát prezentován a publikován. 

Na co se zaměřit: 
· Podporovat realizaci „Projektu internetizace knihoven“.
· Propagovat dobré modely profesionalizace knihoven v obcích.
9. Iniciovat těsnější spolupráci odborných knihovnických škol a knihovnických institucí a organizací, zejména v oblasti on-line a distančního vzdělávání, výzkumu v oboru apod.

Co se podařilo: 

· Někteří studenti oborových škol se (narozdíl od pedagogů) stávají členy SKIP a začínají s pozitivními aktivitami (vznik Klubu školních knihoven SKIP, přednášková činnost na akcích SKIP aj.). 

· Severomoravská regionální organizace navázala spolupráci se Slezskou univerzitou v Opavě a společně začaly organizovat vzdělávací akce pro knihovníky v regionu. 

· Zlepšilo se vzájemné informování o aktivitách, především elektronickou formou.

 Na co se zaměřit:

· Zahájit systematickou spolupráci s oborovými školami jako institucemi, která dosud neprobíhá uspokojivě. Většinou jde o solitérní pokusy o spolupráci či diskusi bez zřejmých dopadů. Zejména distanční vzdělávání a on-line vzdělávání se nedaří v oboru iniciovat. Jediným hmatatelným výsledkem vzájemných jednání je CD-ROM Informační studia a knihovnictví v elektronických textech, který rychle zastarává.

· Otevřít veřejnou diskusi o oborovém školství, jeho možnostech a formách, o studijních programech a konkrétních možnostech spolupráce.

10. Přispívat vlastními aktivitami k celoživotnímu vzdělávání pracovníků knihoven, organizovat semináře, konference a diskusní setkání k aktuálním otázkám rozvoje knihovnictví 

Co se podařilo: 

· SKIP zorganizoval v uplynulém období desítky vzdělávacích akcí regionálního, celostátního či mezinárodního rozsahu, z nichž mnohé měly a mají mimořádný ohlas u odborné veřejnosti. Získává pro tyto aktivity finanční podporu jak státních orgánů, tak soukromých firem, především však spolupracuje s širokou škálou organizací a institucí. Veškeré akce SKIP jsou plně otevřeny i nečlenům SKIP 

· Prostřednictvím Sekce vzdělávání i jejích webových stránek se daří lépe koordinovat oborové vzdělávací aktivity a informovat o nich nejširší odbornou veřejnost. Sekce také organizuje cyklické či dlouhodobé vzdělávací projekty (Vzdělávání pracovníků v organizaci, Lektorské dovednosti, Knihovna jako komunitní centrum) a spolupracuje rovněž se zahraničními partnery v oblasti vzdělávání.

Na co se zaměřit:

· Dopracovat koncepci celoživotního vzdělávání pracovníků knihoven. 

· Usilovat o systematické vzdělávací aktivity pokrývající celé spektrum specializací oboru.

· Získávat podporu pro vzdělávací aktivity formou grantů a sponzorství.
· Usilovat o propojení těchto aktivit s akreditačním systémem.

· Koordinovat vzdělávací aktivity SKIP jak v rámci svazu, tak i s ostatními subjekty (školami, knihovnami atp.).
· Prosazovat myšlenku celoživotního vzdělávání pracovníků knihoven a informačních institucí. Rekvalifikaci a další vzdělávání provázat s principy odměňování. 

11. Rozšiřovat kontakty a spolupráci s firmami, které svými produkty ovlivňují činnost knihoven 

Co se podařilo: 

· Pokračovala smlouva s firmou nopress o konsorciu knihoven pro využívání databáze TAM-TAM. Smlouva zajišťuje zúčastněným knihovnám výrazné slevy při využívání databází. 

· Dobře se rozvíjí spolupráce s firmou Albertina icome Praha, Anopress, Bonus,  SUWECO, Autocont On-line, Globe Internet, ČTK, Šebek, ÚVT, Lanius a dalšími  při pořádání odborných a společných akcích.
· Výhodnějších podmínky při získávání a využívání některých produktů firem zajistila knihovnám spolupráce s firmami LangMaster a GOPAS.

· Před uzavřením je smlouva mezi SKIP a firmou Ceiba o dlouhodobé vzájemné spolupráci v oblasti ochrany knihovních fondů. 

 Na co se zaměřit:

· Získávat výhodné podmínky pro činnost knihoven (např. na základě kooperačních  sdružení) s cílem  co nejkvalitnějšího poskytování služeb uživatelům.
12. Orientovat činnost odborných sekcí a komisí SKIP na řešení aktuálních problémů oboru 


Co se podařilo:

· Rozšířil se počet odborných sekcí SKIP, které se zaměřují na konkrétní specializace oboru nebo typy knihoven. To přivedlo do SKIP nebo k intenzivnější práci nové kolegy (Klub školních knihoven, Klub vysokoškolských knihovníků, Sekce vzdělávání, Frankofonní klub, Zaměstnavatelská sekce  (po sloučení SKIP s Asociací knihoven).
· Významně se rozšířila práce Sekce veřejných knihoven, zejména (ale nejen) pro malé knihovny (soutěž Knihovna roku, Vesnice roku, Týden knihoven, spolupráce se Spolkem pro obnovu venkova, spolupráce s poslanci a senátory v regionech i v Parlamentu ČR).

· Roste počet členů i aktivit největší odborné sekce – Klubu dětských knihoven (Webík, Noc s Andersenem, ankety soutěže SUK 200*, projekt Kde končí svět, tvůrčí dílny v Jičíně, odborné semináře, doprovodné programy ke knižním veletrhům, výstavy, charitativní akce, zapojení do mezinárodních aktivit apod.).

· Zaměstnavatelská sekce postupně přebírá aktivity Asociace knihoven a prosazuje zájmy knihoven z pohledu zaměstnavatele ve vztazích s orgány státní správy, samosprávy, se zastupitelskými orgány i s odbory, a to samostatně i ve spolupráci s Unií zaměstnavatelských svazů (UZS).

· Klub vysokoškolských knihovníků je platformou pro volnou výměnu názorů a zkušeností vysokoškolských knihovníků a zabýval se za krátkou dobu své existence celou řadou problémů vysokoškolských knihoven (registrace vysokoškolských knihoven, aktualizace knihovních řádů, problematika ochrany osobních údajů, vysokoškolské kvalifikační práce aj.)

· Stabilizovala a zkvalitnila se práce ediční komise. Bulletin SKIP má kromě papírové i elektronickou verzi.

· Klub školních knihoven velmi aktivně zahájil svou činnost otevřením elektronické konference a diskusí o problematice informační výchovy. Klub je zastoupen ve Fóru pro informační gramotnost (poradní orgán náměstkyně ministra informatiky). 

· Zmnohonásobila se také činnost komise pro mezinárodní styky (viz dále).

Na co se zaměřit:

· Výrazněji profilovat činnost Zaměstnavatelské sekce ve vztahu k institucionálním členům SKIP.

· Iniciovat a podporovat vznik dalších odborných sekcí a podporovat zkvalitňování práce sekcí stávajících. 

13. Usilovat o  rozšíření členské základny 

Co se podařilo: 

· Růst členské základny je sice mírný, ale trvalý. Přibývá jak individuálních, tak institucionálních členů. Nárůst je patrný zejména v regionálních organizacích, které nabízejí zajímavé aktivity či společenské kontakty (především Praha, Jižní Čechy a některé další). V některých regionech však po léta zůstává členská základna neměnná.

Na co se zaměřit:

· SKIP stále zastupuje pouze menší část pracovníků oboru; jen pomalu přibývá do řad členstva (mimo Prahu) nejmladší generace; stále není dostatečné zastoupení knihovníků z vysokoškolských a některých specializovaných knihoven. Trvale nejsložitější situace je v regionech Chomutov a Střední Čechy.

· SKIP se vždy nedaří získat spolupráci a podporu velkých knihoven, které výrazně ovlivňují rozvoj knihoven v daném regionu či oblasti.

· Získávat pro členství ve SKIP další kolegy i významné oborové instituce, a to především zajímavou prací regionálních organizací.
· Zlepšit komunikaci s členskou základnou s využitím informačních technologií.
14. Prezentovat obor a jeho významné výsledky široké veřejnosti v odborném tisku, hromadných sdělovacích prostředcích i pořádáním a účastí v propagačních akcích (”Týden knihoven”, Březen-měsíc internetu aj.) 

Co se podařilo:
· Opakovaně a se zvýšenými efekty byly realizovány tradiční akce Týden knihoven, účast knihoven v kampani Březen – měsíc internetu, knihovnický happening, Noc s Andersenem a Provazkiáda. Mediální analýzy akcí Březen – měsíc internetu a Týdne knihoven prokazují, že společné mediální akce umožňují knihovnám proniknout do povědomí široké veřejnosti.
· Nově byly připraveny a realizovány akce Velké říjnové společné čtení a Moje kniha.
· SKIP organizačně zajišťuje udělování ceny Knihovna roku, která se od roku 2003 stala cenou Ministerstva kultury ČR.
· Každoročně jsou organizovány soutěže Biblioweb a Webík.
Na co se zaměřit: 

· Soustředit se na zvýšení profesionality a zkvalitnění všech akcí zaměřených na širokou veřejnost.

· Hledat nové formy práce s veřejností při propagaci činnosti a služeb knihoven.
· Iniciovat knihovny k aktivní práci s veřejností a sdělovacími prostředky.
· Prosadit ve větší míře problematiku knihoven do hromadných sdělovacích prostředků, zejména do televizních vysílání. 

15. Aktivně působit v mezinárodních odborných organizacích, podporovat realizaci hlavních mezinárodních knihovnických programů a jejich aplikaci do činnosti knihoven ČR; rozšiřovat spolupráci s profesními spolky a organizacemi v ČR i v zahraničí 

Co se podařilo: 

· Významný úsek v činnosti SKIP představovalo působení v rámci IFLA. Např. v únoru 2001 se v Praze konalo zasedání stálé komise sekce IFLA pro veřejné knihovny, na kongresech IFLA odezněly přípěvky a vystoupení z českých knihoven, získali jsme svolení k publikování českého překladu nové směrnice IFLA/UNESCO pro rozvoj veřejných knihoven; SKIP má zastoupení již ve třech stálých sekcích IFLA. Účast na Světovém knihovnickém a informačním kongresu – 69. generální konferenci IFLA v Berlíně se SKIP podařilo zajistit pro větší množství kolegů; SKIP se také zapojil do přátelské akce IFLA – shromáždění co největšího počtu čestných čtenářských průkazů pro odstupující vrcholové funkcionáře IFLA atd. atd.
· SKIP se dále účastnil, resp. účastní několika mezinárodních projektů. V rámci CELIP (Central and Eastern European Licensing Information Platform) jsme uspořádali  workshop na téma "Právo, licence, konsorcia a elektronické služby knihoven" jako součást konference INFORUM 2001 a dále zasedání koordinačního orgánu CELIP – Steering Committee. Sekce vzdělávání nadále aktivně spolupracuje se zahraničními partnery v programu CERTIDoc (Evropský program certifikace odborné kvalifikace informačních a dokumentačních pracovníků) navazujícím na projekt DECIDoc. Tato sekce také zajistila v loňském roce mezinárodní setkání knihovnických vzdělávacích center v Praze.

· Několik desítek českých knihovníků se díky SKIP zúčastnilo zahraničních konferencí a seminářů; Českou republiku navštívila řada významných představitelů zahraničních oborových organizací a institucí.

· Stále intenzivněji se rozvíjí také mezinárodní styky a spolupráce v jednotlivých regionech, pořádají se společné akce; v příhraničních oblastech se uvažuje o širších možnostech kooperace na základě smluv aj.

· Tradičně dobrá spolupráce s rakouskými kolegy přináší každoročně možnost studijního pobytu dvěma členům SKIP. Jeden z dlouhodobých partnerů, Svaz veřejných knihoven Rakouska, přispěl na odstranění škod způsobených povodní uspořádáním sbírky mezi kolegy; na výzvu SKIP k pomoci českým knihovnám postiženým povodní reagovali také polští kolegové aj.

· Dlouhodobě výborná a velmi těsná je spolupráce se slovenskými kolegy, dobrá spolupráce pokračovala také s kolegy z Maďarska, Polska,

· Mimořádně dobrá spolupráce se rozvíjí s francouzskými kolegy a jejich profesním svazem. Ten umožnil 9 kolegům z Čech týdenní studijní pobyt ve francouzských knihovnách v roce 2002 a právě v současné době probíhá reciproční studijní pobyt francouzských knihovníků v České republice. Dalším příslibem rozvoje spolupráce v tomto evropském regionu je vznik velmi aktivního Frankofonního klubu, jenž spontánně vznikl a sdružuje ty členy SKIP, kteří mají zájem o intenzivní spolupráci s kolegy z frankofonních oblastí, rozšiřování znalostí o francouzské literatuře, umění a kultuře i o zdokonalení v hovorové francouzštině. V rámci konference Knihovny současnosti 2002 zajistil SKIP účast šestičlenné delegace čelných francouzských knihovníků a program „Dne francouzských knihoven“.

· SKIP také pravidelnými dary Gettyho muzea – kolekcemi výpravných publikací -  pomáhá obohatit fondy českých knihoven.

· Značný podíl na dobrých mezinárodních kontaktech SKIP má spolupráce se zahraničními kulturními institucemi, především s Goethe-Institutem a  Francouzským institutem v Praze. V letošním roce je to např. možnost získání stipendií na pobyty ve Francii, studijní zájezd do drážďanských knihoven, dále již po několik let pravidelně společně SKIP a G-I pořádané semináře a setkání s německými kolegy k aktuálním úkolům veřejných knihoven. I výše zmíněnou účast českých knihovníků na kongresu IFLA bylo možno realizovat právě jen s podporou Goethe-Institutu. Úroveň této spolupráce lze např. doložit i tím, že oba instituty, resp. jejich knihovny se staly institucionálními členy SKIP, že probíhají jednání o možné podpoře některých českých projektů atp. 

Na co se zaměřit:

· Usilovat o získání většího počtu jazykově kompetentních členů SKIP pro zahraniční a mezinárodní aktivity SKIP.

· Snažit se rozšířit vazby i s dalšími evropskými profesními sdruženími.

16. Usilovat o vyšší společenskou prestiž profese a zlepšení systému odměňování

Co se podařilo:

· Díky spolupráci SKIP při přípravě nového katalogu prací se podařilo zlepšit postavení  profese knihovník, což umožnilo nastavit lepší výchozí podmínky pro ohodnocení pracovníků knihoven i pro profesi jako celek. V integrovaném systému typových pozic byly profese knihovníků zpracovány odpovídajícím způsobem.

Na co se zaměřit:

· Dopracovat specifikace profese „knihovník“ v Informačním systému typových pozic.

· Usilovat o novelu katalogu prací na základě zjištěných nedostatků a zasazovat se o adekvátní zařazování pracovníků.

Organizace a řízení SKIP

· Byla zajištěna plná funkčnost všech orgánů SKIP. V období od 4. valné hromady v roce 2001 se uskutečnilo deset zasedání výkonného výboru SKIP včetně tří výjezdních zasedání, doplněných odborným programem orientovaným na aktuální problematiku knihovnictví a činnosti SKIP; proběhlo dvacet devět zasedání předsednictva výkonného výboru SKIP 
· Vznikla nová regionální organizace SKIP Karlovarského kraje. 

Na velmi dobré úrovni byla informovanost funkcionářů SKIP i všech jeho členů. K tomuto účelu sloužila elektronická komunikace i několik elektronických konferencí; byly vytvořeny a průběžně aktualizovány nové webové stránky SKIP. 


Pravidelně byly vydávány výroční zprávy, které obsahovaly vždy podrobný výčet aktivit za uplynulý rok.


Systematicky bylo vedeno účetnictví SKIP. Zprávy o výsledcích hospodaření byly pravidelně publikovány jako součást výročních zpráv a rovněž v Bulletinu SKIP. Hospodaření SKIP pravidelně sledovala Dozorčí komise SKIP.

· Došlo ke sloučení SKIP s Asociací knihoven.

� Koncepce rozvoje knihoven v České republice na léta 2004 – 2010, Státní informační a komunikační politika, Program internetizace knihoven


� � HYPERLINK "http://www.nkp.cz/o_knihovnach/Zakon257Vyhl.htm" �Vyhláška 88/2002 Sb. Ministerstva kultury k provedení zákona č. 257/2001 Sb. (knihovního zákona)�, která upravuje meziknihovní služby a určuje pravidla pro evidenci a revizi knihovních fondů, metodické pokyny k evidenci knihoven, vzorové knihovní řády, Nařízení vlády ze dne 29. května 2002 č. 288/2002 Sb., kterým se stanoví pravidla poskytování dotací na podporu knihoven.,
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