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KNIHA MÉHO SRDCE

je nová velká zábavná anketa České televize, ve které budou moci diváci a čtenáři v průběhu šesti měsíců tohoto roku hlasovat pro svou oblíbenou knihu. Kniha mého srdce je inspirovaná pořadem BBC s názvem The Big Read. (www.bbc.co.uk/bigread), uvedeným v roce 2003. Víc než o typický televizní pořad se jedná o celonárodní anketu s jasným smyslem – podnítit národ ke čtení, ale také k diskusi o knihách a najít nejoblíbenější knihu naší země.

ÚVODNÍ SLOVO ŠÉFDRAMATURGA 

CZT ALEŠE ULMA

Která je vaše oblíbená barva? Koho byste si vybrala na cestu kolem světa? Jaké je vaše nejmilejší jídlo? Kterou knihu máte nejraději? Podobné otázky si lidé kladli pro zábavu už pár století – jako společenskou hru, v novinách a nakonec i v televizi. Ankety se staly oblíbenou součástí světového televizního repertoáru, protože diváky zajímá, jaký je vkus těch druhých, co je vlastně nejoblíbenější.

Inspiraci v nás vzbudila BBC, podle které už před pár lety proběhla na obrazovce anketa Největší Čech. V České televizi jsme loni – myslím, že s úspěchem – vysílali naši původní anketu o nejoblíbenějšího herce a herečku celé¨historie naší kinematografie Hvězda  mého srdce. 

Nyní navazujeme Knihou mého srdce tentokrát opět podle britského formátu. Věřím, že anketa, věnovaná literatuře, vzbudí velkou pozornost a zájem. Bude určitě zajímavé (a doufám, že                          i povzbuzující), dozvědět se, kolik lidí             u nás pravidelně čte a jaké jsou jejich oblíbené knížky. Pro mě osobně je to velký úkol, protože knihy mě provázely      a provází celoživotně. A jelikož jsem čtenář poměrně širokospektrální, neopovrhuji žádným druhem a žánrem literatury. Jen si volím k různým příležitostem vhodné tituly – a autory. Proto mám rozečteno většinou pár knih najednou. Nedovedu si představit, že bych jel na dovolenou bez 4 až 6 knih a také si nedovedu představit, že bych si je vezl      s sebou v počítači, což by určitě technicky bylo možné, ale v mnoha situacích nečitelné, neosobní, nepohodlné –             a vůbec... 

Jsem velmi rád, že se moderace ujal Jaroslav Dušek, se kterým jsme našli v tomto ohledu vzácnou shodu ihned.        A také mě těší, že drtivá většina významných lidí, které jsme oslovili ke spolupráci, projevila souhlas, nezřídka nadšený.

Máme před sebou ne úplně snadný úkol, který má ale „šlechetný cíl“, jak se kdysi psávalo. Bude jistě napínavé dozvědět se, na kterém místě bude Babička a na kterém Švejk. Nebo zda je předčí Pán prstenů. Ale úspěchem pro nás bude, pokud si diváci (momentálně nečtoucí) řeknou: „Hrome, proč já si zase něco nepřečtu?“

Neboť, jak bylo napsáno na knihovně v Thébách, kniha je „Lék pro duši“.

O POŘADU OD DRAMATURGYNĚ KATEŘINY UHLÍŘOVÉ

Česká televize zakoupila licenci na českou verzi pořadu The Big Read od BBC.

Dramaturgie české verze z formátu vychází, inspiruje se jím, ale přizpůsobuje jej našim podmínkám.

BBC vysílala pořad The Big Read v půlroční kampani v roce 2003 s velkým úspěchem. Pořad se stal opravdu největší kampaní, sloužící ke zvýšení zájmu           o čtení v celém UK. V první fázi kampaně o nejoblíbenější britskou knihu přišlo 130.000 nominačních hlasů, což bylo 3x více než na Největšího Brita ve stejné etapě. Za celou kampaň přišlo celkem 750.000 hlasů.

V Německu byla uspořádána anketa Das Grosse Lesen, ve které hlasovalo na 250.000 diváků.

V České republice o rok později zorganizovali knihovníci akci Moje kniha pomocí internetu a anketních lístků, s podporou knihoven, škol, knihkupectví atd. Získali tak celkem přes 90.000 hlasů   a také velmi cenný obraz o tom, jak to vypadá se čtením a čtenáři u nás. Zjistili, že „náš obecný čtenářský vkus není výrazně jiný, než v ostatních zemích, ať už si o něm myslíme cokoliv“.

Česká televize se rozhodla pro tento formát v roce 2009 a bude nás určitě velmi zajímat, jestli se čtenářský vkus a obliba za oněch několik let výrazně posunuly jinam, či zůstaly stejné. Pro drtivou většinu diváků bude ale celá kampaň novinkou      a doufáme, že těch, kteří čtou a mají rádi knížky, je v naší zemi tradičně stále hodně.

Název Kniha mého srdce jakoby navazuje na loňskou Hvězdu mého srdce, ale už podle provedení, obsahu i grafiky se výrazně liší. 

Rozsáhlá kampaň začíná počátkem března a obrací se na každého, tedy i na toho, kdo otevřel knihu naposledy ve škole. Po čtyři sobotní večery se budou diváci postupně setkávat s významnými osobnostmi ze světa kultury a veřejného života a dozvědí se mnohé o svých oblíbených autorech, dílech i postavách, řadu zajímavostí a dokonce kuriozit          o knihách. 
Anketu otevře slavnostní zahajovací večer, který se uskuteční 4. dubna 2009, a stejně jako všechny následující jej bude originálním způsobem moderovat  Jaroslav Dušek. První večer poskytne informace o tom, jak hlasovat                     a v předtočených příspěvcích bude            o svých nejmilejších knihách hovořit přes dvacet osobností různých profesí: herců, režisérů, spisovatelů, vědců – ale také například pilot. Z nejznámějších to budou například Zdeněk Svěrák, Jiří Suchý, Arnošt Goldflam, Adolf Born, Bára Nesvadbová, Gábina Osvaldová, Ivo Šmoldas, Richard Krajčo, Simona Stašová, Marek Eben, Jaromír Bosák, Pavel Medek a řada dalších. Diváci uvidí také ukázky z filmů natočených podle slavných literárních předloh. Přímo ve studiu vystoupí Eva Holubová, Halina Pawlovská, Tereza Kostková, Zdeněk Mahler,  Bolek Polívka, Michal Viewegh a  Petr Fejk.  Každá z těchto osobností bude reprezentovat jednu ze sedmi literárních kategorií, které program rozdělí do sedmi zajímavých celků - klasiku, humor a satiru, napětí, pro děti,  fantasy, dobrodružství a velký román.
Nebudou chybět napětí a radost ze hry, které každou takovou soutěž provázejí,     a hudební vystoupení, jež ji dotvářejí -  v průběhu večera zahrají a zazpívají kapela Chinaski, Věra Špinarová, Kateřina Knechtová a Michal Hrůza. 
Šest ojedinělých dvacetiminutových dokumentů, které budou vysílány v neděli večer, divákům přiblíží postupně knihy elitní dvanáctky a dovedou je do finále, ve kterém bude zvolena Kniha mého srdce. 
DOPROVODNÉ AKCE

S projektem Kniha mého srdce souvisí samozřejmě řada doprovodných akcí         a programů. Interaktivní charakter pořadu nespočívá jen v hlasování během přímého přenosu. Prostřednictvím speciální webové stránky www.knihasrdce.cz budou mít diváci možnost se sdružovat, doplňovat si informace, diskutovat nebo se účastnit literárních kvízů a jiných soutěží. Atmosféra celé akce se ponese v lehce bojovném duchu, nebude postrádat humor a zajímavá setkání. Nepůjde o soupeření mezi velkými literáty, ale mezi čtenáři, tedy mezi všemi těmi, kteří mají chuť zvolit si svou oblíbenou knihu! V této soutěži nejde České televizi o závod s peoplemetry        a s komerčními televizemi, ale o projekt     s jednoznačně kulturním a vzdělávacím obsahem, kterým by ráda zasáhla celé široké spektrum českého kulturního publika. 

PRAVIDLA HLASOVÁNÍ

· V prvním kole diváci prostřednictvím internetu a hlasovacích kupónů nominují svoji nejoblíbenější knihu. Musí to být román. Do kvalifikace nebudou zařazeny krátké povídky, divadelní hry ani jiné nerománové útvary. Může to být román odkudkoliv na světě, pokud ovšem byl přeložen do češtiny, a může být z jakéhokoliv historického období.

· Doba určená pro nominaci, než bude vyhlášeno Top 100 – tedy nejoblíbenějších 100 knih, začne v sobotu 4. dubna 2009, kdy bude v přímém přenosu odstartováno hlasování, a skončí v neděli 19. dubna 2009.

· Top 100 (nominovaných 100) bude v abecedním pořadí zveřejněno                 v následujícím druhém večeru. 

V témže večeru bude odstartováno druhé kolo hlasování, ve kterém budou diváci vybírat již pouze z nominované stovky      (z Top 100), a to prostřednictvím internetu, sms a hlasovacích kupónů.

· Třetí večer odhalí pořadí Top 100          

a v abecedním pořadí Top 12, zároveň bude spuštěno třetí kolo hlasování. Do seznamu Top 12 může být zařazena od jednoho autora pouze jedna kniha. 

· Top 12 bude stanoveno tak, že bude

umožněno jisté „posunování“ výsledků podle následujícího příkladu: pokud má autor v Top 12 dvě knihy, což v konečném seznamu Top 12 není možné, pak ta s nižším skóre bude přesunuta na pozici 13 a kniha z pozice 13 /z 13. místa/ bude přesunuta a postoupí na 12. pozici /místo/, čímž se dostane do konečného výběru Top 12. 

· Během prázdnin bude probíhat podpůrné promo kampaň, jejímž cílem bude průběžně motivovat k  hlasování                 a připomínat podzimní velké finále!

· Diváci by měli nominovat pouze jednu

svoji nejoblíbenější knihu (v prvním kole jakoukoli, v druhém kole si musí vybrat z nominační stovky). Jedinou výjimkou jsou příběhy, které jsou napsány například jako trilogie.

· Diváci nemohou hlasovat pro soubor

knih, které byly vydány například jako vícedílný soubor několika kusů knih v jednom svazku. Hlasy by měla vždy dostat jedna jediná samostatná kniha (např. Harry Potter a Kámen mudrců).

· Pokud divák nominuje nedopatřením celý soubor a ne pouze jedinou knihu ze souboru, pak budou takovéto hlasy uznány a body přičteny knize, která bude mít z celé sady nejvyšší hodnocení. Pokud ovšem získá hlas pouze autor a nebude uveden žádný název díla, pak bude takový hlas neplatný a nebude započítán. 

· Každému z titulů se budou hlasy průběžně přičítat, to znamená, že každá kniha bude mít na svém kontě všechny hlasy, kterých se jí dostalo od začátku akce až po její závěr. 

· ČT si vyhrazuje právo diskvalifikovat jakékoliv masově organizované hlasování, ke kterému by dal podnět jednotlivec nebo organizace, a takové hlasy či knihy bude vyřazovat z konečného hlasování.

· Celé hlasování bude probíhat na webových stránkách, prostřednictvím hlasovacích kuponu ale také prostřednictvím sms. 

Rozhovor s moderátorem a hercem Jaroslavem Duškem:

„Nejčastěji čtu ve vlaku, v posteli a ve vaně.“

Čím vám projekt Kniha mého srdce imponuje?

Nevím, zda mi doslova imponuje, ale líbí se mi jeho název, který lze vnímat i tak, že naše srdce může být knihou.

Pro kterou knihu byste hlasoval            a proč?

Já bych právě hlasoval pro Knihu – Srdce.

Jak dlouho jste nabídku na moderování tohoto projektu zvažoval?

Několik vteřin. Řídím se intuicí. Bylo to při rozhovoru s Alešem Ulmem.

Které knihy vás od dětství do současnosti nejvíce ovlivnily?

Foglarovky, Mayovky, Verneovky, Hvízdavý Dan, Pobožný střelec, Sám        a sám, Eduard Fiker, Jack London. Četl jsem všechno možné, měli jsme doma velkou knihovnu, mnoho knih z Evropského literárního klubu. Jako dítě jsem četl po nocích s lampičkou pod peřinou. Ale nejvíc ze všech mě ovlivnila má vnitřní kniha – ono „skryté vědění“, uložené v oné zvláštní Knize života v naší DNA.

Jaký je vlastně váš vztah k anketám?

Nijak zvlášť mě nepřitahují. Je to hra, kterou nehrávám často.

Ke které knize se jako čtenář rád vracíte?

K té své vnitřní. Jinak třeba Anick de Souzenelle: Symbolismus lidského těla, knihy Eckharta Tolla, Anthonyho de Mella, Khalila Gibrana, Dona Miguela Ruize, Victora Sancheze, Maurice Cotterella, Carla Johanna Callemana a podobných autorů, kteří vás překvapí i při opakovaném čtení.

Souhlasíte s názorem, že dnes lidé všeobecně málo čtou? Vedli vás rodiče ke čtení?

Nevím, nemám o tom žádný důkladný přehled. Shodou životních okolností se naopak stýkám s lidmi, kteří čtou hojně. Čtou nejen v knihách, ale i v přírodě, v kamenech, ve stromech, ve vesmíru, ve tvářích, v očích. Je to napínavá četba.

Vedli vás rodiče ke čtení?
Rodiče byli moudří, k ničemu nás „nevedli“, nechali nás, ať se vedeme sami…

Kterou knihu právě čtete?

Drunvalo Melchizedek: Prastaré tajemství Květu života, svazek 1.

Které literární žánry jsou vám blízké?

Čtu napříč žánry. Všude se vyskytne něco pro mne.

Na kterém místě čtete knihy nejčastěji   a na kterém nejraději?

Nejčastěji čtu asi ve vlaku na cestách mezi Černošicemi a Prahou, ráno a večer v posteli, při odkyselovací koupeli ve vaně či jen tak u stolu, při čaji. Nejraději se pročítám v noci svými sny. 

4 otázky pro režiséra Michaela Čecha:

Jak se budete snažit nalákat v prvním přenose diváky k hlasování?

Nevím, zda slovo nalákat je to to pravé. Rádi bychom diváky vtáhli do úžasného světa fantazie a poutavých příběhů. A to výhradně zábavnou a překvapivou televizní formou. Už volba moderátora je zcela evidentně překvapivá a dává tušit, jakým směrem jsme se v tomto velmi náročném projektu vydali. Diváky by měla potěšit i pestrá plejáda hostů a kapel, které zahrají živě. V žádném případě nepůjde o pořad ze zaprášené knihovny. Bude to moderní, svižná a inteligentní show.

V čem vidíte hlavní smysl tohoto projektu?

Televizní show o knihách je zdánlivý protimluv. Ale ve své podstatě jsou knihy   a jejich příběhy hnacím motorem televizní tvorby. Bez knih a jejich příběhů by nevzniklo tolik úžasných pořadů, filmů, seriálů, ale i dokumentů. A co by potom televize vysílala? Mimo to, čte se překvapivě stále hodně, a tak není od věci udělat malý náhled napříč žánry                a generacemi a získat povědomí                   o pomyslném vítězi mezi knihami.

Která kniha je vaší srdeční záležitostí?

Srdeční záležitost je pro mne kniha sama. Nejenom jako specifický nosič informací, ale i jako artefakt, jako předmět. Vazba, obal, grafická úprava. Kniha je komplexní umělecké dílo! Miluji knihy a jsem jimi naprosto obklopen. Nenávidím nakupování, ale v knihkupectví                       a v antikvariátu jsem schopen trávit hodiny. Jmenovat obsahově jeden titul je těžké, ale v poslední době mne naprosto ohromila a uhranula třídílná korespondence Voskovce a Wericha.

Co máte na přímých přenosech nejraději?

Přímý přenos je adrenalin. Je to vrchol profese v zábavní televizní tvorbě. Neopakovatelnost tohoto výrobního procesu spočívá v tom, že se cítíte téměř v přímém kontaktu s divákem. Navíc zřetelně cítíte, jak běží čas, uvědomujete si každou vteřinu. A není nic, co by se rovnalo euforickému pocitu na konci, když už víte, že se to povedlo a ty obrovské nervy, stály za to!

4 otázky pro dramaturgyni anket Kateřinu Rousovou:

Podle jakého klíče jsme vybírali osobnosti, které se objeví v anketách?

Snažili jsme se, aby spektrum osobností, které budou motivovat a inspirovat diváky, bylo co nejširší. Podařilo se nám pro projekt získat režiséry, scénáristy, spisovatele, herce a moderátory, ale          i letce, lékaře a sportovce atd. Všichni mají jedno společné. Rádi čtou. Odpověď na otázku "Kterou knihu považujete za knihu svého srdce" tedy diváci uslyší od lidí, kteří ve svém oboru něco znamenají         a zároveň milují knížky a četbu.

Která ze známých osobností vás při natáčení nejvíce pobavila a proč?

To je strašně těžké říct. Pobavili nás všichni do jednoho, každý svým jedinečným způsobem! Ale dojemná byla jejich důkladná příprava. Nejdále v tomto směru došel pan kardiochirurg Pirk, který mluvil o Saturninovi. Nejen, že měl připravenou knihu, ale taky zcela stylově mísu s vynikajícími koblihami. Nutno podotknout, že je po nás neházel (smích). Vyprávěl nám o knize a ještě stíhal operativně řešit plánování operací. 

Která kniha je právě tou vaší srdeční záležitostí?

Stopařův průvodce po Galaxii od Douglase Adamse. Má jedinečný styl humoru. Nadhled autora knihy mě uchvátil a mohu ji doporučit všem, kteří se chtějí zasmát a zároveň se i trošičku zamyslet nad svou maličkostí. Mám na mysli maličkost z pohledu galaxií na druhém konci vesmíru.

Co vám práce na tomto projektu dává?

Já osobně jsem vděčná za možnost setkat se s řadou opravdu okouzlujících lidí a za inspiraci k některým knihám, jež zatím chybí v mé knihovně. O tato inspirativní setkání samozřejmě nebudou ochuzeni ani naši diváci. Nikdo se podle mne nemusí stydět, že něco nečetl, protože knih je neskutečné množství, a leccos lze ještě "dohnat". A to v jakémkoli věku.

4 otázky pro předsedu svazu knihovníků Víta Richtera:

Jak se Svaz knihovníků a informačních pracovníků (SKIP) a knihovny samotné na projektu Kniha mého srdce podílejí?

SKIP je jedním z hlavních partnerů ČT v tomto projektu. Vyzvali jsme knihovny k účasti na akci Kniha mého srdce. Knihovny nabídnou veřejnosti hlasování    o nejoblíbenější knihu, a to jak přes internet, tak i pomocí hlasovacích kuponů. Své každodenní aktivity na podporu četby propojí s televizními i rozhlasovými pořady. Určitým prologem pro Knihu mého srdce bude knihovnická Noc s Andersenem ze 3. na 4. dubna, kdy ve stovkách knihoven v Česku, na Slovensku i jinde přespí tisíce dětských spáčů mezi svými milovanými knihami. Ve spolupráci s krajskými a regionálními knihovnami organizujeme distribuci plakátů, hlasovacích kuponu a propagačních záložek. Informujeme také knihovny o tom, jaké pořady budou vysílány, jak bude probíhat hlasování v jednotlivých kolech    a jak se mohou knihovny do těchto aktivit zapojit. V současnosti se k akci přihlásilo téměř 700 knihoven, ale skutečná účast bude výrazně vyšší, protože některé menší knihovny se z různých důvodů neregistrují.

V čem vidíte hlavní smysl téhle ankety a celého projektu?

Domnívám se, že se jedná o dobrý způsob, jak spojit zábavu se zamyšlením nad vlastní četbou. Jsme společností, která stále více preferuje pohyblivé            a ozvučené obrázky. Řada průzkumů naznačuje, že mladí lidé a zejména děti mají stále větší problém s něčím tak základním, jako je četba. Neumět číst ale do budoucna znamená neschopnost učit se, a to je pro společnost, která sama  sebe označuje jako společnost znalostí, velmi nebezpečné. Pořad Kniha mého srdce může pomoci lidem zvýšit potěšení z četby i rozšířit jejich čtenářské obzory. To je také hlavní důvod, proč knihovny na pořadu spolupracují.

Která kniha je vaší srdeční záležitostí?

Pro člověka, který hodně čte, není jednoduché ukázat prstem na jedinou knihu. Zmíním jednu, o kterou se soutěžit nebude. Kdysi dávno jsem na starém gramofonu slyšel Jana Wericha číst text čínského filosofa Lao-c Kniha o tao           a ctnosti. Často se k této útlé ale moudré knížce vracím, neboť nahlíží lidské hemžení s velkým nadhledem a dovolím si říci i humorem.

Které knihy tipujete za favority?

Bude to určitě souboj české klasiky jakou je Babička a Saturnin s moderními hity zastoupenými Harry Potterem či Pánem prstenů. Do bojů určitě zasáhne Manka s Cipískem a Krteček. Značná část ženské populace Česka určitě vsadí na Betty MacDonaldovou. Šanci má určitě i český hitmaker mezi autory, Michal Viewegh.
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Tisková zpráva

Praha 4. 3. 2009
„Kniha mého srdce“ na vlnách českého rozhlasu

Celonárodní anketa „Kniha mého srdce“ se bude objevovat ve vysílání napříč stanicemi Českého rozhlasu.  Kromě informací o průběhu hlasování, kdy bude přinášet např. informace o nominovaných knihách v rámci jednotlivých kol, se bude projektu věnovat ve speciálních programových aktivitách.

Programové dominanty motivované anketou budou především ve vysílání Českého rozhlasu 2 - Praha. Už v předvečer  vyhlášení ankety,  3. dubna 2009, odvysílá téměř pětihodinový program Noc s Andersenem, ve kterém vedle setkání s řadou osobností  zazní řada příběhů, pohádek a ukázek z knížek.  Tento večer zůstává otevřeno mnoho knihoven pro děti a posluchači budou mít možnost propojit se  po rozhlasových vlnách s některými z nich. V pořadu zazní jako překvapení hlasy známých osobností. Jako hosté se ve vysílání objeví mimo jiné i překladatel oblíbené série knih o Harry Potterovi Pavel Medek či herec Vojta Kotek. 

4. dubna, v den zahájení hlasování, od 11.05 hodin vysílá Český rozhlas 2 - Praha oblíbený Tobogan ze sálu  Městské knihovny v Praze. Pořad moderuje Aleš Cibulka a také zde vystoupí řada známých osobností, spojených ve své profesi s literaturou. Posluchači v publiku a si s sebou vezmou svoji nejoblíbenější knihu a budou moci hlasovat o své nejmilejší knize prostřednictvím anketních lístků. 

Vysílání pro děti   Českého rozhlasu 2 - Praha  Domino počítá s vyhlášením nejpopulárnější knihy pro děti – Top dětská kniha.

Anketa bude průběžně součástí řady informačních a publicistických příspěvků a pořadů na dalších stanicích Českého rozhlasu. 

Český rozhlas vnímá anketu „Kniha mého srdce“ jako příležitost pro regionální stanice, které budou  spolupracovat s místními knihovnami – počítáme se štafetou vstupů z knihoven.

Český rozhlas 3 - Vltava zařadí v čase letních prázdnin denní cyklus pětiminutových pořadů Zpráva čtenáře, v nichž známé osobnosti přestavují své oblíbené tituly a autory.

Začátkem října v rámci Týdne knihoven tato stanice připraví komponovaný večer na téma knihy a čtenáři.

Český rozhlas Leonardo připraví diskusní pořady propojené s webovými stránkami.

Radio Wave bude v živém vysílání přestavovat finálové knihy ankety s jejich patrony.
Český rozhlas se také společně s dalšími organizátory projektu podílí na vytváření webových stránek ankety www.knihasrdce.cz.

Mgr. René Zavoral

Ředitel Odboru marketingu a PR

Český rozhlas

                                                                                                   Tel. 22 155 1310, 606 768 610
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Další informace o Českém rozhlase naleznete
na stránkách Servisu pro novináře
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Kniha mého srdce z pohledu knihkupecko-nakladatelského sektoru

Společnost Svět knihy, s.r.o., jejímž zakladatelem a jediným vlastníkem je Svaz českých knihkupců a nakladatelů, se kromě propagace české literatury a knižní kultury v tuzemsku a zahraničí zabývá rovněž kampaní na podporu četby a je členem skupiny mezinárodních partnerských organizací v rámci projektu EU Read. V souvislosti s těmito aktivitami byla již v roce 2005 seznámena s pořadem Big Read v autorské licenci BBC, který proběhl nejen ve Velké Británii, ale i v dalších zemích, např. v sousedním Maďarsku. 

Skutečnost, že Česká televize věnuje knihám a vztahu společnosti k jejich četbě velký programový a i propagační prostor pořadem Kniha mého srdce, je nesmírně důležitá pro celý knižní obor, jehož významnou součástí jsou nakladatelé a knihkupci. V době, kdy zejména mladí lidé ztrácejí zájem o četbu knih, napomůže televizní pořad se zajímavou  a atraktivní dramaturgií upozornit na „knihu“ jako na nedílnou součást našeho duševního života              a celoživotního vzdělávání.

Svaz českých knihkupců a nakladatelů a jeho společnost Svět knihy napomáhají s propagací pořadu prostřednictvím svých mediálních možností – mezinárodní knižní veletrh a literární festival Svět knihy Praha 2009 (14. –17.5. 2009), čtrnáctideník Knižní novinky, webové stránky – i formou aktivní distribuce hlasovacích lístků a propagace pořadu v  knihkupectvích po celé republice. Smysl takové činnosti spatřujeme právě v široké mediální podpoře knižního oboru prostřednictvím nejsilnějšího média, neboť literatura bývá velmi často opomíjena celostátními médii ve srovnání s jinými kulturními či uměleckými odvětvími jako je film, divadlo či hudba.

Svět knihy v rámci spolupráce s Českou televizí připravuje na mezinárodním knižním veletrhu a literárním festivalu Svět knihy Praha 2009 prezentaci knižních počinů Edice ČT     a rovněž propagaci pořadu Kniha mého srdce formou setkání s českými tvůrci pořadu            a distribucí materiálů, které pořad propagují. Návštěvníkům, kterých na veletrh přichází přes 30.000, umožníme v prostoru Průmyslového paláce zúčastnit se 2. kola hlasování do ankety prostřednictvím internetu.

Dana Kalinová

ředitelka

Svět knihy, s.r.o.

společnost Svazu českých knihkupců a nakladatelů

www.svetknihy.cz


Svaz knihovníků a informačních pracovníků České republiky                             http://skip.nkp.cz/
http://www.knihasrdce.cz/

Kniha mého srdce a knihovny

Tisková zpráva

SKIP a knihovny České republiky jsou jedním z hlavních partnerů České televize v projektu Kniha mého srdce. Více než 700 knihoven z celé republiky je připraveno umožnit všem zájemcům hlasování prostřednictvím internetu (a individuálně i pomoci těm, kteří mají s elektronickou formou ještě problémy), ale také prostřednictvím hlasovacích lístků. Ty budou v dostatečném množství v knihovnách k dispozici. Hlasující je mohou po vyplnění do knihovny vrátit, případně sami odeslat do České televize. Knihovny také v letošním roce propojí řadu svých každodenních i speciálních aktivit na podporu četby s anketou Kniha mého srdce. Silným prologem všech těchto aktivit bude „Noc s Andersenem“ Klubu dětských knihoven SKIP. V noci ze 3. na 4. dubna stráví zhruba na 700 místech, především v knihovnách v Česku, na Slovensku, v Polsku a Slovinsku desetitisíce dětí tradiční kouzelnou noc mezi svými milovanými knihami. (blíže na http://www.knihovnabbb.cz/cz/noc_s_andersenem )

Jsme společností, která stále více preferuje pohyblivé a ozvučené obrázky. Řada průzkumů naznačuje, že mladí lidé a zejména děti mají stále větší problém se čtením a porozuměním psanému textu. Neumět s porozuměním číst však do budoucna znamená neschopnost učit se, studovat – a to je ohrožující nejen pro jednotlivce, ale také nebezpečné pro společnost, která sama sebe označuje jako společnost znalostní. 

Knihovny proto vítají partnery i každou příležitost k podpoře čtenářství a četby. Projekt Kniha mého srdce vnímají jako dobrý způsob, jak spojit zábavu s masovou podporou četby i její propagací – a samozřejmě také propagací knih a knihoven. Proto je také v současné chvíli k projektu přihlášeno více než 700 knihoven; jejich skutečná účast bude zřejmě mnohem vyšší.

Přesně před pěti lety, v roce 2004, připravil SKIP obdobnou anketu pod názvem Moje kniha (www.mojekniha.cz), ve které se podařilo získat přes 93 000 hlasů obyvatel ČR. Nominováno bylo 12 000 knih, z nichž 6748 dostalo pouze jediný hlas. Naopak 204 knihám dala svůj hlas více než polovina hlasujících (47 000). Z tohoto TOP 204 vzešla i vítězná trojice ankety: cykly Harry Potter J. K. Rowlingové a Pán prstenů J.R.R. Tolkiena a kniha knih – Bible. Další místa obsadily české evergreeny Saturnin Z. Jirotky a Babička                 B. Němcové. Bude zajímavé srovnat výsledky této ankety a hlasování v Knize mého srdce, byť má projekt ČT poněkud jinak nastavena pravidla hlasování. 

Kontakty: http://skip.nkp.cz/, http://skip.nkp.cz/akcKMS.htm 

PhDr. Vít Richter, tel. 221-663-338, 603-223-627, e-mail: vit.richter@nkp.cz
Mgr. Zlata Houšková, tel. 221-663-330, 603-844-932, e-mail: zlata.houskova@nkp.cz  
WWW.KNIHASRDCE.CZ 

Celonárodní anketa o nejoblíbenější knihu českých čtenářů.

Pořádá Česká televize ve spolupráci s Českým rozhlasem, Svazem českých knihkupců               a nakladatelů a knihovnami ČR. 


