Zpráva o činnosti sekce veřejných knihoven za rok 2007
1.Jarní zasedání sekce VK: 
se konalo 7.3.2007. Mezi hlavní témata patřila informace o přípravě semináře k problémům sociálního vyloučení, který uspořádala ve spolupráci s pracovní skupinou pro komunitní aktivity knihoven Městská knihovna Rožnov. Garantem akce byla Mgr.Zuzana Ježková. Byla projednána příprava krajských kol soutěže Vesnice roku a Knihovna roku, aktuální seznam krajských komisařů, který vede, předsedkyně komise MK ČR soutěže Knihovna roku Marie Mudrová. Zazněla informace o přípravě valné hromady SKIP v Olomouci, o přípravě semináře malých knihoven Co venkovské knihovny umějí a mohou v Havlíčkově Borové informovala Daniela Wimmerová, garant akce. Diskuse o zaměření Týdne knihoven, možnosti využití periodika Grand Biblio, otázka společného čtení. Příprava na novou společnou akci Den pro dětskou knihu, propagaci  v knihovnické konferenci a dalšími cestami přislíbil Mgr.Zoubek.

Informace o aktualitách z knihovnictví DhDr.Richtera - využití a distribuce periodika Grand Biblio, aktuálním stavu Projektu internetizace knihoven, informační kampani MMR Modré telefony, grantovému programu VISK III r.2007, semináři k půjčování AV v knihovnách. V diskusi otevřena opět otázka internetizace malých knihoven.   
2. Knihovna roku 2007:
Proběhla krajská kola v rámci soutěže Vesnice roku, kterých se účastnili komisaři SKIP v krajských hodnotitelských komisích.
Ústřední kolo soutěže Knihovna roku proběhlo v září 2007. Hodnotitelská komise jmenovaná MK ČR ve složení Mgr. Marie Mudrová, Městská knihovna Cheb, Mgr. Zdeňka Buršíková, ředitelka Městské knihovny Klatovy, Eva Jilečková, Městská knihovna Prachatice, Jiřina Lapčíková, Knihovna B. B. Buchlovana Uherské Hradiště, Marie Pillveinová, ředitelka Husovy knihovny v Říčanech navštívila 12 knihoven, které byly zařazeny do užšího výběru. Knihovnou roku se stala Obecní knihovna Bory, kraj Vysočina.
3. Seminář Co venkovské knihovny dovedou a mohou III: 
proběhl 20.-22.září v Mítní knihovně Havlíčkova Borová (knihovně roku 2005), garantem za SKIP byla paní Daniela Wimmerová, pořadatelsky se podílela Městská knihovna v Přibyslavi. Akce se kanala za finanční podpory grantu MK ČR. Akce byla  určena především pro dobrovolné knihovníky, byla opět připravena jako setkání menší skupiny knihovníků z malých knihoven. Pořadatelem byla opět knihovna, která před 2 lety obdržela titul Knihovna roku. Téma  semináře – Jak si žijí Knihovny roku za 6 let bylo aktuální, neboť i knihovna v Borové měla velké problémy s obhájením své pozice, s umístěním a dalším fungováním, které bylo způsobeno jinými názory na koncepci kultury v obci. Dnes jsou již problémy zažehnány. 

4. Podzimní setkání sekce VK:

se uskutečnilo 24.10.2007 v NK ČR. Úvodem zazněla informace Ing. Libuše Nivnické, členky stálého výboru sekce veřejných knihoven IFLA o světovém knihovnickém a informačním kongresu IFLA, který se uskutečnil ve dnech 19.-23. srpna 2007 v Durbanu (Jižní Afrika). V případě zájmu si mohou knihovny dohodnout s Ing.Nivnickou prezentaci o IFLA na svých akcích. 
Hodnocení již uskutečněných aktivit v roce 2007 a příprava plánu na další rok: 
Za pracovní skupinu pro komunitní aktivity veřejných knihoven informovala Mgr.Zuzana Ježková  o semináři, který proběhl 22. – 23. března 2007 ve spolupráci s Městskou knihovnou v Rožnově pod Radhoštěm, NK ČR a Společností Člověk v tísni seminář „Komunitní knihovna – pomoc při řešení problému sociálního vyloučení“.  Akce byla podpořena MK ČR z programu Knihovna 21. století, garantem byla Z. Ježková.Účastníci semináře se seznámili se základními pojmy tématu (multikulturismus, sociální exkluze, gender, handicap, separace, segregace, kultura chudoby apod.).  Důraz byl kladen na práci ve skupinách, která umožňovala bohatou diskusi i vzájemnou výměnu zkušeností mezi účastníky. Knihovna byla pojímána jako významný komponent komunitního života, která může lidem ohroženým sociálním vyloučením výrazně pomoci v jejich začleňování jak svou cíleně zaměřenou informační činností, tak v oblasti prevence. Účastníci hodnotili seminář jako velmi inspirativní, v jeho závěru se shodli, že téma je hodně široké a v knihovnách málo diskutované, takže by uvítali navazující setkání s pokračováním semináře, které by vedlo k prohlubování a rozšiřování získaných informací. 
Knihovna roku 2007 – Mgr. Marie Mudrová  informovala o knihovnách, které navštívily všechny členky této komise. Knihovny jsou zpravidla na vysoké úrovni. Tím víc však vynikne taková knihovna, která zřejmě neprojde krajským kolem soutěže Vesnice roku. Znovu byl otevřen námět, usilovat o nějakou formu dvojstupňové soutěže, neboť podle dosavadní vyhlášky a přes úsilí již předešlé komise a sekce VK SKIP  se nepodařilo najít způsob, resp. přesvědčit MK ČR o takové změně. Dosud se může přihlásit kdokoliv, aniž by měl přehled o úrovni dalších soutěžících knihoven. V ústředním kole byly zastoupeny všechny kraje s výjimkou Středočeského a Karlovarského. Bylo dohodnuto vypracovat návrh na propojení krajských kol a celostátního kola , resp. kategorie Knihovna roku, a ten pak oficiálně předložit MK a vytvořena pracovní skupina.  Vzhledem k blížícímu se ukončení mandátu komise MK ČR vyzvala její předsedkyně k návrhům na nové členy, které bude SKIP  doporučovat MK ČR ke jmenování. 
Veřejné knihovny byly v roce 2007 úspěšné i v – Informační počin, a to: Knihovna města Hradce Králové za projekt Šablona webu pro malé knihovny a Knihovna města Ostravy za vybudování komunitního centra Romani Kereka –   Romský kruh.   
Co venkovské knihovny umějí a mohou IV - další ročník setkání dobrovolných knihovníků bude uspořádán v Obecní knihovně v Býšti - kraj Pardubický. Z sekci VK zpracovala projekt k žádosti o grant a garantem bude paní Dana Wimmerová.  
Knihovnická dílna 2008 se bude konat 23. – 24. dubna 2008. Byl zpracován projekt k žádosti o grant, program připraví Zdena Daňková a Jaroslava Štěrbová.    

Námět na změnu programu Knihovna 21.století: 
Návrh L.Nivnické doporučit MK ČR navýšení finanční částky na program  Knihovna 21. století, neboť je jediným programem, který podporuje širokou škálu kulturních, vzdělávacích komunitních a dalších aktivit knihoven na rozdíl od jednoznačně vymezeného VISKu. Vítané by bylo větší grantové pokrytí akcí než je poměrem 50:50. Motivovalo by i další knihovny k účasti v programu. Výzva k podávání připomínek členům hodnotící komise před vyhlášením dalšího ročníku.

Den pro dětskou knihu - příprava 1.ročníku celostátní společné akce SKIP, jejíž uspořádání vzniklo v sekci VK jako rozhodnutí připojit se k velmi úspěšné akci děčínské knihovny. Akce proběhla za účasti řady knihoven a zájmu médií 1.12.2007.
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