Zápis z jednání sekce veřejných knihoven SKIP

ze dne 15.1.2009

Přítomni – viz prezenční listina

Program jednání:

1. Úkoly z minulého jednání

2. Knihovna roku 2008, návrh na složení komise od roku 2009 

3. Hodnocení aktivit 2008 a akce připravované na rok 2009 

4. Týden knihoven 2009 

5. Aktuality

6. Návrhy, nápady, připomínky a informace z regionů, různé
Ad 1.

· Z. Daňková se omlouvá z jednání ze zdravotních důvodů a schůzi řídí L.Zemánková, tato porada se koná jako náhrada za prosincovou, další jednání sekce VK SKIP se bude konat v termínu březen - duben 2009.
· L. Zemánková upozornila na poslední termín dodání zpráv o činnosti za rok 2008  z regionů a sekcí  – 15.1.2009  Z. Houškové. Vzhledem k posunutému termínu jednání sekce budou části bodů 1) 2) a 3) zároveň projednáním znění Zprávy o činnosti sekce za rok 2008.  

· Z. Ježková, která se stará o komunitní role veřejných knihoven slíbila dodat podklady v nejbližším možném termínu. 
Ad 2

· D. Wimmerová informuje o návštěvě 2 zástupců sekce VK SKIP na Slovensku a o zájmu slovenských kolegů realizovat akci typu Knihovna roku u nich. Doporučuje pozvat  kol. M.Lopušanovou z MK SR na oficiální vyhlášení Knihovny roku 2009. 
· M. Kodýmová – hovořila o svém zastoupení sekce VK SKIP v celostátní komisi pro přípravu Vesnice roku 2009.  
· M. Mudrová – krajští komisaři jsou určeni, sekce bude navrhovat připomínky k podkladům MK ČR.  Zájemci o činnost v celostátní komisi Knihovny roku  kategorie A v letech 2009-2011: J. Galášová, H. Gajdušková, V. Valečková, Z. Houšková, L. Zoubek a D. Wimmerová, V. Škraňková. 
· M. Mudrová připravila pro budoucího předsedu této komise tzv. kuchařku jak postupovat v tomto projektu. 
· M. Kodýmová podporuje zastoupení V. Valečkové, která získala cenu Knihovna roku 2006, podle ní, by tito ocenění měli být v komisi KR.
· L. Prucková – navrhuje nominovat další muže, pro genderovou vyváženost komise

· Po neveřejném hlasování jsou vybráni do nominace pro MK ČR  Knihovna roku kategorie A:  J. Galášová, H. Gajdušková, V. Valečková, Z. Houšková, L. Zoubek.
· V kategorii B – Knihovna roku – informační počin jsou nominováni : L. Nivnická, J. Bílková, J. Okrouhlíková. L. Zemánková. J. Štěrbová a kol. Hartmanová. 
· R. Giebisch navrhuje podpořit zástupce KK J. Šterbovou místo kol. Hartmanové, neboť je nominována za tutéž knihovnu jako J. Okrouhlíková, členů této komise MK ČR je 7 a nominace doplní další spolky – SDRUK atd. 
· Sekce podporuje nominace kolegyň a kolegů: L.Nivnická, J. Bílková, K.Hartmanová, J.Štěrbová, L.Zemánková. 
· M. Mudrová – hovoří o snížení krajských komisařů na 8, pravděpodobně z důvodů omezených možností dopravy), ale M. Kodýmová jako členka celostátní komise Vesnice roku o tom nemá žádné bližší informace. Již v roce 2008 ovšem nastaly problémy v Moravskoslezském kraji a v kraji Vysočina, doporučujeme tedy krajským komisařům již nyní sledovat aktuální dění v této oblasti. 
Ad 3.

Hodnocení aktivit roku 2008 – již zpracováno v roční zprávě,  rozdáno členům sekce  v papírové podobě,  po event. doplňcích či změnách bude přílohou zápisu. 
Plán aktivit VK na rok 2009 

· Sekce VK SKIP připravuje na rok 2009 v rámci „skipových“ projektů ke vzdělávání 2 akce – Fundraising  pro knihovny aneb Jak požádat a nežebrat .  22. – 23. září 2009 (místo konání bude upřesněno) – garant Z. Ježková a Co venkovské knihovny umějí a mohou (V.)  Hostitelská knihovna – Obecní knihovna Bory, kraj Vysočina – Knihovna roku 2007.  akce plánována v termínu 17. až 19. září 2009 – informuje D. Wimmerová .  
· V. Richter – zatím nemáme vyjádření p.Wintera, zda bude opět probíhat Březen měsíc internetu – pokud ano, pak budou témata – Internet výhoda pro znevýhodněné a Safer internet. Samozřejmě bude probíhat v kombinaci s podporou knihy, resp. čtení, viz dále.  
V. Richter –  uskuteční se i soutěž  BIBLIOWEB 2009, který podpoří Asociace krajů ČR.
R. Giebisch a J. Štěrbová – navrhnou propagaci Týdne čtení 9.3.-15.3.2009
V loňském roce účast knihoven standardně vysoké. Často knihovny své akce a účast neregistrují a přesto se účastní.
Na webu SKIPu bude připravena registrace a zveřejněny potřebné informace jako v předešlých letech. 
· 23. 4. Světový den knihy a autorských práv.  Chceme věnovat větší pozornost než minulý rok. Kol. R.Giebisch připravil  webovou stránku se souvisejícími informacemi, s přihlašovacím formulářem pro knihovny i s motivujícím námětem, který nejenže lze využít ale dále jej rozvinout či uspořádat mnoho dalších akcí. http://skip.nkp.cz/akcWBD2009.htm  
· Z. Houšková –Konference Knihovny současnosti v Seči  bude letos výrazně  zaměřena na problematiku veřejných knihoven .  Termín konání 23. – 25. června t.r. 
· V. Richter – otevírá diskusi k akci Kniha mého srdce. V nejbližších dnech má proběhnout pracovní porada  k tomuto projektu všech zúčastněných. T. Řehák navrhuje vytvoření pracovního teamu, který by tuto akci pojal jako stěžejní a významnou pro tento rok, nabízí personální kapacity MKP a participaci na této akci, lze propojit s pravidelnou akcí Noc s Andersenem. 
L. Nivnická – doporučuje zapojit do akce  regionální média a V. Raška – propojit do sféry knihkupců a nakladatelů.
Návrhy do pracovního teamu Knihy mého srdce – R. Giebisch, G. Jarkulišová, J. Štěrbová, L. Nivnická atd.

Ad 4.

· L. Zemánková navrhuje přesunout  zevrubnější přípravu podzimních akcí sekce veřejných knihoven na jarní poradu – termín na konci zápisu . 
Ad 5.
· Z. Houšková vyzývá přítomné k zasílání motta Týdne knihoven 2009, T. Řehák navrhuje – Knihovna mého srdce, další návrhy zasílejte nejpozději do 9.2.2009, dořeší VV SKIP ve Svitavách.
· J. Štěrbová – navrhuje větší zapojení knihoven do květnového čtení v Českých centrech – již tradiční akce. 
· VV SKIP ve Svitavách – garanti odborného programu –L. Nivnická – Vzdělávání v knihovnách a J. Štěrbová – PR + kol. P. Škyřík, zájemci o odborný program ze sekce VK SKIP - hlásit se obratem u L.Zemánkové. 
· V. Richter – seznamuje přítomné s návrhem novelizace Standardu VKIS, návrh novelizace po 5 letech, téma je aktuální v celém světě. 
B. Štěpánová – připravila překlad z německého originálu – 21 dobrých důvodů pro dobré knihovna – je předložen účastníkům sekce VK SKIP k diskusi.
V. Richter navrhuje vytvoření pracovního teamu pro tvorbu a novelizaci standardů – jsou již zájemci z KK a o spolupráci se zajímá – L. Nivnická, L. Prucková, G. Jarkulišová, J. Lapčíková a další…

T. Řehák slibuje podporu z MKP a navrhuje zapojit další odborná pracoviště, VŠ apod. – snaha o tvorbu mezinárodního projektu, využití vědeckých metod ,benchmarkingu atd.

L. Prucková upozornila na tendence standardizovat oblast školství a Z. Houšková na trend snižování standardů – velké nebezpečí. 
Ad 6.
· V. Richter upozornil na váhavé jednání MK a MV ČR ve vztahu k PIKu – snad bude brzo kladně dořešeno.
· Z. Houšková – avizuje 2 vzdělávací semináře pro managery knihoven – Marketing v knihovnách s V. Ježkem a Personální management – více lektorů. 
· L. Zemánková informuje o rozhodnutí kol.  Z. Daňkové odstoupit z postu předsedy sekce VK SKIP z důvodů mimořádného pracovního a časového vytížení, které očekává v následujícím období (výběrové řízení na rekonstrukci a přístavbu MěK Šumperk úspěšně dokončeno – začíná realizace) – do 15.2.2009 lze zasílat na její adresu návrhy na nového předsedu/předsedkyni. Navrhovaný musí se svou kandidaturou souhlasit! 
Aktuální úkoly: 
· Termín jarního zasedání – obratem,  ladislava.zemankova@nkp.cz   L.Zemánková 
· Návrhy na funkci předsedy sekce – všichni členové, mailem zašlou L.Zemánkové do 15.2.

· Návrh propagace Týdne čtení 9.3 – 15.3. . kol. J.Štěrbová a R.Giebisch  nejpozději začátkem února t.r.  

· Členové sekce rozšíří informace o celostátně organizovaných kampaních,  přenesou průběžné informace dalším knihovnám v regionech

· 23. 4. Světový den knihy a autorských práv – členové podpoří pořádání akcí i jejich registraci  viz  http://skip.nkp.cz/akcWBD2009.htm  

· Motto Týdne knihoven 2009  - další návrhy zasílejte nejpozději do 9. 2.   roman.giebisch@nkp.cz    

Příští zasedání sekce se uskuteční  ve středu 25. března 2009, v zasedací mistnosti NK ČR, od 10. hodin.   

Rozdané materiály: 

Zpráva o činnosti sekce VK za rok 2008. Z.Daňková.
Indikátory výkonů 2008. Překlad z němčiny B.Štěpánová.

Pracovní (tj. interní) materiál k přípravě akce Kniha mého srdce. 

zapsal Roman Giebisch

odsouhlasila L.Zemánková 










20. ledna 2009 
