SEKCE VZDĚLÁVÁNÍ SKIP  v roce  2006

Virtuálně
· Webová stránka www.stk.cz/Akce/ 
vznikla z iniciativy sekce, členové sekce ji také především naplňují) je nepostradatelným a také rutinně využívaným informačním zdrojem o oborovém mimoškolním vzdělávání v ČR. Přispívá (i když ne jistě dostatečně) ke zlepšení koordinace vzdělávacích aktivit v republice. Méně je využívána vlastní webová stránka sekce: http://skip.nkp.cz/odbVzdel.htm, i když se zde postupně objevují některé nové informace. Stránka přesto působí poněkud chudě. 
Vlastní vzdělávací akce
Reálně
Sekce připravila a realizovala několik celostátních akcí:
· Právní minimum

Ve spolupráci se Zaměstnavatelskou sekcí SKIP, s Národní knihovnou ČR, Městskou knihovnou v Praze, Knihovnou J. Mahena v Brně a Knihovnou města Mladá Boleslav a s finanční podporou MK ČR zorganizovala sekce druhý běh cyklického vzdělávání ředitelů knihoven s právní subjektivitou, opět pod názvem Právní minimum. Tři třídenní setkání byla účastníky (30 ředitelů) opět velmi dobře hodnocena. Šlo opět o obecný úvod do práva a důležitá témata z občanského, obchodního a pracovního práva (Zákoník práce), bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, autorského práva aj. Sekce dále realizovala kurz Právní minimum II pro absolventy cyklu z roku 2005. Třídenní kurz byl věnován novele Zákoníku práce a proběhl opět v Městské knihovně Jihlava. Zúčastnilo se ho 33 ředitelů veřejných knihoven. I tento projekt byl podpořen grantem MK ČR. 
· Lektorské dovednosti 

Kurzy lektorských dovedností s doc. PhDr. Josefem Valentou, CSc. (AMU, FF UK) patří již řadu let k nejatraktivnějším vzdělávacím aktivitám. I v roce 2006 byl kurz věnován didaktice výukové lekce a lektorským dovednostem, byl pořádán s finanční podporou MK ČR a ve spolupráci s Národní knihovnou ČR. Třídenní kurz proběhl ve dvou částech: teoretická část v říjnu, metodická část a praktický trénink v listopadu. I 5. ročník byl po vyhlášení okamžitě obsazen s velkým „převisem“ zájemců. Vzhledem k tomu, že jde o interaktivní typ vzdělávání, je samozřejmě omezen počet účastníků, proto jsou evidováni stále ještě další zájemci o jeho absolvování. Vysoký standard i atraktivitu zajišťují školení především mimořádné odborné, lektorské i didaktické schopnosti lektora. Součástí kurzu je vždy natáčení lektorských vystoupení frekventantů videokamerou. Promítnutí jednotlivých vystoupení pak sloužilo k osobní i týmové zpětné vazbě, reflexi nedostatků, chyb atd. Kurz se bude pro další zájemce opakovat v roce 2007.

· Dramatická výchova

Díky finanční podpoře Ministerstva kultury ČR se podařilo uspořádat dlouho požadovaný kurz dramatické výchovy se zaměřením na práci s literárním textem a na specifické funkce a možnosti práce knihoven v této oblasti. Dramatická výchova je efektivní cestou k získávání dětí pro četbu, při získávání dovedností číst s porozuměním, vnímat krásnou literaturu, literární text apod. Kurz absolvovalo 20 knihovnic – pracovnic oddělení pro děti z veřejných knihoven v ČR, které jej hodnotily s nadšením – byl jednou z nejúspěšnějších vzdělávacích aktivit SKIP vůbec. Ve spolupráci s akreditovaným subjektem (Zařízení pro DVPP a SSŠ Mladá Boleslav) se podařilo absolventům zajistit i platný certifikát o absolutoriu kurzu. Zpráva o vynikající úrovni kurzu se rozšířila v odborné veřejnosti natolik, že řada dalších zájemců si již v průběhu roku 2006 „zamluvila místo“ na eventuálním dalším běhu. Lektorsky kurz zajišťovali pedagogové AMU a katedry pedagogiky FF UK a další experti v oblasti dramatické výchovy (doc. PhDr. Josef Valenta, CSc., PhDr. Hana Kasíková, CSc., Mgr. Kristýna Bláhová, PhDr. František Zborník).
Významný podíl na dalších akcích 
· Specializační cyklické školení pro pracovníky oddělení pro děti veřejných knihoven (projekt ve spolupráci s Národní knihovnou ČR) se po úspěšném prvním ročníku (2005) zopakoval i v r. 2006. Cyklická školení pro pracovníky odd. pro děti proběhla i v dalších krajích (MZK Brno, MSVK Ostrava aj.)
· Nadále se konaly pravidelné rekvalifikační kurzy, takže zájemci je mohou v současné době absolvovat v Praze (NK ČR, STK), Plzni (UK ZČU), Ostravě (MSVK), Brně (MZK) Olomouci (VKOL), případně v Hradci Králové (SVK ve spolupráci s komerční agenturou). Pokryty nejsou potřeby v Jihočeském a severočeských krajích.
· V Karlovarském kraji byla získána finanční dotace z ESF na masivní vzdělávání knihovníků v kraji (dovednosti v oblasti IT, knihovnická odbornost, sociální a komunikační dovednosti, jazykové vzdělávání). Tento dosud mimořádný projekt, který řeší problematiku mimoškolního vzdělávání pro knihovníky celého kraje, je příkladem hodným následování.
· Byl dokončen projekt Knihovny jako brána k integraci cizinců v Evropské unii, na kterém SKIP prostřednictvím sekce dva roky participoval. Hlavním řešitelem projektu bylo Multikulturní centrum v Praze. K dispozici knihovnám je metodická příručka stejnojmenného názvu. 
· S velkým ohlasem proběhl workshop Měření výkonu v knihovnách, který společně s Goethe-Institutem v Praze a  komisí pro zahraniční styky SKIP sekce připravila. 
· V prosinci se sekce podílela na obsahové zajištění workshopu Kompetence a schopnosti informačního profesionála - jak je poznat, rozvíjet, hodnotit, certifikovat, hlavním pořadatelem byl ÚISK FF UK.
· Společně s BMI sdružením a nadací Charty 77 byl připraven projekt RESTART a žádost o jeho podporu z Evropských fondů. Jednalo se o projekt vzdělávání v oblasti práce s osobami ohroženými sociálním vyloučením. Bohužel projekt nebyl přijat, a tudíž ani realizován.
· V jednotlivých krajích probíhá řada zajímavých aktivit, na nichž se podílí členové sekce.
CERTIDoc
· Byl vydán český překlad Evropského průvodce  kompetencemi odborných pracovníků v oboru knihovnických a informačních služeb a prezentován veřejnosti. Zástupcem v řídícím výboru projektu je za sekci i SKIP kol. M. Faitová. V implementaci projektu v českých podmínkách se dále pokračuje.
Ostatní činnost sekce
· Zvolna pokračují práce na standardizaci specializačních kurzů (specializační kurz pro knihovníky školních knihoven byl vystaven na webu sekce (autor: kol. Jana Nejezchlebová, MZK) a rekvalifikačních kurzů. Na definitivní podobu čekají standardy kurzů „knihovnického minima“.
· Byla zpracována a zveřejněna zpráva o průběhu programu VISK 2 za léta 2000 – 2005 – viz http://visk.nkp.cz/VISK2.htm
· Sekce se na svých jednáních (březen a listopad 2006) zabývala též potřebnými změnami v programu VISK2.

· Důležité zdroje a informace na webu pro oblast vzdělávání:
Analýza věkové, mzdové a vzdělanostní struktury je k dispozici na webu http://knihovnam.nkp.cz/ ve složce Vzdělávání – akce.
Kurzy katalogizace formou e-learningu (autor: tým odboru zpracování fondů NK ČR) najdete na http://dl.cuni.cz/cuni/, informace o způsobu přihlášení naleznete na:  http://www.nkp.cz/pages/page.php3?page=fond_prihlaseni_kurz.htm
 Adresář oborových škol, informace o akcích v zahraničí, vzdělávací aktivity Knihovnického institutu – to vše najdete na:   http://knihovnam.nkp.cz/ ve složce Vzdělávání.
Zlata Houšková
