ZPRÁVA O AKTIVITÁCH SEKCE VZDĚLÁVÁNÍ SKIP  v roce  2007

Sekce se v roce 2007 sešla pouze na jednom jednání, a to 25. července. Jednání bylo zkaleno smutnou zprávou o úmrtí dlouholeté členky sekce, kol. Ladislavy Skopové, která v červenci podlehla v boji se zákeřnou chorobou.

Jednání bylo věnováno především zpracování návrhu inovace a změn některých pravidel programu VISK2; materiál byl po dopracování zaslán oddělení knihoven MK ČR. Byl akceptován a je k dispozici na stránkách programu VISK: http://visk.nkp.cz/VISK2.htm
Na programu byly dále vzdělávací aktivity v regionech, činnost sekce v letech 2006 (hodnocení) a 2007 (aktivity a plány) a rovněž debata o možnostech dalších vzdělávacích projektů do evropských strukturálních fondů.
Zájemci byli zároveň pozváni na zajímavou mezinárodní akci „Arbeitsgemeinschaft der Bibliotheken und Sammlungen zur Geschichte und Kultur der Deutschen im östlichen Europa, pořádanou 16.-18. října v Liberci (spolupořadatelem je KK Liberec).

Podzimní zasedání sekce se vzhledem k množství aktivit neuskutečnilo, členové sekce byli však trvale v kontaktu elektronickém (distribuční adresář „Vzděl“) a často také osobním, ať už při kontrolách projektů v programu VISK, na vzdělávacích akcích nebo při vzájemné spolupráci na společných projektech. Koncem roku bylo připraveno jednání sekce na leden 2008.

Činnosti a aktivity s ingerencí sekce

1.Virtuální
· Webová stránka www.stk.cz/Akce/ 

vzniklá z iniciativy sekce a obsahově naplňovaná především členy sekce je hlavním zdrojem o oborovém mimoškolním vzdělávání v ČR; je to zdroj respektovaný, hojně odbornou veřejností využívaný. Přispívá částečně ke zlepšení koordinace vzdělávacích aktivit v republice. Vlastní webová stránka sekce: http://skip.nkp.cz/odbVzdel.htm rovněž postupně roste, i když ne dost rychle. 

2. Vlastní vzdělávací akce

Sekce připravila a realizovala několik celostátních akcí:

· Lektorské dovednosti (akce s finanční podporou MK ČR)

6. ročník kurzů lektorských dovedností s doc. PhDr. Josefem Valentou, CSc. (AMU, FF UK) – Didaktika výukové lekce; pořádáno ve spolupráci ve spolupráci s Národní knihovnou ČR; vysoký standard a atraktivita kurzu jsou důvodem velkého zájmu odborné veřejnosti.
· Dramatická výchova (akce s finanční podporou MK ČR, spolupráce s NK ČR))
Úspěšný druhý běh atraktivního akreditovaného kurzu dramatické výchovy se zaměřením na práci s literárním textem a na specifické funkce a možnosti práce knihoven v této oblasti. Absolvovalo 17 knihovnic – pracovnic oddělení pro děti z veřejných knihoven v ČR, které kurz hodnotily opět jako vynikající. Lektorsky kurz zajišťovali pedagogové AMU a katedry pedagogiky FF UK a další experti v oblasti dramatické výchovy (doc. PhDr. Josef Valenta, CSc., PhDr. Hana Kasíková, CSc., Mgr. Kristýna Bláhová, PhDr. František Zborník).
·  Významným byl podíl sekce na celostátní konferenci Knihovny.cz (červen 2007). Členové sekce se rozhodující měrou podíleli na organizačním zabezpečení této akce s účastí kolem  300 osob, na obsahovém zajištění (koncepce, lektorská vystoupení) i na její propagaci a medializaci.

· CERTIDoc: pokračovaly aktivity projektu CERTIDoc. Členky sekce se zúčastnily jednání v Paříži, v několika knihovnách proběhlo testování možností využití Evropského průvodce  kompetencemi odborných pracovníků v oboru knihovnických a informačních služeb, publikována byla řada statí o projektu i publikaci; o projektu členky sekce několikrát přednášely na prestižních knihovnických fórech (Knihovny současnosti, INFORUM ad.), byl vyplněn dotazník řídícího výboru CERTIDoc. V závěru roku SKIP potvrdil svůj záměr pokračovat v projektu dále.
Významný podíl na dalších akcích 

· Specializační cyklické školení pro pracovníky oddělení pro děti veřejných knihoven (projekt Národní knihovny ČR) – 3. ročník. Cyklická školení pro pracovníky odd. pro děti proběhla i v dalších krajích.

· Rekvalifikační kurzy, které vesměs garantují a organizují členové sekce, mohou zájemci v současné době absolvovat v Praze (NK ČR, STK), Plzni (UK ZČU), Ostravě (MSVK), Brně (MZK) Olomouci (VKOL), případně v Hradci Králové (SVK ve spolupráci s komerční agenturou). Pokryty stále nejsou potřeby v Jihočeském a severočeských krajích. Potřeba kurzů je velká, jak avizují regiony, kde se kurzy pravidelně konají.
· Komiks, jak ho (ještě) neznáte – seminář pořádala se značným ohlasem Národní knihovna ČR. Prostřednictvím sekce byly distribuovány kontakty do vzdělávacích center krajských knihoven. Dosud využily dva kraje. 
· Úspěšný projekt vzdělávání knihovníků v kraji (vzdělávání v oblasti ICT - ECDL, knihovnická odbornost, komunikační dovednosti, kurzy angličtiny a němčiny) Krajské knihovny v Karlových Varech, podpořený z ESF, který řeší problematiku mimoškolního vzdělávání pro knihovníky celého kraje, se stal inspirací pro přípravu projektů dalších knihoven. Některého typu cyklického vzdělávání se v kraji účastnilo cca 200 osob. Karlovarský kraj hodlá uplatnit navazující projekt v roce 2008.
· V jednotlivých krajích proběhla řada zajímavých aktivit, na nichž se podílejí, případně je garantují členové sekce.
Ostatní činnost sekce

· Stagnují práce na standardizaci specializačních kurzů, zejména na definitivní podobu čekají standardy kurzů „knihovnického minima“.
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